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Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d'entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Sivous avez besoin d'aide I'équipe de votre in est a votre di

position pour vous accompagner.
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Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disenado para proporcionarle plena
satisfaccion,

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

n 4 dute 0 M

gl emos a sua preferéncia por este p Ac loalero | de instalagao, utilizacao
e manutencao com atencdo. Cridmos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja estd a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto & stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita & a vostra disposizione.

Dziekujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwainie przeczytad instrukgje instalagji,

uiytkowania i konserwacji. Ten p marki zaprojektowalismy, aby spelnic wszystkie Panstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Panstwu pomoca i 53 do Panstwa dyspozycji.

a4l

[lakyemo Bam 3a nokynky uboro Bupo6y. Mu pagMmo Bam yBaMHO NpoYMTaTW iHCTPYKUI 3
YCTaHOBNEHHA, eKcnnyaTauii Ta TexHiynoro obenyrogysanna. Mu pozpoGunn uei npi6 ana Toro, wob
BiH NPUHOCHE BaM 3a10BONEHHA.

fkwo eam noTpiGHa ponomora, cNiBpoGiTHUKK BaLLOrD MarazuHy roToei JONOMOrTH BaM

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare 5i de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Lag evyaploToUpE mou ayopdoars auto To mpoiov. Zuviotolpe va SiaPacete mpooekTiKa TI¢ odnyiec eykardoTaang,
xpiiong kar ouvtpnone. Exovpe oyediaoe avtd To mpoidv yia va efacpahioer ™y mhqpn wavenoinon oag.Av
ypealeate BoriBeia, n opdda rov MavonwhnTr oag sival o eToipdTnTa yia va cag Pondroz.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Attention danger

Symbole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére
des Etats membres.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes.

Pour réduire les risques de blessures, l'utilisateur doit lire et comprendre
le mode d'emploi avant d'utiliser ce produit.

Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut
Portez des lunettes de protection.

Portez une protection respiratoire.
Portez des chaussures de sécurité

Porter des gants protecteurs.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

Appareil de classe I, double isolation.
Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
techniques en vigueur en Ukraine.
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1.Domaine d’utilisation

Cet outil est congu pour scier du bois, du plastique, du métal et des matériaux de
construction en prenant appui sur une semelle fixe. Il convient pour effectuer
des coupes droites et courbes. Avec des lames de scie bimétal appropriées, il est
possible de réaliser des coupes au ras d’une surface.

2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

A AVERTISSEMENT !.ire tou.s les ave.rtisseme.nts de sécuri.te:, les

instructions, les illustrations et les spécifica-

tions fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instruc-

tions énumeérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserverlazone de travail propre et bien éclairée.Les zones en désor-
dre ou sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explo-
sive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres, Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre
le contrdle de I'outil.



2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des

fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles
que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. ||
existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d’un outil électrique augmente le
risque de choc électrique.

d) Ne pasmaltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la
chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.

Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolon-
gateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d’un cordon adapté a
I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f)  Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas
utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise
de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en
cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle

7
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2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions
appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est
en position arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'inter-
rupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a
tout moment. Cela permet un meilleur controle de I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f)  S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou
de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil
sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de
seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a
votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
maniére plus siire au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui

8



2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

ne peut pas étre commandé par I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancherlafiche dela source d'alimentation et/ou enlever le bloc
de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement d’acces-
soires ou avant de ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de ['outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfan
ts et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil
électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires.
Vérifier qu’il n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de l'outil électrique. En cas de dommages, faire répar-
er outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affités et propres les outils permettant de couper. Des outils
destinés a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
g) Utiliser outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformé-
ment a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Ilfaut que les poignées et les surfaces de préhension restent seches,
propres et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces
de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en
toute sécurité de | "outil dans les situations inattendues.

5) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisa
ntuniquement des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien
de la sécurité de 'outil électrique.
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2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

6) Consignes de sécurité pour les scies sabres

a) Tenir l'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au
cours d'une opération ot l'accessoire de coupe peut étre en contact avec
des fils dissimulés ou son propre cable. Des accessoires de coupe en contact
avec un fil "sous tension" peuvent mettre des parties métalliques exposées de
I'outil électrique "sous tension” et provoquer un choc électrique chez I'opéra-
teur.

b) Utiliser des pinces ou autre moyen pratique pour fixer et soutenir la
piéce a usiner sur une plateforme stable. Tenir la piéce a usiner par la main
ou contre le corps la rend instable et peut conduire a une perte de contrdle.

Risques résiduels

o Il estimpossible d’éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si
les instructions d'utilisation de I'outil sont respectées. Les dangers suivants
peuvent exister du fait de la construction et de la conception de I'outil :

e |ésions touchant les poumons si aucun masque anti-poussiere efficace
n'est porté.

® Perte d'acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

e Problemes de santé dus aux émissions vibratoires si l'outil électrique est
utilisé pendant des durées longues ou s'il nest pas correctement géré et entre-
tenu.

Ce produit génére un champ électromag-
nétique quand il est en fonctionnement.
Dans certaines circonstances, ce champ peut interférer avec des
implants médicaux actifs ou passifs ! Pour réduire le risque de
blessures graves ou mortelles, nous recommandons que les
personnes portant des implants médicaux consultent leur
médecin et le fabricant de leur implant médical avant d'utiliser

A\ AVERTISSEMENT
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2.Avertissements de sécurité généraux pour
I'outil électrique

cet outil.

3.Consignes de sécurité complémentaires

a) Fixez la piece a travailler. Une piéce a travailler fixée avec un étau ou un
autre dispositif de serrage est bien mieux maintenue qu‘avec la main.

b) Ne pas travailler des matériaux contenant de I'amiante. L'amiante e
st considéré comme une substance cancérigene.

() Attendez toujours l'arrét complet de I'appareil avant de le poser.

L'accessoire de I'outil pourrait se bloquer et vous faire perdre le contréle de
Ioutil.

d) Nutilisez jamais un outil dont le cordon d’alimentation est endom-
magé. Si le cable est endommagé en cours d'usage, ne le touchez pas et sortez
sa fiche de la prise de courant. Un cable d'alimentation endommagé présente un
risque accru d'électrocution.

e) Un outil électrique utilisé en extérieur doit étre branché via un
disjoncteur différentiel de fuite a la terre.

f) Vos mains doivent rester éloignées de la zone de coupe. Ne placez
jamais aucune partie de votre corps sous le matériau en train d'étre coupé. Le
contact avec la lame peut provoquer des blessures corporelles.

g) Nappliquez pas I'outil contre la piéce avant de I'allumer. Faute de
quoi, il y aurait risque de rebond du au blocage de I'accessoire de I'outil dans la
piéce.

h) Pendantlacoupe, veillez a ce que la semelle pivotante 2 reste toujo-
urs au contact de la piéce. La lame pourrait se coincer et vous faire perdre le
contréle de I'outil.

i) Apres la coupe, éteignez l'outil et attendez I'arrét complet de la |
ame pour la ressortir de la ligne de coupe. Vous pourrez ainsi reposer |'outil

1
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3.Consignes de sécurité complémentaires

en toute sécurité, sans risque de rebond.

j) Utilisez exclusivement des lames de scie affiitées et en parfait état.
Les lames tordues peuvent se casser facilement ou provoquer un rebond.

k) Immobilisez correctement le matériau a couper. Ne tenez pas la
piéce sur votre main ou votre pied. Evitez tout contact de la lame en
mouvement avec le sol ou un objet. Risque de rebond.

[) Utilisez des détecteurs appropriés pour détecter d'éventuels fils
électriques et conduites dans la zone de travail, ou demandez conseil
aux fournisseurs locaux d'eau, d'électricité et de gaz. Tout contact avec
des cables électriques peut provoquer un incendie et un choc électrique. Une
conduite de gaz endommagée peut provoquer une explosion. Percer une
conduite d'eau peut provoquer des dommages matériels ou un choc électrique.
m) Aprés avoir éteint I'appareil, n’essayez en aucun cas de freiner la
rotation de la lame en I'appuyant vers le bas. La lame risquerait d'étre
endommagée, de se casser ou de provoquer un rebond.

n) Tenez l'outil électrique exclusivement par ses surfaces de préhen-
sion isolées quand vous effectuez un travail pendant lequel I'accessoire
de coupe pourrait entrer en contact avec un cable électrique non visible
ou avec le cable d'alimentation de I'outil. Si I'accessoire de coupe entre en
contact avec un cable électrique sous tension, les parties métalliques exposées
de l'outil électrique se retrouveront également sous tension et |'opérateur
subira une décharge électrique.

4.Spécifications techniques

Tension / Fréquence: 220-240V~50Hz
Puissance nominale: 900W

Régime a vide: 0-2800/min
Max. Profondeur de coupe dans le bois: 150mm

12



4.Spécifications techniques

Course de la lame: 28mm

Dimensions de I'outil (cm): 51x10x19cm

Niveau de pression acoustique dB(A): L, =90.4dB(A) K, =3dB(A)
Niveau de puissance acoustique dB(A): L,,,=101.4dB(A) K, =3dB(A)

ans=19.47 m/s?
Anws=16.76 m/s>

K=1.5m/s’

Modeéle-valeur d'émission des
vibrations a(m/s?) :

Informations sur les vibrations

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure
conforme a une méthode de test standardisée, et peut servir pour comparer
différents outils. La valeur totale des vibrations indiquée peut également servir
pour effectuer une premiére évaluation de I'exposition.

A AVERTISSEMENT L’émission de vibrations pendant I'utilisa-
tion réelle de I'outil électrique est fonction

des maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale
déclarée. Il faut identifier des mesures de sécurité pour protéger
I'opérateur en vous basant sur une estimation de I'exposition
dans les conditions réelles d’utilisation (en prenant en compte
toutes les phases du cycle d'utilisation, par exemple les moments
ou I'appareil est éteint, ceux ot il fonctionne a vide et ceux ou il

est en charge).

5.Description pratique

Cette scie sabre est congue pour des usages intensifs. Reportez-vous
familiariser avec les principaux composants de cet outil avant de |'utiliser.
13
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5.Description pratique

1. Interrupteur a gachette

2. Bouton de verrouillage

3. Bride deverrouillagerapide @ ¢

4. Semelle pivotante

5. Poignée

6. Clésix pans
6.Fonctionnement

1) Interrupteur et bouton de verrouillage :

Pour démarrer la scie, appuyez sur I'interrupteur avec le doigt. Plus vous I'enfon-
cez, plus la vitesse augmente. La vitesse maximale peut étre réglée a |'aide de
I'interrupteur de vitesse variable. Pour conserver une certaine vitesse, suivez la
consigne précédente et engagez le bouton de verrouillage. Pour désengager le
bouton de verrouillage, appuyez sur l'interrupteur.

2) Scier- Généralités:

Tenez fermement la scie devant vous et loin de vous. Veillez a ce que la lame ne
puisse pas entrer en contact avec un matériau étranger et a ce que le cordon
d'alimentation ou la rallonge électrique ne soit pas sur le chemin de la lame.
Veillez a ce que le matériau a scier soit solidement immobilisé. Fixez les pieces
de petite taille sur un établi ou une table avec un étau ou des serre-joints.
Marquez la ligne de coupe clairement. Appuyez sur l'interrupteur pour
commencer a scier. Placez la semelle sur la piece. NE FORCEZ PAS. Exercez une
pression suffisante pour que la scie continue de scier, mais sans appuyer davan-
tage. Laissez la lame et la scie faire le travail.

3) Coupeen plongée:

14



6.Fonctionnement

Marquez la ligne de coupe clairement. A partir d'un point de départ adéquat au
sein de la zone a couper, placez la pointe de la lame sur ce point en positionnant
a scie parallelement a la ligne de coupe. Abaissez lentement la scie jusqua ce
que le bord inférieur de la semelle repose sur la piece. Démarrez la scie et
laissez-la atteindre sa pleine puissance. Avec la scie reposant sur la semelle,
laissez doucement avancer la scie vers 'avant pour abaisser la lame dans la ligne
de coupe. Continuez ce mouvement jusqu'‘a ce que la lame de scie soit perpen-
diculaire a la piece.

Veillez a ce que la lame de la scie ne soit pas
en contact avec la piéce a scier tant que la
scie n'a pas atteint sa vitesse maximale sur le sélecteur de
vitesse. Sinon, vous risquez de perdre le contrdle de I'outil et
d’étre gravement blessé(e).

A\ AVERTISSEMENT

4) Scierdumétal:

Lors de la coupe de métaux avec cet outil, veillez a utiliser une lame tranchante
prévue a cet effet. Nous vous recommandons de lubrifier la surface de coupe
avec une huile de coupe pour éviter I'accumulation de chaleur. Respectez les
instructions de sciage générales indiquées a la page précédente. Ne forcez pas
I'outil. Exercez une pression suffisante pour que la scie continue de scier, mais
sans appuyer davantage.

7. Entretien

Evitez tout contact de liquide de frein,
d’essence, de produit a base de pétrole, de
dégrippant, etc. avec les piéeces en plastique. Ces produits
contiennent des substances chimiques susceptibles d’affaiblir,

A\ AVERTISSEMENT
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7. Entretien

d’endommager ou de détruire le boitier, et donc de comprom-
ettre I'intégrité de la double isolation de I'appareil.

a) Inspection des vis d’assemblage.

Inspectez régulierement toutes les vis d'assemblage et veillez a ce qu'elles
soient correctement serrées. Si une vis est desserrée, resserrez-la immédiate-
ment. Ne pas respecter cette exigence peut provoquer des blessures graves.

b) Entretien du moteur.

Le moteur est le « cceur » de I'outil électrique. Prenez les précautions nécessaires
pour que le moteur ne soit pas endommageé et/ou humecté par de I'huile ou de
I'eau.

() Inspection des balais en carbone
Le moteur comporte des balais en carbone devant étre remplacés réguliere-
ment. Un balai en carbone excessivement usé est susceptible de perturber le
fonctionnement du moteur ; remplacez le balai par une piece identique lorsqu'il
est trop usé ou prés de la fin de sa durée de vie. De plus, vous devez toujours
maintenir les balais en carbone propres et vous assurer qu'ils se déplacent
librement dans les porte-balais.

d) Entretien du cable d’alimentation

Sile cdble d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un
cable ou un ensemble spécial disponible aupres du fabricant ou de son
apres vente.

Si'un jeu de balais en carbone de rechange est fourni pour remplacer les piéces
d’origine. Toute manipulation d'inspection et de remplacement des balais doit
impérativement étre réalisée par un technicien de service dament qualifié, qui
ne devra utiliser que des piéces identiques afin d'assurer I'intégrité de la double
isolation de I'appareil. Afin d'assurer la sécurité de nos clients, nous leur recom-
mandons fortement de ne pas essayer d'inspecter et de changer les balais
eux-mémes.

Dans des conditions d’utilisation normale, les balais en carbone sont censés
durer au-dela de la période de garantie de 90 jours. Par conséquent, n'essayez
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7. Entretien

pas d’ouvrir le boitier de I'appareil dans les 90 jours suivant la date d'achat pour
inspecter les balais, faute de quoi la garantie du fabricant deviendra caduque ; si
un retour du produit est nécessaire, voir section Garantie,

A AVERTISSEMENT Veuillez vous reporter a la section AVER-

TISSEMENT ou a la section précédente pour
plus de détails sur la procédure d’inspection et de remplacement
de la LAME DE SCIE.

1. Remplacez la lame de la scie des que les dents sont émoussées et ne perme
ttent plus de scier correctement ; la durée de vie d’une scie dépend du matériau
a couper.

2. Une fois le travail de coupe terminé, nettoyez |'appareil.

3. Enlevez toutes les saletés (ex : sciure). Si nécessaire, nettoyez la lame de la
scie au moyen d'une brosse ou avec de I'air comprimé.

8. Guide de dépannage
Probléme Cause possible Solution
Il n'est pas branché dans une | Branchez-le dans une prise
prise électrique. électrique.
L'outil ne démarre pas | Lecableoulaprisedalimenta- | Branchez-le dans une prise
tion est défectueuse, électrique.
L'outil comporte un autre Faites réviser I'outil par un

dysfonctionnement électrique. électricien spécialise.
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8. Guide de dépannage

L'outil n'atteint pas sa
pleine puissance.

La rallonge électrique ne convient

pas a cet outil,

Utilisez une rallonge
appropriée,

La tension de I'alimentation
électrique (par exemple du
générateur) est trop basse.

Branchez l'outil dans une autre
source d'alimentation
électrique.

Les ouvertures de ventilation
sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de
ventilation.

Résultat insatisfaisant

La lame est usée,

Remplacez-la par une lame

neuve

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée d’une croix »
E Ne jetez pas les appareils électriques avec les déchets ménagers non
mmm (1i€s, déposez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre
municipalité pour obtenir des informations sur les systémes de collecte
disponibles. Si les appareils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries
ou des décharges, des substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les
nappes phréatiques et de contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudi-
ciable a votre santé et a votre bien-étre.

10. Garantie

a) Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus
rigoureux pour les produits destinés au grand public.

b) Lascie sabre (modéle n°900RPS2-200.5) est couverte par une garantie de 3
ans a compter de la date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.

) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
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10. Garantie

solutions) de la notice. Si le probleme persiste, consultez le magasin le plus
proche.

d) Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probleme.

e) Lesréparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la durée
de garantie initiale.

f)  Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne
sont pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commuta-
teurs/interrupteurs, les coupe-circuits de sécurité et les moteurs dans le cas de
['usure.

g) Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.

h) Encas de doutes, consultez votre point de vente.
i) Pour toute demande relative a la garantie prise en compte, les conditions
suivantes doivent étre remplies :

® Fournir la preuve d'achat.

® Aucune réparation et/ou aucun changement de pieces n'ont été effectués
par un tiers.

® Leprobléme n'est pas di a I'usure normale.

® Lamaintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

® |Inyaeuaucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

® Il n'y a pas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non
autorisée ou d'accident.

@ Aucune détérioration n’est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

® Aucun travail na été effectué sur le produit par une personne non qualifiée
et aucune réparation incorrecte n'a été tentée.

® ['outil/batterie/chargeur n'a jamais été démonté ou ouvert.

@ ['outil/batterie/chargeur n'a jamais été mis dans un environnement
mouillé (rosé, pluie, immersion dans |'eau).

® Aucune piece incorrecte n'a été utilisée, c'est-a-dire une piece non
fabriquée par DEXTER et qui s'avere étre a l'origine de la détérioration.

® ['outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou

utilisation d’accessoires non approuveés).
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10. Garantie

® Aucun dommage na été causé par des causes extérieures ou des corps
étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

® Aucun dommage n’est dii au non-respect des recommandations de sécurité
et des instructions d'utilisation.
j)  Leproduit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a
des finalités non professionnelles.
k)  En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d’équipements
gratuits.
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11. Déclaration de conformité CE

Nous ADEOQ SERVICES
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Déclarons que le produit ci-dessous : Scie sabre
Modeéle n® 900RPS2-200.5
Satisfait aux dispositions applicables des Directives :
Directive Machine 2006/42/CE
Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Et a été testé conforme aux normes suivantes ;
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
EN IEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019
EN 62321-1:2013
EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015
EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017

EN 62321-8:2017
ENIEC63000:2018
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S/N:1015800124052201376197 _ .
M
oksaEeTiod

Eric LEMOINE
Responsable Qualité Projet International ot°
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/6/20

Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE : 22
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Atencion peligro
Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union
Aduanera de los estados miembros.

Cumple con las normas de seguridad pertinentes de las directivas europeas.

Para reducir el riesgo de lesion, el usuario debe leer y comprender el manual
de instrucciones antes de usar este producto.

Utilice protectores para los oidos. La exposicion al ruido
Utilice una proteccion ocular.

Utilice una proteccion respiratoria.

Utilice calzado de sequridad.

Utilice guantes de proteccin.

Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberan
llevarse a un centro de recogida adecuado para que se proceda a su reciclaje
de modo adecuado.

Maquina de clase Il, doble aislamiento.

Marca de conformidad indicativa de que el producto estd conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.

J

Indice
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10.Garantia

11.Declaracion de conformidad CE
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1.Uso previsto

La herramienta sido diseiada para serrar madera, pldstico, metal y materiales
de construccion, apoydndose sobre un tope fijo. Resulta especialmente (til para
efectuar cortes rectos y curvos. Cuando se utilizan las hojas bimetdlicas adecua-
das, resulta posible cortar a ras de la superficie de la pieza a cortar.

2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

Lea todas las advertencias, instrucciones y
AAD“ERTENCIA especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. El incumplimiento de alguna de las
instrucciones enumeradas a continuacion podria dar lugar a
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas
futuras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere
tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica
(mediante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inaldmbri-
(as).

1) Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el
polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los niios y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Elenchufedela herramienta eléctrica se debe corresponder con
la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ninguin tipo de adaptador para enchufe con la herra-
mienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que
coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reduciran
los riesgos de electrocucidn.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conduc-
tor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

() No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la
humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable pa
ra transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos maviles. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un inter-
ruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducira el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y u
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

se el sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se
encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos.
Cualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctri-
cas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones
auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el
riesgo de sufrir lesiones.

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Aseglrese de
que el interruptor estd en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con el
dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la
posicion de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramien-
ta antes de activarla. Cualquier llave o util enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento. De este modo podrd
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga
el cabello y laindumentaria apartados de las partes moviles. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

g) Sise incluyen dispositivos de conexion a extractores y colecto-
res de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuada-
mente. El uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con
el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de |
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

as herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las
medidas de sequridad de la herramienta. Una accion despreocupada
puede causar graves lesiones en una fraccion de sequndo.

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléct
rica adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correc-
ta funcionard mejor y con més sequridad a la velocidad para la que ha sido
disenada.

b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de latoma de corriente o retire la bateria
—si es extraible— de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas
medidas preventivas de sequridad reducirdn enormemente el riesgo de que la
herramienta pueda activarse de manera accidental.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine
las herramientas eléctricas en busca de elementos maviles desalineados o
trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia que afecte a su
funcionamiento. En caso de danos, haga reparar la herramienta eléctrica
antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las
hard menos propensas a atascarse o trabarse y le permitira controlarlas con
mayor facilidad.

26



2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines
diferentes a aquellos para los que ha sido disenada podria resultar peligroso.

h) Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empunaduras y las superficies
de agarre resbalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herra-
mienta en situaciones inesperadas.

5) Reparacion

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las originales.
De este modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

6) Medidas de seguridad especiales para sierras de sable

a) Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre
aisladas cuando realice trabajos en los que el accesorio de corte
pudiera hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herra-
mienta. El contacto del accesorio de corte con un cable bajo tension podria
electrificar las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar
una descarga eléctrica al usuario.

b) Utilice sargentos o cualquier otro medio practico para fijar y
soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable. La
sujecion de piezas con las manos 0 apoyandolas contra su cuerpo podria hacerlas
inestables y causar la pérdida de control de la herramienta.

Riesgo residual

e |ncluso cuando la herramienta eléctrica se utilice de la manera indicada,
serd imposible eliminar todos los factores de riesgo consecuente. Podran existir
los siquientes riesgos relacionados de manera intrinseca con el disefio y
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

construccion de la herramienta eléctrica:

e Lesiones en los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una
mascarilla antipolvo apropiada.

® Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva
efectiva.

e Lasvibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si la herra-
mienta se utiliza por largos periodos de tiempo 0 no se mantiene adecuada-
mente.

Esta maquina genera un campo electromagq-
nético cuando esta en funcionamiento. Dicho
campo podria, en determinados casos, afectar el funcionamiento
de implantes médicos de tipo activo o pasivo. Para evitar el
riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a aquellas
personas que utilicen implantes médicos que consulten con su
doctor o con el fabricante del dispositivo médico antes de usar
esta maquina.

A\ ADVERTENCIA

3. Medidas de seguridad adicionales

a) Asegure la pieza trabajada. Una pieza de trabajo sujetada con abraza-
deras o tornillos de banco se sujeta mejor que con las manos.

b) jNunca lije materiales que contengan amianto! El amianto es un
producto carcinogénico.

¢) Esperasiempre a que la herramienta se haya detenido por com-
pleto antes de dejarla depositarla. El inserto de la herramienta puede
trabarse y hacerle perder su control.

d) No use herramientas con el cable de alimentacion danado. No
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3. Medidas de seguridad adicionales

toque el cable dafado y desconecte el enchufe si el cable llegara a danarse
cuando trabaja con la herramienta. Los cables dainados aumentan el riesgo de
que se produzcan descargas eléctricas.

e) Conecte las herramientas que se utilizan a la intemperie a un
interruptor de circuito de falla a tierra.

f) Mantenga las manos apartadas del area de corte. No ponga las
manos debajo de la pieza que estd cortando. Cualquier contacto con la hoja de
corte podria provocar lesiones fisicas.

g) Guie la herramienta contra la pieza de trabajo solo cuando esté
encendida. De lo contrario, podria producirse un rebote cuando la insercion de
la herramienta se traba en la pieza de trabajo.

h) Durante el corte, preste atencion para que la zapata de sierra
pivotante 2 siempre mire hacia el trabajo. La hoja de corte de la herra-
mienta puede trabarse y hacerle perder su control.

i) Después del corte, apague la herramienta y espere hasta que la
hoja de sierra se haya detenido antes de sacarla del corte. Esto
evitard rebotes y que la herramienta se pueda depositar de forma sequra.

j)  Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfec-
tas condiciones. Las hojas deformadas o sin filo pueden romperse facilmente
0 provocar rebotes.

k) Fije bien con abrazaderas el material que va a cortar. No sujete
la pieza de trabajo con la mano o con el pie. Evite tocar objetos o el
suelo con la hoja de sierra en marcha. Peligro de movimientos de retroce-
50 0 rebote.

[) Utilice un dispositivo de deteccion apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el area de trabajo, o consulte con
la compaiia suministradora. El contacto con cables eléctricos puede
provocar un incendio o causar descargas eléctricas. Danar una tuberia de gas
puede causar una explosion. La rotura de una tuberia de agua puede causar
danos a la propiedad o descargas eléctricas.

m) Después de apagar la herramienta, no frene la hoja de sierra
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3. Medidas de seguridad adicionales

aplicandole presion lateral. La hoja podria danarse, romperse o causar un
rebote.

n) Sujete inicamente la herramienta eléctrica por sus superficies
o empuiaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algtin traba-
jo en el que la herramienta de corte pudiera accidentalmente
entrar en contacto con cables ocultos o con su propio cable. El contac-
to con un cable bajo tensién podria exponer las piezas metdlicas a la corriente y
electrocutar al usuario.

4. Datos técnicos

Voltaje/Frecuencia: 220-240V~50Hz
Potencia nominal: 900W
Velocidad sin carga: 0-2800/min
Max. Profundidad de corte en madera: 150mm
Longitud de la carrera: 28mm
Unidad de las dimensiones de la herramienta

51x10x19cm

(cm):

Nivel de presion acustica dB(A):

Ly, =90.44B(A) K., =3dB(A

Nivel de potencia actstica dB(A):

L, =101.4dB(A) K, =3B(A)

Valor de las vibraciones emitidas durante el
trabajo a(3,8m/s?):

ang=19.47 m/s’
Anwe=16.76 m/s*

K=1.5m/s’
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4. Datos técnicos

Informacion sobre las vibraciones

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a
un método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones
entre herramientas. El valor total declarado de emisiones vibratorias también
puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA Las vibraciones producidas durante el uso real

de la herramienta eléctrica pueden diferir del
valor total declarado en funcién de como se utilice la herramien-
ta. Es necesaria la identificacion de medidas de seguridad para
proteger al usuario en base a una estimacion de exposicion en
condiciones actuales de uso (tomando en consideracion todas las
acciones durante el uso de la herramienta, tales como los inter-
valos de tiempo cuando la herramienta esta apagada o parada,
asi como el tiempo que esta accionada).

5. Descripcion funcional

Esta sierra de sable estd concebida para trabajos pesados. Por favor,
consulte la fig1 para familiarizarse con los componentes principales de esta
herramienta antes de utilizarla.
Gatillo interruptor

Boton de bloqueo
Mordaza de fijacion rapida
Placa de apoyo orientable
Empunadura

Llave hexagonal

AR o
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6. Funcionamiento

1) Interruptor de encendido y boton de bloqueo:

Para poner la sierra en marcha, presione el interruptor de encendido con el
dedo. Cuanto mas lo presione, mas alta serd la velocidad. La velocidad maxima
se puede ajustar con el interruptor de velocidad variable. Para mantener cierta
velocidad, siga las instrucciones anteriores y fije el botén de bloqueo. Para
liberar el botdn de bloqueo, solo tiene que presionar el interruptor de encendi-
do.

2) Trabajos generales de corte:

Sujete la sierra con firmeza delante de usted y a distancia sequra. Compruebe
que la hoja esta libre de materias extranas y que el cable de alimentacion o cable
alargador estan fuera del alcance de la hoja. Asegurese de que el material que va
a cortar estd bien sujeto. Las piezas de trabajo pequefas deben fijarse bien con
un tornillo de banco o abrazadera al banco de trabajo. Marque claramente la
linea de corte. Presione el interruptor de encendido para empezar la operacion
de corte. Coloque la zapata sobre la pieza de trabajo. NO UTILICE FUERZA
EXCESIVA. Utilice Gnicamente suficiente presion para hacer que la hoja siga
cortando el material. Deje que la hoja y la sierra sean las que hagan el trabajo.
3) Corte por penetracion:

Marque claramente la linea de corte. Desde un punto de inicio conveniente
dentro del drea de corte, coloque la punta de la hoja sobre ese punto conla sierra
paralelaalalinea de corte. Baje la hoja despacio hasta que el borde inferior de la
zapata descanse sobre |a pieza de trabajo. Ponga en marcha la sierra para que
alcance su velocidad maxima. Con la sierre descansando sobre la zapata, deje
que la sierra se desplace hacia delante despacio para bajar la hoja sobre la linea
de corte. Siga con este movimiento hasta que la hoja quede perpendicular a la
pieza de trabajo.

Asegiirese de que la hoja no entra en contacto
A POVERTENGIA oo el e ate @ o)

con la pieza de trabajo hasta que haya alcanza-
do lavelocidad mdxima ajustada en el selector. De lo contrario, se
puede perder el control y causar lesiones corporales graves.
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6. Funcionamiento

4) Corte en metal:

Al cortar materiales metalicos con esta herramienta, use la hoja afilada disenada
para este fin. Se aconseja lubricar la superficie de corte con aceite de corte para
evitar que se caliente. Siga el procedimiento general de corte indicado en la
pagina anterior. No fuerce la herramienta. Utilice inicamente suficiente presion
para hacer que la hoja siga cortando el material.

7. Mantenimiento

No permita, en ninguna circunstancia, que los
liquidos de frenos, gasolina, productos
derivados del petrdleo, aceites penetrantes y sustancias simi-
lares entren en contacto con las partes plasticas. Estos contienen
sustancias quimicas que pueden daiar, debilitar o destruir la
carcasa y, por tanto, comprometer la integridad del aislamiento
doble.

A\ ADVERTENCIA

a) Inspeccion de los tornillos de montaje.

Examine todos los tornillos de fijacion y asegurese de que estén bien apretados.
Si algunos de los tornillos se han aflojado, apriételos inmediatamente. De lo
contrario, podrian producirse lesiones personales graves.

b) Mantenimiento del motor.

La bobina del motor es el «corazon» de la herramienta eléctrica. Procure que la
bobina no se daie y/o se moje con aceite 0 agua.

() Inspeccion de las escobillas de carbon.

El motor utiliza escobillas de carbon consideradas piezas consumibles. Las
escobillas de carbon se desgastan y pueden causar problemas al motor.
Reempldcelas cuando estén desgastadas por otras idénticas cuando estén
desgastadas o a punto de desgastarse completamente. Ademds, mantenga
siempre las escobillas de carbdn limpias y asegurese de que se deslizan con
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7. Mantenimiento

libertad en sus soportes.

d) Mantenimiento del cable de alimentacion

Este cable de suministro es un accesorio de tipo X y la forma de conexion del
cable de suministro es tal que su sustitucion solo puede ser realizada por el
fabricante, su agente de servicio o personal similar cualificado.

Si se incluye un juego de escobillas de carbén en este embalaje como repuesto.
La comprobaciony el reemplazo de las escobillas solo debe realizarlos un técnico
de servicio calificado que utilice piezas idénticas para garantizar la integridad
del aislamiento doble. Por la sequridad de nuestros clientes, recomendamos
encarecidamente que no verifiquen y cambien las escobillas por si mismos.

Con un uso normal, las escobillas de carbon duran mas de los 90 dias del periodo
de garantia. Por lo tanto, no abra la carcasa en el periodo de 90 dias a partir del
dia de la compra para examinar las escobillas ya que la garantia del fabricante
quedara anulada en ese momento. Consulte el apartado de la garantia si necesi-
ta devolver la herramienta.

Lea la “ADVERTENCIA” o el apartado anterior
A ADVERTENCIA para informarse sobre cémo examinar y cambi-
ar la HOJA DE SIERRA.

1. Reemplace la hoja de sierra dependiendo del material que va a cortar y tan
pronto como sus dientes necesiten ser afilados y ya no pueda utilizarse con
normalidad.

2. Limpie la herramienta cuando termine el trabajo de corte.

3. Elimine cualquier suciedad (p. ej. el aserrin). Si fuera necesario, limpie el
montaje de la hoja de sierra con un cepillo o séplelo con aire comprimido.
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8. Resolucion de problemas

Problema Causa posible Solucion
No estd conectada a la fuente | Conéctelaalafuente de
de alimentacion alimentacion
El cable de alimentacién o el | Confie suexamen a un
enchufe estan dafados electricista especializado
La herramienta no se L -
iond Otros defectos eléctricos en la Confie suexamen a un
enciende herramienta electricista especializado
Cable alargador no apto para usar | Use un alargador apropiado
con este producto
La herramienta no La fuente de alimentacion (por | Conecte a otra fuente de
alcanza su méxima ejemplo, generador) tiene una alimentacidn
potencia tensién demasiada baja
Las ranuras de ventilacion Limpie las ranuras de
estan bloqueadas ventilacién
Resultado insatisfactorio | La hoja esta desgastada Reemplacela por otro nueva

9. Eliminacion y reciclaje

Significado del cubo de basura tachado con una cruz:

No deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios munici-

mmmm Dales sin clasificar; utilice los puntos de recogida clasificada. Péngase
en contacto con las autoridades locales para que le informen sobre los sistemas
de recoleccion disponibles. Si los aparatos eléctricos acabaran desechandose en
vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudiciales que
contaminarian las capas fredticas y entrarian en la cadena alimenticia, con el

consecuente peligro para la salud y el bienestar.
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10. Garantia

a) Los productos DEXTER estan disefiados con los estandares de calidad mds
rigurosos para productos destinados al publico en general
b) Lasierrade sable (Modelon®900RPS2-200.5) esta cubierta por una garantia
de 3 afos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto
de material o mano de obra.
) Encaso de averia, consulte primero el apartado de resolucién de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor mas cercano.
d) Sudistribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
e) Lasreparacionesy el reemplazo de piezas no extenderan el periodo original
de la garantia.
f) Lasroturasdebido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
g) Porfavor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.
h) Encasode duda, consulte con su punto de venta.
i) Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere
lo siguiente:

@ Proporcionar una prueba de compra.

® (Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

® (ue el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

® Que los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan
llevado a cabo correctamente.

® (Que no se haya producido ningun deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

@ Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o algun accidente.

® Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento
como resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.

® (Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se
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10. Garantia

@ haya intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

® (Que la herramienta/bateria/cargador no haya sido desarmado o se haya
abierto en ninguin momento.

@ Quela herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto a condi-
ciones humedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

@ Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por
DEXTER que se consideren la causa del deterioro.

@ (Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de
la herramienta o uso de accesorios no autorizados).

@® Que no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o
cuerpos extrafios como arena o piedras.

@® Que no se hayan producido danos por incumplir las recomendaciones de
seguridad o las instrucciones de utilizacion.
j)  Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profe-
sionales.
k) Por lo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que
hayan sido utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como
empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.
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11. Declaracion de conformidad CE

Nosotros ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - €S 00001 59790 RONCHIN - Francia
por la presente declaramos que el siguiente producto: Sierra de sable
Modelo n° 900RPS2-200.5
Cumple todas las disposiciones establecidas por las siguientes directivas:
CE - Directiva sobre Maquinaria 2006/42/CE,

CE - Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE,
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Y ha sido sometido a todas las pruebas de acuerdo con las siguientes normas:

EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EN 62321-1:2013
EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015

EN 62321-7-1:2015

EN 62321-7-2:2017
EN 62321-8 :2017

EN IEC 63000:2018 '
S/N:1015800124052201376197 Ewgg’c}ﬁ
Ksasatiod

Eric LEMOINE R
Lider Internacional de Calidad de Proyectos '
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN Francia

Done in Ronchin, 2022/6/20

Ultimos dos digitos del afio de aplicacion de la marca CE: 22
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Simbolos
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Atencao: Perigo.

Unido Aduaneira.

m
m

a este produto.

SUE =X L oL OYOXR

\

Use protecao ocular.
Use protecao respiratoria.
Use calcado de sequranca.

Use luvas de protecao.

H[ Sinal de circulagao do produto no mercado dos estados membros da

De acordo com as diretivas europeias de sequranga essenciais aplicaveis
Para reduzir o risco de lesoes, o utilizador tem de ler e compreender
este manual antes de usar este produto.

Use proteco auditiva. A exposicao ao ruido pode causar .

0s aparelhos elétricos ou eletrnicos danificados tém de ser eliminados
num centro de reciclagem adequado.
Maquina de Classe Il - Duplo isolamento.

Marca de conformidad indicativa de que el producto estd conforme con
las normativas técnicas de Ucrania.

indice

1.Utilizacdo prevista

2.Regras gerais de sequranca
3.Normas de sequranca adicionais
4 Caracteristicas técnicas
5.Descricao funcional
6.Funcionamento

7.Manutencao

8.Resolucdo de problemas
9.Eliminacao e reciclagem
10.Garantia

11.Declaracdo de conformidade CE
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1.Utilizacao prevista

A méquina foi criada para serrar madeira, pldstico, metal e materiais de
construgdo premidos contra um batente fixo. E adequada para cortes retos e
curvos. Quando usar aslaminas de serra bimetal adequadas, pode cortar ao nivel
da superficie da peca a ser trabalhada.

2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

A AVISO Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes,
ilustracoes e especificacoes fornecidas com esta ferra-
menta elétrica. Nao sequir todas as instru¢oes apresentadas
abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesoes
graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimen-
tada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarru-
madas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como
na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pé. As ferramentas elétricas
geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou pé.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com que
perca o controlo.

2) Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adapta-
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2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

dor com ferramentas elétricas com liga¢ao a terra. Fichas nao modificadas
e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um risco acresci-
do de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condigoes himi-
das. A entrada da agua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque
elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desli-
gar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo,
arestas afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos aumentam o
risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacao
de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f)  Sefor inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
humido, use um dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR

reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de
drogas, alcool ou medicagao. Um momento de falta de aten¢ao enquanto
trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesoes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao
ocular. 0 equipamento de sequranca, tal como mdscara de po, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete de sequranca, ou protecao para os ouvidos,
utilizado nas condicoes adequadas, reduzird a hipotese de lesoes.

) Evite ligagdes sem inten¢do. Certifique-se que o interruptor esta na
posicao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou bateria,
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2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

segurar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com
o0 seu dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que
tenham o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca
rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacbes
inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jéias. Mant
enha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes maveis. Roupas largas,
bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.
g) Seforem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que
sao devidamente utilizadas. A utilizacdo de dispositivos de extracdo do po
pode reduzir os perigos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiarizacdo ganha com a utilizacdo de ferra-
mentas o torne mais complacente e ignore os principios de seguranca
da ferramenta. Uma acao descuidada pode causar lesoes severas numa fracao
de segundo.

4) Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica corre-
ta para a sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocid-
ade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficicia e
seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou de
sligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e deve ser reparada.

) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada, ou retire a bate-
ria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessorios ou armazenar a
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2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

ferramenta. Tais medidas preventivas de sequranca reduzem o risco de ligar a
ferramenta elétrica acidentalmente.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criangas
e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas
instrucoes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas
sao perigosas nas maos de utilizadores sem formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios.
Verifique desalinhamentos ou bloqueios das pecas maveis, peas parti-
das e quaisquer outras condi¢oes que possam afetar o funcionamento
da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica
para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela
fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de
prender e mais faceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com
estas instrucoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho
a ser efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operacoes diferentes
daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacdo perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo
ou gordura. Pegas e superficies de sequrar escorregadias ndo permitem o
manuseamento sequro nem o controlo da ferramenta em situacdes inespera-
das.

5) Reparacao

a) Leve asua ferramenta elétrica para ser reparada por um reparador
qualificado, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assequrar que a seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

6) Outrasinstrucdes de sequranca para serras alternadas

a) Segure a ferramenta através das superficies isoladas quando efetu

ar uma operacao onde a ferramenta de corte possa entrar em contacto
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2.Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio fio. O contacto do
acessorio de corte com um cabo “vivo” fara com que as pe¢as de metal expostas
da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

b) Utilize grampos ou outra forma pratica de sequrar e apoiar a peca d
e trabalho numa plataforma estavel. Sequrar a peca a ser trabalhada com a
mao ou contra o corpo € instavel e pode conduzir a perda de controlo.

Riscos residuais

® Mesmo quando a ferramenta elétrica é usada conforme descrito, nao é
possivel eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos podem aconte-
cer, juntamente com o design e constru¢ao da ferramenta elétrica:

® |esoes pulmonares, se nao for usada uma méscara eficaz contra o po.

® | esoes auditivas, se nao for usada uma protecdo auditiva eficaz.

® Problemas de salde devido a emissao de vibracdes, se a ferramenta elétrica
for usada durante um periodo de tempo grande ou no for devidamente manu-
seada e corretamente mantida.

A AVISO Esta m.équina cria um campo eletromagnético du.rante
o funcionamento. Este campo pode, nalgumas circun-
stancias, interferir com implantes médicos ativos ou passivos.
Para reduzir o risco de lesoes sérias ou fatais, recomendamos que
pessoas com implantes médicos consultem o seu médico e ou
fabricante do implante médico antes de utilizar esta maquina.

3.Normas de seguranca adicionais

a) Fixeapecaasertrabalhada.Uma peca a ser trabalhada presa num torno
ou dispositivo de fixacao esta mais sequra do que estando presa manualmente.
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3.Normas de seguranca adicionais

b) Nao trabalhe em materiais que contenham amianto. 0 amianto é
considerado carcinogénico.

() Espere que a ferramenta pare por completo antes de a deixar. A
insercdo da ferramenta pode prender e dar origem a perda de controlo da
ferramenta elétrica.

d) Nao use uma ferramenta elétrica com um fio da alimentacao danifi-
cado. Nao toque no fio danificado e retire a ficha da tomada quando o fio ficar
danificado durante o trabalho. Fios danificados ou presos aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Ligue ferramentas elétricas que use no exterior através de um
circuito com ligacao a terra.

f)  Mantenha as maos afastadas da area de corte. Nao se coloque por
baixo do material a ser cortado. O contacto com a lamina da serra pode dar
origem a lesoes.

g) Oriente aferramenta contra a peca a ser trabalhada apenas quando
estiver ligada. (aso contrario, hd o perigo de ressaltos quando a insercao da
ferramenta ficar presa na peca a ser trabalhada.

h) Enquanto serra, certifique-se de que a sapata da serra articulada 2
fica sempre virada contra a peca a ser trabalhada. A ldmina da serra pode
prender e dar origem a perda de controlo da ferramenta elétrica.

i) Apos o corte, desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina
da serra pare por completo antes de a retirar do corte. Isto evita ressaltos
e a ferramenta pode ser largada em sequranca.

j) Use apenas laminas sem danos e em perfeito estado. As laminas dobr
adas ou rombas podem partir facilmente ou causar um ressalto.

k) Fixe adequadamente o material a ser cortado. Nao suporte a peca a
ser trabalhada com as maos ou pés. Evite tocar em quaisquer objetos ou
no chao quando a lamina da serra estiver em funcionamento. Existe o
perigo de ressalto.

[) Usedetetores adequados para determinar se existem linhas ocultas
na area de trabalho, ou contacte a empresa local da respetiva utilidade
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3.Normas de seguranca adicionais

para obter ajuda. 0 contacto com cabos elétricos pode dar origem a fogo e
choque elétrico. Danificar um tubo do gés pode causar uma explosdo. Quebrar a
tubagem da dgua causara danos de propriedade ou um choque elétrico.

m) Apds desligar, nao trave a lamina da serra com pressao lateral. A
ldmina da serra pode ficar danificada, partir ou dar origem a um ressalto.

n) Segure a ferramenta elétrica apenas através das superficies isol
adas quando efetuar uma operacdo onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu préprio
fio. O contacto com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da
ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

4.Caracteristicas técnicas

Voltagem/Frequéncia: 220-240V~50Hz
Poténcia nominal: 900W
Velocidade sem carga: 0-2800/min
Max. Profundidade de corte em madeira: 150mm
Comprimento da batida: 28mm
Dimensoes da ferramenta (cm): 51x10x19¢m
Nivel de pressao do som em dB(A): Ly, =90.4dB(A) K,, =3dB(A)
Nivel de poténcia do som em dB(A): Ly, =101.4dB(A) K, =3dB(A)

o ang=19.47 m/s’
\I:?E:j;;l;od;(:;af?}!ho - Valor de emissao da A =16.76 M/

K=1.5 m/s?

Informacao acerca da vibracao
0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de
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4.Caracteristicas técnicas

teste padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas. O valor total
declarado da vibracao também pode ser usado numa avaliacao preliminar da
exposicao.

A emissao de vibracoes durante a utilizacao atual da
A viso

ferramenta elétrica pode diferir do valor total declara-
do, dependendo dos modos como a ferramenta é usada. Precisa
de identificar medidas de seguranca para proteger o operador,
que se baseiam numa estimativa de exposicao nas condicdes
reais de utilizacao (tendo em conta todos os componentes do ciclo
de funcionamento, como as alturas em que a ferramenta se
encontra desligada ou inativa, para além do tempo de ativacao).

5.Descricao Funcional

Esta serra alternada foi criada para trabalhos pesados. Consulte a
Imagem 1 para se familiarizar com os principais componentes desta ferramenta
antes de a utilizar.

LAl

Gatilho do interruptor
Botao de bloqueio
Fixador rdpido
Plataforma articulada
Pega

0
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6.Funcionamento

1) Interruptor e botao de bloqueio:

Para comecar a serrar, pressione o interruptor. Pressionar mais o interruptor da
origem a velocidades superiores. A velocidade maxima pode ser ajustada com o
interruptor da velocidade varidvel. Para manter uma certa velocidade, siga as
instrucbes apresentadas anteriormente e utilize o botdo de bloqueio. Para
libertar o botao de bloqueio, basta pressionar o interruptor.

2) Corte geral:

Sequre firmemente a sua serra a sua frente e afastada de si. Certifique-se de que
a lamina da serra nao tem materiais estranhos e que o fio da alimentacdo e a
extensao nao estao no seu caminho. Certifique-se de que o material a ser corta-
do é bem fixado. As pecas pequenas deverao ser bem fixadas num torno ou com
bracadeiras na bancada de trabalho ou mesa. Marque claramente a linha de
corte. Pressione o interruptor para comecar a cortar. Cologue a sapata no
trabalho. NAO FORCE. Use apenas a pressdo necessria para manter o corte da
lamina. Deixe a lamina e a serra fazerem o trabalho.

3) Corte de profundidade:

Marque claramente a linha de corte. A partir de um ponto inicial conveniente
dentro da area de corte, coloque a ponta da lamina sobre esse ponto com a serra
paralela a linha de corte. Baixe lentamente a serra até que a extremidade inferi-
or da sapata assente na peca. Comece a serrar e permita a serra atingir a velocid-
ade maxima. Com a serra assente na sapata, deixe-a avancar para baixar a
lamina para a linha de corte. Continue este movimento até que alamina da serra
fique perpendicular a peca.

A Aviso Certifique-se de que a lamina nao toca na peca até que

a serra atinja a velocidade maxima definida no disco de

ajuste da velocidade. Isso pode danificar o seu corte, causar um
ressalto, perder o controlo e sofrer lesdes graves.

4) Corte de metal:

Quando cortar materiais de metal com esta ferramenta, certifique-se de que usa

uma ldmina afiada criada para este intuito. Recomendamos que lubrifique a
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6.Funcionamento

superficie de corte com d0leo de corte, para evitar 0 aquecimento. Siga os proced-
imentos gerais de corte apresentados na pagina anterior. Nao force a ferramen-
ta. Use apenas a pressao necessdria para manter o corte da lamina.

7.Manutencao

A AVISO Nunca permita que o liquido dos travoes, gasolina,
produtos a base de petréleo, dleos penetrantes, etc.,
entrem em contacto com as pecas de plastico. Eles contém quimi-
cos que podem danificar, enfraquecer ou destruir a estrutura,
comprometendo assim a integridade do duplo isolamento.

a) Inspecionar os parafusos de fixacao.

Inspecione regularmente todos os parafusos de fixacao para se certificar de que
estao devidamente apertados. Caso algum dos parafusos fique solto, aperte-o
imediatamente. Se ndo o fizer, pode sofrer leses sérias.

b) Manutencao do motor.

A bobina do motor é 0 “coracao” da ferramenta elétrica. Tenha o devido cuidado
para garantir que a bobina nao fica danificada nem molhada com ¢leo ou dgua.
¢) Inspecionar as escovas de carbono.

0 motor tem escovas de carbono que sao pecas consumiveis. Quando uma
escova de carbono ficar excessivamente gasta, pode resultar em problemas no
motor. Substitua-a por uma peca idéntica quando ela ficar gasta ou perto do
limite. Além disso, mantenha também as escovas de carbono limpas e
certifique-se de que deslizam liviemente no suporte da escova.

d) Manutencao do fio da alimentacao.

Este fio da alimentacdo é do tipo X no método de ligacao. Assim, qualquer
substituicdo tem de ser feita pelo fabricante, agente de reparacao ou por uma
pessoa igualmente qualificada.

Se um conjunto de escovas extra vier incluido na embalagem, este serve para
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7.Manutencao

substituicdo. A verificacao e substituicao das escovas so devera ser efetuada por

um técnico de reparacdo qualificado usando pecas idénticas, para garantir a
integridade do duplo isolamento. Para garantir a sequranca dos nossos clientes,
recomendamos fortemente que nao sejam os utilizadores a verificar e alterar as
€sCovas.

Com uma utilizacao normal, as escovas de carbono duram mais do que os 90
dias do periodo da garantia. Assim, ndo abra a estrutura nesses 90 dias apés a
compra para verificar as escovas, ou a garantia do fabricante é anulada. Por
favor, consulte a seccao da garantia, caso tenha de devolver o aparelho.

verificacio e substituicao da LAMINA DA SERRA.

Leia a seccao “AVISO” ou a seccao anterior relativa a
‘ A wiso 2026 1 a sext ! v

1. Substitua a lamina da serra de acordo com o material a ser cortado, mal os
dentes figuem rombos e deixe de ser possivel fazer um corte adequado.

2. Limpe o aparelho apds terminar de serrar.

3. Retire qualquer sujidade (como serradura). Se necessario, limpe o fixador da
ldmina da serra com uma escova, ou use ar comprimido.

8. Resolucao de problema

Problem Possiveis Causas Solugdo

Nao estd ligado a alimentacao. N )
Ligue a alimentacao.

Oproduto ndo comega
afuncionar.

0 fio da alimentacdo ou ficha
esta danificado(a).

Leve o produto a um eletricista
especializado.

Outro  defeito elétrico no
aparelho.

Leve 0 produto a um eletricista
especializado.
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8. Resolucao de problema

0 produto ndo atinge a
poténcia maxima.

A extensao nao € a adequada para
ser utilizada com este produto.

Use uma extensao adequada.

A fonte de alimentacao (ex: 0
gerador) tem uma voltagem
muito baixa.

Ligue a outra fonte de alimen-
tacdo.

Os orificios de ventilacao do ar
estao bloqueados.

Limpe os orificios de ventilacao
doar.

Limpe os orificios de

Lamina gasta.

Substitua por uma nova.

ventilacao do ar.

9. Eliminacao e reciclagem

Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cima:

ﬁ Nao elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico
mmm COMuM. Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de
produtos. Contacte as autoridades locais para obter mais informacoes em
relacao aos sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
deitados para aterros ou lixeiras, podem derramar substancias toxicas para a
terra, entrando na dgua e depois na cadeia alimentar, causando danos na sua
saude e no seu bem-estar.

10. Garantia

a)  0s produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de quali-
dade mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.

b) A serra alternada (Modelo n° 900RPS2-200.5) esta abrangida por uma
garantia de 3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os
defeitos de material ou de fabrico.

) No caso de falha, consulte primeiro a pagina de resolucdo de problemas
(problemas e solugdes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu
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10. Garantia

revendedor.
d) Asualojando devera poupar esforcos para resolver o problema.
e) Asreparacbes ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo origi-
nal da garantia.
f)  Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta
ndo sao abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjun-
tor de sequranca e motores, no caso de desgaste.
g) Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns
paises.
h) No caso de duvida, contacte o seu revendedor.
i) Paraqueixas abrangidas pela garantia, é necessério o seguinte:

® Fornecer uma prova de compra.

® Ndo tenham sido feitas reparacdes e/ou substituicdes de pecas por terceiros.

® ( problema ndo pode ser uma questao de desgaste normal.

@® A manutencao necessdria e trabalhos de reparacao tém de ser efetuados
corretamente.

@ Ndo pode haver deterioracao como resultado de uma configuracao incorreta
do carburador.

® Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo nao autorizado
nem ter acidentes.

@ Ndo pode haver deterioracao devido ao sobreaquecimento por obstrug des
do bloco de ventilacao.

® Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem qualifi-
cacOes nem reparacoes incorretas.

@ A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou
abertos.

® A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himi-
dos (mofo, chuva ou colocados dentro de dgua...).

® Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas
pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracao.

® A ferramenta ndo pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizagdo de acessorios nao aprovados).

® Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como
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10. Garantia

areia ou pedras.

® Nao haja danos devido a nao conformidade com as recomendacdes de
seguranca ou instrugoes de utilizacao.
j) 0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional.
k) Assim, esta garantia nao abrange produtos usados por empresas de jardina-
gem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem
equipamento.
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11. Declaracao de conformidade CE

Nos, ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
Declaramos que o produto apresentado abaixo: Serra alternada
Modelo n°® 900RPS2-200.5
Preenche todas as provisoes relevantes das Diretivas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
E testada de acordo com as sequintes normas:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019

EN 61000-3-3:2013/A1:2019
EN 62321-1:2013

EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015
EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017

EN 62321-8::2017 _

ENEC 63000:2018 ot e
5550000
S/N:1015800124052201376197 rokesieded

&
Eric LEMOINE
Responsavel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/6/20

Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 22

54



Simboli

>

Attenzione, pericolo

Doganale.
Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Per ridurre il rischio di infortunio, I'utente deve leggere e comprendere
tutte le istruzioni prima di usare questo prodotto.

m
m

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare protezioni respiratorie.

Indossare calzature di sicurezza.

Indossare guanti di protezione.

Gli apparecchi elettrici o elettronici guasti o da smaltire devono essere
portati presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine
applicabili.

@O0 ® O

H[ Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato degli stati dell'Unione

Indice

1.Destinazione d'uso

2.Avvertenze di sicurezza generiche
3.Avvertenze di sicurezza aggiuntive
4 Specifiche tecniche

5.Descrizione delle parti

6.Utilizzo

7.Manutenzione

8.Isoluzione dei problemi
9.Smaltimento e riciclaggio
10.Garanzia

11.Dichiarazione di conformita CE
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1.Destinazione d'uso

L'apparecchio & destinato al taglio di legno, plastica, metallo e materiali da
costruzione appoggiandosi saldamente sul pezzo in lavorazione. £ adatto per
esequire tagli dritti o curvi. Utilizzando lame bimetalliche appropriate, & adatto
per esequire tagli a filo sulla superficie del pezzo in lavorazione.

2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

AAWERTENZA Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le

istruzioni e le specifiche fornite insieme a
questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni
sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o
gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimen-
to.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e
la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili
elettrici creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambi-
ni e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'apparecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Lespine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
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2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazi-
one di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o
parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumen-
ta il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica.

f) Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circ
uito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massi-
ma attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile elettrico
comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre occhiali
di protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipol-

57

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

IT

PL

UA

RO

GR

EN

2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

vere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le
circostanze lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

¢) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia i
n posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o colle-
gare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore & in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi diregolazione o avvitamento prima
di accendere l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita
in un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equi-
librio evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo
dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso di tali dispositivi puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima
distrazione pud causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare 'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto
al lavoro da svolgere. L'utensile elettrico & piti sicuro ed efficace se utilizzato
alla velocita per la quale é stato progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona
correttamente Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti
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2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

correttamente sono pericolosi e devono essere riparati.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
l'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o
sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e n
on permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con
I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o inceppate,
che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti
altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funziona-
mento dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato,
farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono
provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio
mantenuti puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e
sono pil facili da controllare.

g) Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell’area
dilavoro e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di
pericolo.

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono |'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

5) Riparazioni

a) Affidare lariparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualifica-
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2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gl

utensili elettrici

ti usando esclusivamente parti di ricambio identiche. Ci0 salvaguard-
era la sicurezza dell'utensile elettrico.

6) Avvertenze di sicurezza specifiche per tutti i tipi di seghe uni
versali

a) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugna-
ture isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimen-
tazione. Se I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato pud trasmettere la
corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di
scossa elettrica.

b) Usare morse o altri dispositivi adatti per fissare e supportare il
pezzoin lavorazione a una piattaforma stabile. Non tenere maiil pezzo
da lavorare con le mani o contro il proprio corpo perché lo rende instabile e
comporta il rischio di perdita di controllo.

Rischi residui

e Anche si utilizza correttamente I'apparecchio, permangono alcuni rischi
residui che non possono essere evitati. Sussistono i sequenti rischi, dovuti alla
costruzione e progettazione dell'apparecchio:

e danni ai polmoni, se non si indossa una maschera antipolvere;

e danni all'udito se non siindossa un dispositivo di protezione per le orecchie;

e danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo
periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto
a regolare manutenzione.

Durante il funzionamento, questo apparecchio
A\ AVVERTENZA .

genera un campo elettromagnetico. Tale
campo, in alcune circostanze, puo interferire con impianti medici
passivi o attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
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2.Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di consul-
tare il proprio medico e il produttore dell'impianto prima di
utilizzare I'apparecchio.

3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

a) Fissare il pezzo in lavorazione. Un pezzo fissato con appositi disposit
ivi 0 una morsa e bloccato piu saldamente.

b) Non lavorare materiali contenenti amianto. L'amianto € una sos
tanza cancerogena.

() Attendere che I'apparecchio si arresti completamente prima di
appoggiarlo. L'accessorio puo incepparsi e causare la perdita di controllo
sull'utensile.

d) Non usare l'utensile elettrico se il cavo di alimentazione dan
neggiato. Non toccare il cavo danneggiato e scollegare il cavo di alimentazi-
one dalla presa di corrente se subisce danni durante |'uso dell'apparecchio. Cavi
danneggiati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Collegare gli utensili elettrici usati all'aperto a un circuito dot
ato di messa a terra.

f) Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il
materiale da tagliare. Il contatto con la lama comporta il rischio di lesioni.

g) Applicare l'utensile sul pezzo in lavorazione solo quando é acc
eso per evitare il rischio di contraccolpo se I'utensile si inceppa nel pezzo in
lavorazione.

h) Durante il taglio, assicurarsi che la piastra pivotante dell'appar-
ecchio sia sempre a contatto con il pezzo in lavorazione. Lalama pud
incunearsi e causare la perdita di controllo sull'utensile.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

i) Al termine del taglio, spegnere l'utensile elettrico e attendere
che la lama si sia arrestata completamente prima di estrarla da
taglio. Cio evita il rischio di contraccolpo e permette di appoggiare |'utensile in
sicurezza.

j)  Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette
condizioni. Lame smussate o piegate possono rompersi 0 causare contraccol-
pi.

k) Fissare adeguatamente il materiale da tagliare. Non sostenere
il pezzo in lavorazione con le mani o i piedi. Non toccare oggettio il
pavimento mentre l'utensile @ in funzione. Rischio di contraccolpo.

[) Rilevarel'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature nasco-
sti nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattando le
relative societa responsabili. Il contatto con cavi elettrici comporta il
rischio di incendio e scossa elettrica. Il danneggiamento di tubi del gas comporta
il rischio di esplosione. La rottura di un tubo dell'acqua comporta il rischio di
danni materiali 0 scossa elettrica.

m) Dopo aver spento l'utensile, non "frenare" la lama applicando
una pressione laterale su di essa. La lama puo subire danni, rompersi o
causare contraccolpi.

n) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugna-
ture isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimen-
tazione. Il contatto con un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di scossa elettri-
Q.

4. Specifiche tecniche

Tensione/frequenza: 220-240V~50Hz
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4, Specifiche tecniche

Potenza nominale: 900W

Velocita a vuoto: 0-2800/min

Profondita di taglio max. nel legno: 150mm

Lunghezza colpi: 28mm

Dimensioni dell'apparecchio (cm): 51x10x19cm

Livello di pressione sonora dB(A): Ly, =90.4dB(A) K, =3dB(A)

Livello di potenza sonora dB(A): L,,=101.4dB(A) K,,=3dB(A)
Ans=19.47 m/s’

Valore di emissione delle vibrazioni a (m/s?): anws=16.76 m/s’
K=1.5m/s’

Informazioni sulle vibrazioni

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato con un metodo di
valutazione standard e pud essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con
altri prodotti analoghi. Il valore totale dichiarato delle vibrazioni puo essere
utilizzato anche nella valutazione preliminare dell'esposizione.

L'emissione di vibrazioni durante l'uso effettivo
A AVVERTENZA o o
dell'apparecchio puo variare rispetto ai valori

dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio. Adottare
adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base
alla stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo
(tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo:
tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funzionamento).
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5. Descrizione delle parti

Questa sega universale é progettata per operazioni gravose. Consultare
la Figura 1 per familiarizzarsi con i componenti principali di questo utensile
prima dell'uso.

1. Interruttore a grilletto
2. Pulsante di bloccaggio
3. Attacco rapido

4. Piastra pivotante

5. Impugnatura

6. Chiave esagonale

6. Utilizzo

1) Interruttore a grilletto e pulsante di bloccaggio

Per avviare I'apparecchio, premere l'interruttore con il dito. All'aumentare della
pressione sull'interruttore aumentera anche la velocita. La velocita massima
puo essere regolata con l'interruttore a velocita variabile Per mantenere una
determinata velocita, sequire le istruzioni precedenti e premere il pulsante di
bloccaggio. Per disattivare il pulsante di bloccaggio, premere l'interruttore e
rilasciarlo.

2) Taglio generico

Afferrare I'apparecchio saldamente di fronte a sé e lontano dal proprio corpo.
Assicurarsi che lama sia priva di materiale estraneo e che il cavo di alimentazi-
one e la prolunga siano al di fuori del percorso della lama. Assicurarsi che il
materiale da tagliare sia fissato saldamente. Fissare i materiali di piccoli dimen-
sioni con una morsa, o fissarli al tavolo o al banco di lavoro. Contrassegnare
chiaramente la linea di taglio. Premere l'interruttore per avviare I'apparecchio.
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6. Utilizzo

Posizionare la piastra sul materiale da tagliare. NON FORZARE L'UTENSILE. Appli-
care solo la pressione necessaria a mantenere la lama nel materiale. Lasciare che
siano la lama e I'apparecchio ad esequire il lavoro.

3) Taglio a tuffo

Contrassegnare chiaramente la linea di taglio. Individuare il punto di inizio del
taglio all'interno dell'area da tagliare, posizionare la punta della lama su tale
punto con la lama parallela alla linea di taglio. Abbassare lentamente I'apparec-
chio affinché il bordo inferiore della piastra sia a contatto con il materiale.
Avviare |'apparecchio e attendere che raggiunga la massima velocita. Con
I'apparecchio a contatto con il materiale, fare avanzare lentamente |'apparec-
chio affinché la lama entri nella linea di taglio. Continuare il movimento finché
la lama non é perpendicolare al materiale.

A AVVERTENZA Assicu’rarsi che la !ama non t9cchi il materiale

finché I'apparecchio non raggiunge la massima

velocita impostata. In caso contrario sussiste il rischio di perdita
di controllo e lesioni gravi.

4) Taglio di metallo

Peril taglio di materiale metallico con questo utensile, assicurarsi di utilizzare un
lama affilata progettata a tale scopo. Si raccomanda di lubrificare la superficie di
taglio con dell'apposito olio per evitare I'accumulo di calore. Sequire la procedu-
ra di taglio generico descritta in precedenza. Non forzare I'utensile. Applicare
solo la pressione necessaria a mantenere la lama nel materiale.

7. Manutenzione

Impedire il contatto di liquido per freni, benzi-
A AVVERTENZA na, prodotti a base di petrolio, oli penetranti,
ecc. con le parti in plastica. Tali sostanze contengono prodotti
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7. Manutenzione

chimici che possono danneggiare, indebolire o distruggere l'invo-
lucro dell'apparecchio, compromettendo il doppio isolamento

a) Controllo delle viti di fissaggio

Ispezionare periodicamente tutte le viti di fissaggio e verificare che siano
serrate correttamente. Se una vite ¢ allentata, serrarlaimmediatamente per
evitare il rischio di lesioni gravi.

b) Manutenzione del motore

L'unita motore & il cuore di questo apparecchio. Fare attenzione a non danneg-
giare e non bagnare gli avvolgimenti con olio 0 acqua.

¢) Ispezione delle spazzole di carbone

[l motore utilizza spazzole di carbone soggette a usura. Per evitare malfunzion-
amenti del motore, sostituire le spazzole di carbone con parti di ricambio
identiche quando sono eccessivamente usurate. Inoltre, mantenere pulite le
spazzole di carbone e verificare che scorrano liberamente all'interno dei
rispettivi supporti.

d) Manutenzione del cavo di alimentazione

Questo cavo di alimentazione é dotato di attacco a X: la sostituzione del cavo di
alimentazione deve essere effettuata dal costruttore, dal suo centro di assisten-
za 0 da un tecnico qualificato.

La confezione contiene un set di spazzole di carbone di ricambio. L'ispezione e
la sostituzione delle spazzole devono essere effettuate esclusivamente da un
tecnico qualificato usando parti di ricambio identiche per assicurare l'integrita
del doppio isolamento. Per motivi di sicurezza, si sconsiglia ai consumatori di
ispezionare e sostituire le spazzole da soli.

In condizioni di utilizzo normali, le spazzole di carbone durano piu del periodo
di garanzia di 90 giorni. Pertanto, non aprire l'involucro dell'apparecchio entro
90 giorni dalla data di acquisto per ispezionare le spazzole; in caso contrario la
garanzia non sara piu valida. Consultare la sezione "Garanzia" se & necessario
effettuare un reso.
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7. Manutenzione

A\ AVVERTENZA

Leggere le AVVERTENZE o la sezione relativa
all'ispezione e alla sostituzione della LAMA.

1. Sostituire la lama in base al materiale da tagliare non appena i denti sono
smussati e impediscono di effettuare un taglio corretto.

2. Pulire I'apparecchio al termine del taglio.
3. Rimuovere la sporcizia (ad es. la segatura). Se necessario, pulire il supporto

della lama con una spazzola o dell'aria compressa.

8. Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

L'apparecchio non si

L'apparecchio non & collegato
all'alimentazione.

Collegare I'apparecchio
all'alimentazione.

Il cavo di alimentazione o la

Fare controllare |'apparecchio

awvia. spina sono difettosi, da un elettricista.
Altri problemi elettrici Fare controllare 'apparecchio
dell'apparecchio. da un elettricista.
La prolunga elettrica non & adatta | Utilizzare una prolunga
all'uso con questo apparecchio. adatta.
L'apparecchio non La tensione della fonte di Collegare |'apparecchio a
raggiunge |2 piena alimentazione (ad es. il un'altra fonte di alimentazi-
potenza. generatore) & insufficiente. one.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Risultati insoddisfacenti.

La lama & usurata.

Sostituila con una lama
nuova.
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9. Smaltimento e riciclaggio

Significato del cassonetto barrato
Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma

mmmm POrtarli presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita
locali per informazioni sui sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi
elettrici vengono smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono
infiltrarsi nelle falde acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti
dannosi sulla salute e il benessere.

10. Garanzia

a) | prodotti DEXTER sono progettati con i pill alti standard di qualita per i
prodotti rivolti al grande pubblico.
b) Questa sega universale (modello n. 900RPS2-200.5) & coperta da una gara
nzia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di
materiali o fabbricazione.
¢) In caso di guasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei
problemi (problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi
al punto vendita piu vicino.
d) II'punto vendita siimpegnera al massimo per risolvere il problema.
e) Eventualiriparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata
della garanzia originale.
f)  I'quastidovutialla normale usura o causati da un uso improprio del prodot-
to non sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori, degli
interruttori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garan-
Zia.
h) Incaso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.
i) Perinoltrare una richiesta di intervento in garanzia, & necessario:

@ fornire una prova di acquisto;

@ che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di
terzi;
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10. Garanzia

@ cheil problema non sia dovuto alla normale usura;

® che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate corretta-
mente;

® che |'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorret-
ta del carburatore;

@ che |'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

® chel'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato
dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

@ che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualifi-
cate o riparazioni errate;

® che |'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disas-
semblati o aperti;

® che |'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un
ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

@ che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;

® che ['apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico
utilizzo di accessori non autorizzati);

® che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o
sassi;

® che i danni non siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni.
j) Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito
non professionale.
k) Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinag-
gio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.
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11. Dichiarazione di conformita CE

I costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001, 59790 RONCHIN — Francia
dichiara che il seguente prodotto: Sega universale
Modello n. 900RPS2-200.5
soddisfa tutti i requisiti rilevanti delle direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
ed é stato testato in conformita ai sequenti standard:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019
EN 62321-1:2013
EN 62321-2:2014
EN62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015
EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-8 :2017

EN IEC 63000:2018 ot RS oo g
gé > G,
S/N:1015800124052201376197 1-‘%0 ao&:.e\“
Eric LEMOINE - s

Direttore internazionale qualita progetto
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN Francia
Done in Ronchin, 2022/6/20

Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 22
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Symboli

r
Uwaga niebezpieczeristwo.

ZInak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach paristw Unii Celne;j..

Spetnia najwazniejsze obowiazujace normy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE..

Aby zmniejszyc ryzyko obrazen, prosimy przeczytac ze zrozumieniem
catosc niniejszej instrukgji przed .

Nalezy zaktadac ochronniki stuchu. Hatas moze .
Nos okulary achronne..

Nos srodki ochrony drog oddechowych.

Nos obuwie ochronne,

Nos rekawice ochronne.

Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elekiryczne lub
elektroniczne musi zostac oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.

Maszyna klasy Il — podwaojna izolacja.

@O QPO ®I K=EP

Znak zgodnosc potwierdzajacy, ze produkt spefnia stosowne ukrairiskie
przepisy techniczne.

\

Spis tresci

1.Przeznaczenie

2.0gdlne zasady dotyczace bezpieczenstwa
3.Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa
4.Specyfikacja techniczna

5.0pis dziatania

6.Uzytkowanie

7 Konserwacja

8.Rozwigzywanie problemow
9.Utylizacja i recykling

10.Gwarancja

11.Deklaracja zgodnosci WE
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1. Przeznaczenie

Urzadzenie przeznaczone jest do pifowania drewna, tworzyw sztucznych,
metalu i materiatdw budowlanych. Konstrukja pity zapobiega zacinaniu sie.
Nadaje sie do ciecia w linii prostej i po tuku. Pod warunkiem zafozenia odpow-
iednich ostrzy bimetalowych istnieje mozliwo$¢ pitowania réwno z powierzch-
nig elementu.

2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektronarze
dzi

A OSTRZEZENIE Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i

instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i
ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie
sie do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do
porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

Prosimy zachowac na przysztosc wszystkie ostrzezenia i instrukgje.
Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia
elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Bafagan
i zte oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybu-
chem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektro-
narzedzia wytwarzajq iskry, ktore moga zapalic opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i
osob postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzadzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektronarze
dzi

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne
wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pragdem.

b) Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich
jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciafa zwieksza
ryzyko porazenia pradem.

() Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda
dostajaca sie do Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewo-
du do noszenia lub ciggniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za
przewdd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod nalezy chroni¢ przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.
Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac
przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu
przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.
f)  Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone wytacznikiem
roznicowopradowym. Uzywanie wyfacznika roznicowopradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc, patrzec, co
sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektro-
narzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektro-
narzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy nosic okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi,
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektronarze
dzi

kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowac, aby przed podiaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii
akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wylaczone”. Trzymanie palca na
przefaczniku wtaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podtacza-
nie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozyqji ,wtaczone”, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usungc wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajqca sie czesc narzed-
zia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e) Nienalezy siegacza daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rown-
owagi i pewne podparcie nog. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to
lepsza kontrole nad narzedziem.

f)  Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych
ubran ani bizuterii. Wiosy i odziez nalezy trzymac¢ w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie
wiosy mogq zaczepic sie 0 poruszajace sie zesci.

g) Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podiaczania do odsysacza
pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly
poditaczone i wilasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do
pochfaniania pytu moze zmniejszyc zagrozenia zwiazane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i
ignorowania zasad bezpieczenistwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w
utamku sekundy doprowadzic do cigzkich urazéw.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/o-

74



2, 0golne ostrzezenie dotyczace elektronarze
dzi

brotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wigcza go
lub nie wytacza. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie da sie kontrolowac
przefacznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odtozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odtaczyc je od zasilania i/lub wyjac akumulator. Tego typu zapobiegawcze
srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektro-
narzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywacw miejscu nied-
ostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znajg narzedzia lub nie
zapoznaly sie z instrukcja nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga stanowic zagrozenie.
e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym stanie.
Nalezy kontrolowac, czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie
zacinaja sie i nie s pekniete lub uszkodzone w inny sposdb, ktory
mdgtby wptynac na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia,
przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow
wynika ze zfej konserwacji narzedzi.

f) Narzedzia tnace muszg byc¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sa mniej narazone
na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertef, bitow, itp. nalezy uzywac
zgodnie z niniejszq instrukcja, z uwzglednieniem warunkéw i rodzaju
wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

h) Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione
olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny sposob
kontrolowac narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektronarze
dzi

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikow-
anemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych
identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo eksploatagji
elektronarzedzia.

6) Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa pit szablowych

a) W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moze natrafic na
ukryty przewod elektryczny lub wiasny przewod zasilajacy, elektro-
narzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie koricowka
tnaca przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane
elementy metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.
b) Nalezy uzywac zaciskow lub znalez¢ inny praktyczny sposob przytr-
zymywania i podpierania obrabianego elementu na stabilnym podtozu.
Trzymanie obrabianego elementu reka lub przy ciele nie zapewnia stabilnosci i
moze doprowadzic do utraty kontroli.

Ryzyka resztkowe

o Nawet gdy elektronarzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest
mozliwe catkowite wyeliminowanie wszystkich czynnikow ryzyka. Z uwagi na
konstrukgje i wtasnosci elektronarzedzia, wystapi¢ moga nastepujace zagroze-
nia.

o Schorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpyfowe;.

o Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony
stuchu.

o Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektro-
narzedzie jest uzywane przez dfuzszy czas lub nie jest odpowiednio wykorzysty-
wane i whasciwie konserwowane.

. W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elek-

A\ OSTRZEZENIE :
tromagnetyczne. Pole to moze w pewnych

okolicznosciach zaktocac prace aktywnych lub pasywnych
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implantow medycznych. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
smiertelnych obrazen, zaleca sie, aby osoby z implantami medyc-
znymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny skonsultowaly sie
ze swoim lekarzem lub producentem implantow.

3.Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

a) Elementroboczy nalezy zamocowac. Obrabiany przedmiot umieszc-
zony w zaciskach lub imadle obrabia sie w bardziej bezpieczny sposob niz
trzymajac go w dfoni

b)  Nie pracuj przy materiatach zawierajacych azbest. Azbest jest
uwazany za rakotwdrczy

¢  Nalezy zawsze odczeka¢, az narzedzie catkowicie sie zatrzyma
przed jego odtozeniem. Narzedzie moze sie zablokowac i doprowadzic do
utraty kontroli nad elektronarzedziem.

d)  Nigdy nie nalezy uzywac maszyny z uszkodzonym przewodem
zasilajgcym. Uszkodzonego przewodu nie nalezy dotykac. W przypadku
uszkodzenia przewodu w czasie pracy nalezy wyjac wtyczke z gniazdka. Uszkod-
zone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e)  Podtacz elektronarzedzia uzywane na otwartej przestrzeni
przez wytacznik ochronny.

f)  Rece nalezy trzymacz dala od strefy skrawania. Nie nalezy siegac
pod przecinany element. Dotkniecie ostrza wyrzynarki moze doprowadzi¢ do
urazow.

g) Przysuwacnarzedzie do elementu do obrabiania tylko gdy jest
wiaczone. W przeciwnym razie moze wystapic ryzyko odbicia, gdy zeby
narzedzia znajduj sie w elemencie do obrabiania.

h)  Podczas pitowania nalezy zwrdci¢ uwage, by obrotowa stopa
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3.Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

pity byta zawsze skierowana w strone obrébki. Ostrze pity moze sie
zablokowac i doprowadzic do utraty kontroli nad elektronarzedziem

i) Po zakonczeniu ciecia wylacz elektronarzedzie i odczekaj, az
ostrze zatrzyma sie zanim wyciagniesz go z naciecia. Mozna w ten
sposob uniknac odbicia i narzedzie moze byc bezpiecznie odtozone.

j) Nalezy uzywac tylko nieuszkodzonych brzeszczotow w idealnym
stanie.Skrzywione lub tepe ostrza tatwo pekaja lub powoduja odbijanie.

k) Poprawnie przymocuj zaciskiem element do ciecia. Nie podpier-
aj elementu do obrabiana reka lub noga. Nie dotykaj zadnych
przedmiotow ani podtogi z wigczonym ostrzem pity. Ryzyko odbicia.
) Uzywaj odpowiednich detektoréw, by stwierdzic, czy przewody
znajdujq sie¢ w miejscu pracy lub skontaktuj si,e z miejscowym
przedsiebiorstwem energetycznym, w celu pomocy. Kontakt z
przewodami elektrycznymi moze spowodowac pozar lub porazenie pradem.
Uszkodzenie przewodu gazowego moze doprowadzi¢ do wybuchu. Wwiercenie
sie w rure kanalizacyjng moze spowodowac uszkodzenie débr lub porazenie
pradem.

m) Po wytaczeniu nie ,hamuj" ostrza pity przez naciskanie z boku.
Ostrze pity moze sie uszkodzi¢, ztamac lub spowodowac odbicie.

n) Wczasie prac, w trakcie ktorych elektronarzedzie moze natrafi¢
na ukryty przewod elektryczny lub wiasny przewod zasilajacy, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac¢ za izolowane uchwyty. Dotkniecie
przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze przez nieizolowane elementy
metalowe narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

4.Specyfikacja techniczna

Napiecie/czestotliwosc: 220-240V~50Hz

Moc znamionowa: 900W
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4.Specyfikacja techniczna

Predkosc bez obciazenia: 0-2800/min

Maks. Gtebokosc ciecia w drewnie: 150mm

Dfugosc skoku: 28mm

Jednostki wymiarowe narzedzia (cm): 51x10x19¢cm

Poziom cisnienia akustycznego dB(A): Ly, =90.4dB(A) K, =3dB(A)

Poziom mocy akustycznej, zmierzony, w dB(A) | L, =101.4dB(A) K ,=3dB(A)

ane=19.47 m/s*
Poziom emisji drgan: a/m/s’): Anws=16.76 m/s’

K=1.5m/s*

Informacje o drganiach

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standar-
dowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do pordwnywania roznych
narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan moze rowniez stuzy¢ do
wstepnej oceny narazenia na drgania.

A OSTRZEZENIE Emisja drgan w czasie faktycznego uzywania

elektronarzedzia  moie  odbiega¢  od
zadeklarowanej wartosci catkowitej, zaleznie od sposobow uzyt-
kowania. Srodki ostroznosci stuzace ochronie operatora nalezy
okresli¢ na podstawie oceny narazenia w rzeczywistych warunk-
ach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich elementow cyklu
pracy, tj. oprocz czasu wiaczenia takze okresow takich jak czas, w
ktorym narzedzie jest wylaczone oraz w ktorym pracuje bez
obcigzenia).
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5.0pis dziatania

Ta pita szablowa jest przeznaczona do zastosowarn o duzej wytrzymatos-
ci. Przed uzywaniem zapoznaj sie z Rysunkiem 1 przedstawiajacym gtowne
czesci narzedzia.

1. Wiacznik spustowy
2. Przycisk blokujacy

3. Zacisk (szybki)

4. Stopa obrotowa

5. Uchwyt

6.  Kluczimbusowy
6.Uzytkowanie

1) Przetaczniki przycisk blokujacy:

Aby uruchomic pite, palcem scisnac przetacznik. Wieksza predkosc jest uzyskana
poprzez czestsze przesuwanie przefacznika. Maksymalng predkos¢ mozna
ustawi¢ za pomocg przetacznika roznej predkosci. Aby zachowac pewng
predkos¢, postepowac zgodnie z poprzednimi instrukcjami i wcisngc przycisk
blokujacy. Aby odblokowac przycisk blokujacy, po prostu Scisna¢ przetacznik
zasilajacy.

2) Zalecenia ogolne:

Przytrzymaj pite mocno z przodu i z dala od siebie. Upewnij sie, ze na ostrzu pity
nie ma zadnych obcych elementow i ze przewdd zasilajacy oraz przedtuzacz nie
znajdujg sie na sciezce pity. Upewnij si¢, ze materiat do ciecia jest poprawnie
przymocowany. Mate elementy do ciecia nalezy przymocowac zaciskiem w
imadle lub zaciskiem do stotu warsztatoweqgo. Zaznaczy¢ wyraznie linie ciecia.
Weisnij przefacznik, by rozpoczac ciecie. Ustaw stope do pracy. NIE FORSUJ.
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6.Uzytkowanie

Nalezy przyktadac tylko takg site, aby pita posuwata sie do przodu. Nalezy
pozwolic, aby to ostrze i pita wykonywaty prace.

3) Pitowanie wgtebne:

Zaznaczy¢ wyraznie linie ciecia. Z wygodnego punktu rozpoczecia na obszarze
ciecia, omies¢ koricowke ostrza nad tym punktem z pifa rdwnolegta do linii
ciecia. . Powoli opuszczac pite, az dolna krawedz stopy zatrzyma sie na elemen-
cie do ciecia. Uruchom pite i odczekaj, az osiggnie petng predkosc. Z pita na
stopie powoli przesuwaj ja do przodu, by opuscic ostrze na linie ciecia. Kontyn-
uuj ten ruch az ostrze pity bedzie znajdowato sie prostopadle do elementu do
dedia.

A OSTRZEZENIE Upewnij sie, ze ostrze nie dotyka elementu do

ciecia dopoki pita nie osiagnie maks. predkosci
ustawionej na pokretle regulacji predkosci. Mogtoby to doprow-
adzic do utraty kontroli i w konsekwencji spowodowac powazne
urazy.

4) Pitowanie metalu

Przy cieciu metalowych elementow tym narzedziem, upewnij sie, ze uzywasz
ostrego ostrza przeznaczonego do tego celu. Zalecamy smarowanie powierzch-
ni tnacych olejem do ciecia, by unikna¢ nagromadzenia sie ciepfa. Postepowac
zqodnie z 0goIng procedura ciecia na poprzedniej stronie. Nie nalezy forsowac
narzedzia. Nalezy przykfadac tylko taka site, aby pifa posuwata sie do przodu.

7.Konserwacja

A OSTRZEZENIE Nie nalezy dopuszczac do zetkniecia sie czesci
plastikowych z substancjami takimi jak ptyn

hamulcowy, benzyna, produkty ropopochodne, oleje itp. do

dotykania plastikowych czesci. Zawieraja one srodki chemiczne,
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7.Konserwacja

ktore moga uszkodzi¢, ostabi¢ lub zepsu¢ obudowe, i moga
naruszy< podwdjna izolacje

a) Kontrolowanie srub mocujacych

Aby mie¢ pewnos¢, ze wszystkie Sruby sa mocno dokrecone, nalezy je regularnie
kontrolowac. W przypadku poluzowania sie ktorejs ze slub nalezy natychmiast
dokreci¢ $rube z powrotem. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze doprow-
adzi¢ do powaznych urazow.

b)Konserwacja silnika.

,Sercem” elektronarzedzia jest uzwojenie silnika. Aby nie uszkodzi¢ uzwojenia i
nie zamoczy¢ go olejem lub ropa, nalezy zachowac nalezyta ostroznosc.

¢) Kontrola szczotek weglowych.

Silnik wykorzystuje szczotki weglowe, ktdre sg czesciami eksploatacyjnymi;
poniewaz nadmiernie zuzyte szczotki weglowe moze spowodowac usterke
silnika, szczotki nalezy wymienic. Nalezy zatem zawsze dbac o czystos¢ szczotek
weglowych i pilnowac, aby przesuwaty sie ptynnie i bez oporéw w uchwycie na
szczotki.

d) Konserwacja przewodu zasilajacego

Przewdd zasilajacy jest mocowaniem typu X, metoda mocowania
przewodu zasilajgcego wymagajaca wykonania wszelkiej wymiany przez
producenta, przedstawiciela jego serwisu lub inng osobe o podobnych kwalifik-
aqjach,

Jesli w zestawie znajduje sie zapasowa szczotka weglowa do wymiany Kontrola
i wymiana szczotek powinna by¢ wykonana tylko przez osobe o odpowiednich
kwalifikacjach.uzywajaca identycznych czesci, by zapewnic integralnos¢
podwajnej izolacji. Aby zapewnic bezpieczenstwo naszych klientow, odradzamy
kontrole i wymiane szczotek przez uzytkownikow.

Przy normalnym stosowaniu szczotki weglowe moga by¢ uzywane dfuzej, niz
90-dniowy okres gwarancyjny. W zwiazku z tym nie nalezy otwierac obudowy
korpusu przez 90 dni od daty zakupu, w celu kontroli szczotek, gdyz gwarancja
producenta stanie sie niewazna. Zapoznac sie z czescia o gwarangji, jesli koniec-
zny bedzie zwrot.
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7.Konserwacja

A\ OSTRZEZENIE

1. Wymien ostrze pity w zaleznosci od rodzaju elementu do obrabiania, gdy

Przeczyta¢ ,0STRZEZENIE" lub poprzednia czes¢

dotyczaca kontroli i wymiany OSTRZA PILY.

zeby ostrza sie stepia i gdy wiasciwe ciecie nie jest moZliwe.
2. Wyczyscic urzadzenie po zakoriczeniu pitowania.

3. Usunac brud (np. trociny). Jesli jest to konieczne, wyczys¢ obudowe ostrza
pity za pomocg szczotki lub sprezonego powietrza.

8. Rozwigzywanie problemow

Problem

Motliwa przyczyna

Rozwigzanie

Urzadzenie nie jest podtaczone
do zasilania

Podtaczyc do zasilania

Urzadzenie nie wiycza

Uszkodzony przewdd zasilajacy

Oddac do sprawdzenia

si lub uszkodzona wtyczka specjaliscie elektrykowi
Inna  usterka  elektryczna | Odda¢  do  sprawdzenia
urzadzenia specjaliscie elektrykowi
Przedtuzacz nie nadajacysiedo | Uzyc przedtuzacza odpowied-
uzywania z tym urzadzeniem niego typu
Urzadzenie nie osiaga Uzyc przediuzacza odpowied- | Podiaczy¢  urzadzenie do

swojej petnej mocy

niego typu

innego zrodfa zasilania

Zapchane otwory wentylacy-
jne

Wyczyscic otwory wentylacy-
jne

Niezadowalajace efekty

Luiyte ostrze

Wymienic je na nowe ostrze
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9. Utylizacja i recykling

Znaczenie symbolu przekreslonego kubta na kétkach:
E Urzadzen elektrycznych nie nalezy wyrzucac jako nieposortowane
s 0dpady komunalne, nalezy je oddawac do specjalnych punktéw zbior-
ki. Informacje o dostepnych systemach zbiérki uzyska¢ mozna od wiadz
lokalnych. Wyrzucenie urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem
niebezpiecznych substancji do wod gruntowych i przedostaniem sie ich do
faricucha pokarmoweqo, ze szkodg dla zdrowia i jakosci zycia uzytkownika.

10. Gwarancja

a) Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi
normami jakosci przewidzianymi dla produktow konsumenckich.
b) Pitaszablowa (model nr 900RPS2-200.5) jest objeta gwarancja przez okres
3 lat liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady
materiatowe i usterki produkcyjne.
¢)  Wrazie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwigzywanie
problemow” (problemy i rozwigzania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu
nie uda sie samodzielnie usuna¢, nalezy sie skontaktowac z najblizszym
sklepem.
d) Paristwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwigzac problem.
e) Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego
okresu gwarancyjnego.
f)  Gwarandja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtaéciwego
uzytkowania lub zwyktego zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przefacznikow,
wylacznika obwodu zabezpieczajacego i silnika (w razie zuzycia sie).
g) W niektérych krajach obowigzujg specjalne warunki gwaranji.
h) W razie watpliwosci nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.
i) Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest
spefnienie nastepujacych warunkéw:

® Przedstawienie dowodu zakupu

® W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek
naprawy i/lub wymiany.

® Problem nie sprowadza sie do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie
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10. Gwarangcja

uzytkowania.

® Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo
wykonane.

® Nie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia
gaZnika.

@ Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewfasciwie traktowane, ani
uzywane przez osoby niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku

® W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

® Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifi-
kowane, nie byty tez podejmowane préby nieodpowiedniej naprawy.

® Narzedzie/akumulator/fadowarka nigdy nie byto/byt/byta rozmontowy-
wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoc-
zone/-y/-a (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

® Nie byly uzywane niewtasciwe czesci lub czesci wyprodukowane przez
producenta innego niz DEXTER, natomiast czesci te sa przyczyna usterki.

® Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie
akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

® Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetr-
znymi, np. piaskiem lub kamieniami.

® Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji dotycza-
cych bezpieczenstwa i uzytkowania.

® Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze byc¢ uzywa-
ny do celow profesjonalnych.

@ Dlatego tez, gwarandja nie obejmuje produktéw uzywanych przez firmy z
branzy architektury krajobrazu, wiadze lokalne oraz firmy odptatnie lub
bezptatnie wynajmujace maszyny.
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11. Deklaracja zgodnosci WE

Firma ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - France/Francja
Oswiadcza, ze ponizszy produkt: Pita szablowa
Model nr 900RPS2-200.5
Spetnia wszystkie istotne postanowienia dyrektyw:
Dyrektywa (WE) maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa (WE) w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Zostat przetestowany zgodnie z nastepujacymi normami
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EN 62321-1:2013
EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015

EN 62321-7-1:2015

EN 62321-7-2:2017

EN62321-8:2017
EN IEC 63000:2018 M

. EFS%Q\C'I\
S/N:1015800124052201376197 e S

:gﬁ Go®©
Eric LEMOINE "
Miedzynarodowy lider jakosci projektu
ADEOQ Services - 135 Rue Sadi CARNOT - €S 59790 - 59790 RONCHIN - France
/-Francja

Done in Ronchin, 2022/6/20

Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 22
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Ygara! Hebesnexa!

3Hak 06iry npoAyKLi Ha pUHKY Kpaii-uneHiB MUTHOrO coto3y.
BipnoBiaae ocHoBHUM BUMOTaM CTaHAapTiB be3neku EBponeicbkux
IMPEKTHB.

Binnogifae 0CHOBHMM BIMOram cTaHAapTiB Ge3neku EBponeiicbKux
[IMPEKTHB.

Kopucryitreca 3acobamu 3axucty opratie cnyxy. ia
Hapaaraiite 3axucHi okynapu.

Hagaraitre pecnipatop.

Hagsraiite 3axucte B3

Haparaiite 3axuchi pyk

HecnpaBHuii Ta/abo BUKOPUCTAHWIA eNeKTPUUHMIA 360 eneKTPOHHMIA
NpUCTPIlt Cnig 3aaTh A0 BIANOBIAHOTO NyHKTY 360py BiaxoaiB AN yTunizavii.

Mawwuna knacy Il - noagiitHa izonauia.

MapkyBaHHA BiaNoBiAHOCTi LbOro BUP0OY BiANOBIAAE YNHHUM TEXHIUHMM
pernamexTam Ykpaiu.

J

3mict

1.BUKOpUCTaHHA 33 NPU3HAYEHHAM
2.3aranbHi npasuna TexHiku besnekn
3.lopaTkoBi npaguna TexHiky Gesneku
4.TexHiuna cneyndikauia

5.0nuc gpynkuiin
6.Excnnyatauia

7.TexHiuHe 06CnyroByBaHHsA
8.YcyHeHHs HecnpaBHocTel
9.Yrunizauia Ta nepepobnenHa
10.[apaHTia
11.[eknapauis npo BignogiaHicTb cTanaaptam €C
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1.BuKopucTaHHA 3a NpU3HAYEHHAM

Lleit iHCTPYMEHT Npu3Hayenuit AnA pi3aHHA JepeBuHu, nnactuky, metany Ta
OypienbHux MaTepiania 3a AONOMOrOK Baxkena Ao ynopy. lpuaathuii ana
Pi3aHHA N0 NPAMIN | KpUBIN. BUKOPUCTOBYIOYN BINOBIAHI MUNbHI NONOTHA 3
bimeTany, MoXHa BUKOHYBATM Pi3aHHA Ha PIBHI NOBEPXHI 3aroTiBKM.

2.3aranbHi nonepegKeHHsA WOAO0 TeXHiku 6e
3neku B po6oTi 3 eNeKTpoiHCTpyMeHTamu

MpouutaitTe BCi nonepemXeHHa npo
A MONEPEAXKEHHA 6e3neky, iHCTpyKUii, O3HaWomTeca 3
inlocTpayiamMm  Ta  TeXHIYHUMM  XapaKkTepucTukamu,  AKi
AOAAITbCA [0 eNeKTpoicTpymenTa. HepoTpumanHa HaBegeHuX
HIKYE IHCTPYKLi MOXe NPU3BECTN 0 YyPAXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM, noxexi Ta/abo cepio3HMX TpaBm.

30epiraiiTe BCi nmonepeKeHHA Ta IHCTPYKUil ANA NOAANbLIOrO
BMKOPUCTaHHA.

TepmiH "enekTpoiHCTPYyMeHT" y nonepefKeHHAX C(TOCYETbCA enekTpUYHOro
IHCTPYMeHTa, O Npaule Bif enekTpomepexi (uepe3 wHyp) abo Big
akymynatopa (6e3 wHypa).

1) be3neka po60uoi30HN

a) Poboua 30Ha mae 6yTn yucroio Ta fobpe oceiTnexotw. Henpubpara
abo noraHo ocBiTNeHa poboua 30Ha MOXe CTaTU NPUYMHOK HeL|acHUX
BMNAAKIB.

b) He npautoiite 3 eneKTpoiHcTpymenTom y Bubyxonebesneunomy
cepeA0BULLi, HANPUKNAA, Y NPUCYTHOCTI NErKO3aMUCTUX PiAWH, rasiB
a6o nuny. lMig yac poboTI eNeKTPOIHCTPYMEHTH YTBOPIOIOTb iCKPH, AKI MOXYTb
NpW3BeCTi A0 3aiimMaxHA nuny abo Bunapis.

¢ He ponyckaitte 6nu3bKo AiTen i CTOPOHHIX nip 4ac pobotu 3
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2.3aranbHi nonepepKeHHA WOA0 TeXHiKK be
3neKu B poboTi 3 eNeKTPOiHCTpyMeHTamu

eNIeKTPOiHCTPYMEeHTOM. Lle moxe BiABONIKaTh BacC i Npiu3secTu A0 BTPaTH
KOHTpONH.

2) Enektpobe3nexa

a) LrencenbHi BUAKKM eneKTPOiHCTPYMEHTa MaKTb NiAXOAUTH A0
po3etok. 3a6opoHeHo moaudikyBaTH WwTencenbry BUNKY 6yab-akum
yuHom. He BuKopucToByiiTe MOAHI nepexigHuku ana pobotu i3
3a3eMIeHUMM eNeKTPOIHCTPYMeHTamMu. BuKopuCTaHHs opuriHanbHoi
WTeNCeNbHOi BMAKW Ta HANEXHOI PO3ETKU 3MEHWYE PU3NK YpaXeHHs
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

b) YHukaliTe KOHTaKTy YacTMH Tina i3 3a3emMNeHUMMN NOBEPXHAMM,
TaKuMK AK Tpy6u, 6aTapel, nuTH Ta XONOAUNbHUKK. Y Pa3i 3a3eMeHHA
Tina 36iNblUYETHCA PU3NK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

() He 3anuwainTe eneKkTpOiHCTPyMeHT nig Aowem abo B ymoBax
niaBuweHoi Bonorocti. Bojga, WO noTpanuna B enekTPOIHCTPYMEHT,
NiJBULLYE PU3UK YPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

d) He BMKOpWUCTOBYiiTe LWHYP MUBNEHHA 3 NOPYWEHHAM HOPM
ekcnnyarauii. Hikonu He BMKOPMCTOBYTE LWIHYp KMBNEHHA AnA
nepeHeceHHs, NepeTAryBaHHA eNneKTPOiHCTpyMeHTa abo BMMMaHHA
BUNKKM 3 PO3eTKW. 3axXvwaiTe WHYP XUBNEHHA BiA Al Tenna, onii,
rocTpux KytiB a6o pyxomux yactuu. llowkomkeHi abo 3annyTaHi WHypw
KUBNEHHA 30iNblLYIOTb PUNK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

e) Mpu poboti enekTpoiHCTpymeHTa Ha BigKpPUTOMY NOBITPI
BMKOPUCTOBYMTE NOAOBXKYBAY, ANA LibOro npu3HaveHunin. Bukopncranua
MOJO0BXKYBAYa, MNPU3HAYEHOr0 ANA 30BHIlLHIX po6IT, 3MeHIWYE puU3MK
YPaXKeHHA eneKTPUYHUM CTPYMOM.

f) fAKwo HeMONNMBO YHUKHYTH BUKOPUCTAHHA eNEKTPOiHCTPYMeHTa y
BOMIOrOMY MNPUMILLEHHI, BWKOPUCTOBYUTE MNPUCTPIN  3aXUCHOro
BigkniouenHa (M3B). Bukopucranua [13B 3meHwwye pu3nK ypaxkeHHa
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

3) InpmBiayanbHa TexHika 6e3neku
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2.3aranbHi nonepepXeHHs W00 TeXHiKun 6e
3neku B po6oTi 3 eneKTpoiHCTpymeHTamu

a) [ipyacpoboTu 3 eneKTpoiHcTpyMmeHTOM ByAbTe yBaNHi, CTeMTE 32
BOIMM piaMM  Ta mMuaniTb  podcypnmso. He npauioitte 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLIO BM BTOMNEHi, nepebyBaeTte nip Aieo
HApPKOTUYHMX pevyoBMH, ankoromio abo nikiB. Hagitb MuTTEBA
HeYBAXHICTb Mif yac poboTin 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MOXXe Npu3BecT Ao
BAXKKOI TPABMMU.

b) Kopucryiitecb 3acobamm iHgMBiAyanbHOro 3axucry. 3aBwaun
HapAraiTe 3axucHi OKynAapu. BnKopucTaHHa y BiANOBifHUX yMOBAX Takux
3aXuCHUX 3aco0iB AK NPOTUNUNOBUIA PecnipaTop, HeKOB3He 3axWcHe B3yTTA,
LONOM-KACKa Ta HABYLUHIKM J0NOMOXE 3MEHLLIUTI PU3NK TPABMYBAHHA.

() Ynukante BMNagKoBOro 3anycky iHWcrpymenta. [llepw Hix
nigKnioyaT eneKkTPOiHCTPYMEHT A0 Mepexi KuBneHHa abo
aKkymynatopa, Opatu abo nepeHocuTM iOro, nepeBipre, uu
BCTAHOB/IEHO NepemMuKaY y NoN0oKeHHA «BUMKHEHO. flKIL0 nepeHocuTH
eIeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAIOYM naneub Ha nepemuKayi KMBMeHHA, abo
NAKNIOYATH WOr0 A0 [PKEpena XMBNEHHA, KONMU NEpPemMUKay KUBMEHHA
nepe6yBae B NONOXKEHHI «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BECTU [0 TPaBMYBAHHA.

d) Mepw HiX yBIMKHYTM eneKTPOIHCTPYMEHT npubepiTb BCi
perynioBanbHi KNWHL Ta rankoBi KN0Yi. AKWLO 3aNMWNTH TaKNIl KNKOY HA
PYXOMIiil YaCTUHI @NEeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXe NPU3BeCTU A0 TPABMYBaHHA.
e) He poraryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pyKax. 3aBxam 36epiraiire CTink
€ NoNoXeHHA Tina Ta TpumaiTe piHoBary. Lie sae 3mory KpaiLe kepyBatu
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHUKHEHHA HenepefbauyBaHuX CuTyauliil.

f) Haparaiite signosigHuii opar. He napsaraiite sinbHuit oaar a6o
npukpacu. Bawi Bonocca Ta oaAr MaloTh 3HaX0AUTUCH HA Ge3neyHii
BifICTaHi Bifi pyXxomMuX YacTuH. BinbHuit opar, npukpacu abo 4oBre BONOCCA
MOXYTb NOTPANUTH B PYXOMi YaCTUHM iHCTPYMEHTa.

g) Y pasi HasABHOCTi NpUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHA CUCTEMM BiiBeeHH
A Ta 36upaHHa nuny, X ig 000B'A3KOBO BCTAHOBUTM Ta
BUKOPUCTOBYBATU 3a NpW3HA4YeHHAM. BukopucTaHHa npucrpoio ans
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2.3aranbHi nonepefXeHHA W00 TeXHiku be
3neKu B po60Ti 3 eNeKTpoiHCTpyMeHTaMu

361paHHA NNy MoXe 3MEHLLIUTI Hebe3neKy, NOB'A3aHy 3 UM,

h) HeBTpayaitTe yBaXHOCTI Yepes yacre BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa.
Lle He po3BonuTe Bam Po3cnabuTbea Ta MPOIrHOpYBaTH MPUHLMAN
TeXHiKu 6e3neku. HeobepexHi Aii MOXyTb MUTTEBO NPU3BECTI A0 CEPIO3HIX

TPaBm.

4) BuKOpUCTaHHA Ta AOTNAA 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBanTaxyite enekTpoiHCTpymenT.  BukopucroByiite
HaneXHWil eneKTPOIHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 motpebu. [TpaBunbHO
NifibpaHuii eneKkTPOIHCTPYMEHT AonomMoXe Kpalle Ta Oe3neynilwe 3pobuty
poboTY 3i WBKAKICTIO, AKa ANA HbOTO nepeadayeHa.

b) He BuKOpucTOBYWTE €NeKTPOIHCTPYMEHT, AKILO0 MepemuKay He
BMUKaE abo He BMMMKAE WOro. YCi eneKTPOIHCTPYMEHTH, AKUMM
HEMOXMBO KepyBaTU 3a J0NOMOrOK Nepeminkaua, CTaHoBNATb Hebe3neky Ta
noTpebylTb peMOHTY.

¢) BuitmiTb BUNKY 3 po3eTKiu Ta/a60 akymynaTop 3 iHCTpyMeHTa, AKLIO
BiH 3HIMHMA, nepea TMM AK 3MiHIOBaTW OyAb-AKi HanawWTyBaHHA,
3aMiHATM KOMNNEKTyBanbHi 4acTuhu abo nepep 36epiraHHAM
iHCTpyMenTa. Taki 3ano6ixHi 3ax0An TexHiku 6e3nekn 3MeHLYTb pUMK
BUNAZKOBOr0 3aMycKy eneKTPOiHCTPYMeHTa.

d) 36epiraiiTe iIHCTPyMEHTH, WO He BUKOPUCTOBYKOTbCA, Nojani Bif
AiTeil i He fo3BonaiiTe 0cobam, AKi He MalOTb AOCBIAY POOOTH 3 TAKMMK
iHCTpyMeHTamm 260 He 3HANOMi 3 LMK IHCTPYKLIAMM, KOPUCTYBATUCD
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTpoiHCTpymMeHTU (TaHoBNATb Hebe3neky B
pykax HeAOCBIAYEHUX KOPHCTYBAYIB.

e) EneKTpoiHCTpymeHT Ta npunapaa notpebywts pornapy
Mepesipaiite iloro Ha NpeameT 3MileHHA a60 3aTUCKYBAHHA PYXOMMX
YaCTUH, 3NaMaHUX YacTUH Ta GyAb-AKMX iHIIMX YMOB, AKI MOXYTb
BNAMHYTM Ha po6oTy iHCTpymeHTa. Y pasi  NOWKOMKEHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHT Cnif, 3AaTH B PEMOHT, NepLl HiX KopucTyBaTUCA

HUM. YacTo HewacHi BUNAAKN TPanNAKTbLCA BHANIAOK HEHANeXxHoro
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2.3aranbHi nonepepKeHHA WOA0 TeXHiKK be
3neku B po6oTi 3 eneKTpoiHCTpymeHTaMu

TeXHiYHOro 06CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

f) Tpumaire pixkyyi iIHCTPyMEHTH FOCTPUMM Ta YNCTUMM. HanexHum
YUHOM JOrNAHYTI PiXKyYi IHCTPYMEHTU 3 TOCTPUMU PIXXYUUMMI Kpasamu pijLe
6n0KYHTbCA Ta HUMY NerLLe KepyBaTu.

g) Kopucrynreca eneKkTpoiHCTpyMeHTOM, NpUNAAAAM i HacaaKamu
ANA iHCTPYMEHTA 3rifHO 3 Li€l0 IHCTPYKUi€lo, 3BaXaloun Ha poboui
yMOBY Ta po6oTy, AKY (i BUKOHATK. BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa
He 33 NPU3HAYEHHAM MOXeE CTaT NPUYMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux
uTyauin.

h) Pyuku incrpymeHTa Ta noBepxHi 3axonneHHa mawTb 6yTv 3aBxauN
cyxumu, yuctumu, 6e3 xupy ta 6pyay. (M3bKi pyyku Ta noBepxHi
3aX0NneHHA He 3abe3neuylTb Oe3neyHe NOBOAKEHHA Ta KOHTPOMb
IHCTPYMEHTa B HeCMOAIBAHUX CUTYaLiAX.

5) 06cyroByBaHHA

a) Bippasaiite CBill @NeKTPOIHCTPYMEHT B PEMOHT KBanipikoBaHomy
¢axiBuesi Ta BUKOpUCTOBYiiTe TiNbKN OPUriHanbHi 3anacki yacTuhm. Le
3abe3neynTb HagiitHy poboTy IHCTpymeHTa.

6) IncTpyKUii 3 TexHiKu 6e3neku Ana wabenbHUX NMNOK

a) flkwo pixyye npunapaa moxe nig yac poboTM TOPKHYTMCA
npuxoBaHoi NpoBoaku abo BnacHOro wWHypa npunagy, Tpumaire
@NIeKTPOiHCTPYMEHT 3a i30MbOBaHi MOBepXHi. KoHTakT pixyyoro
npunagas 3 APOTOM Mif Hanpyrow npu3goauTb A0 MOABK HAnpyru B
MeTasneBux YacTHax enekTpoiHCTPYMEHTA, LL0 MOXe NPU3BECTH 10 YpareHHaA
NPaLiBHUKA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

b) Bukopuctosyiite 3aTuckaui abo iHwe npunagas ana ikcauii 3aroTisku Ha
CTiKil noBepxHi. Ko TpumaTk aetanb y pyui abo npuTUCHYTH A0 TiNa,
BOHa 6y/1e HeCTIiKOI0, Lie MOXe NpU3BeCTH 40 BTPATH KOHTPONIO.

3anuwKoBi pu3nKu
® HagiTb 3a YMOBM JOTPUMAHHA BCiX BMMOr nmig uac pobotn 3
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2.3aranbHi nonepesKeHHA WOA0 TeXHiKK 6e
3neKu B po6oTi 3 eNeKTPoiHCTpyMeHTamu

€N1eKTPOIHCTPYMEHTOM HeMOXJIUBO YCYHYTU BC (GakTopi pu3uky. Huxue
HaBezeHi Hebe3neyHi MOMeHTH, AKI MOXYTb BUHMKATH BHACNIAOK KOHCTPYKLII
Ta AU3aliHY IHCTPYMeHTa:

® YpaxeHHA nereHb y pasi BUKOPUCTAHHA HEHANEXHOro NpOTWNMIOBOTO
pecniparopa.

® [lOWKOAKEHHA OPraHiB CNyXy B pasi BUKOPUCTAHHA HEHanexHux 3acobis
[ANA 3aXNCTY OPraHiB Cyxy.

e lllkoga 3m0poB't0 B pe3ynbTari Bibpavii, AKLWO iHCTPYMEHT BUKOPUCTO
BYETbCA MNPOTATOM TPUBANOro yacy abo B pe3ynbrati HenpaBUAbHOMO
NOBOJKEHHSA Ta HEHANEXHOro 06CTYroBYBaHHA,

LUeit incTpymenT nig wac pobotu
AHOHEPEH‘}KEHHH BUNPOMIHIOE eneKTpomarHiTHe none. Le
none moxe 3a fieAKMX 06CTaBMH B3aEMOAIATH 3 aKTUBHUMMU a6o
NacMBHUMKU MeaUYHMMMU imnnanTaTamu. LLo6 3meHWUTN pu3nK
BaXKKMX ab0 cmepTenbHMX TPaBM, MU PEKOMEHAYEMO NoAAM,
WO MaKwTb MeAWYHi imnnaWTaTtu, nepep po6oTo 3 UMM
iHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNbTYBATMCA 3i (BOIM nikapem Ta
BMPOOHMKOM MeANYHMX iIMNNAHTATIB.

3.[lopaTKoBi NnpaBuna TexHiku 6esneku

a) 3adikcyiTe 3aroTiBKy. 3aroTiBka, Aka 3adikcoBaHa 3a AONOMOrOH
3aTUCKHNX NPUCTPOIB ab0 Newwar, yTpUMyeTbCa Binblu HAAIHO HiX pyKamu.

b) He npautoiite 3 maTepianom, akuit MicTuTb asbect. A3bect BBaxa
€TbCA KaHLePOreHHUM.

() 3aB¥pan AoyveKanTecb NOBHOI 3yNUHKN eNeKTPOIHCTPYMEHTa, nepiu
HiX NOKNACTy ioro. Hacajka iHCTpyMeHTa MOXKe 3aKMHUTY Ta NPU3BeCTI A0
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3.Normas de seguranca adicionais

BTPATH KOHTPOIKO HAJ ENEKTPOIHCTPYMEHTOM.

d) He BukopucTOBYilTe [HCTPYMEHT 3 NOLKOMKEHUM LUHYPOM
MMBNEeHHA, He TopKailTech NOLWKOZAXKEHOTO LIHYPA XMBMEHHA Ta BUIMITL
BUAKY 3 PO3eTKM, AKWO LWHYP >KMBAEHHA MOWKOAKEHO Mia yac poboTu.
MowKoAKeHI WHYPK XKMBNEHHA 30INbLIYITL PU3NK YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPyMOM.

e) MigkniovaiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, AKI BUKOPUCTOBYIOTbCA Ha
BiAKPUTOMY NOBITpi, 4Yepe3 nepepuBay NaHUOra 3aMUKaHHA Ha
3emMnio.

f) TpumaiTe pykn nopani Bify 30Hu pi3anHa. He nigcrasnaiite pyku nig
matepian, AKuii po3pi3yeTbca. KOHTAaKT 3 monoTHOM MoXe npu3Bectin A0
(epi03HOi TpaBMM.

g) HanpaBnaiTe iHCTPYMEHT Ha 3aroTiBKy TiNbKW TOAI, KONW BiH
YBiMKHeHUH. B iHWwoMy BUNagky Moxe BUHUKHYT Hebe3neka Bigaaui, Ko
BCTABKY iHCTPYMEHTA 3aKNUHUTb B 3aroTiBLyi.

h) Mip yac po6oTn 3Bepraiite yBary Ha Te, W06 0CHOBA NUAKK 2 3aB
*nan 6yna cnpamoBaHa y 6ik po6oyoro npouecy. lunbHe nonoTHO Moxe
3aCTPArHYTY Ta NPU3BECTI [0 BTPATI KOHTPONIO HAZl eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM.

i) TMicna 3aBeplIeHHA pi3aHHA BUMKHITb iHCTPYMEHT i AoueKaiiTeca
NOBHOI 3YNUHKM MWABHOTO MONOTHA, Mepw HiXK BWAHATM #oro 3
po3pi3y. Lle 4030M1Tb YHUKHYTK BiAiAaYi Ta CNOKIHO NOKNACTM iHCTPYMEHT.

j)  BMKOpMCTOBYIATE TiNbKM HEeNOLIKOAMKEHi NONOTHA, AKI 3HAXOAATLCA
y rapHomy ctaHi. 3irHeni abo Tyni NonoTHa MOXYTb Nerko 3namatica abo
BUKNMKATK BiAAauy.

k) HapiiHo dikcyirTe 3aroTiBKy, Ky pixkere. He nigrpumyite 3aroti
BKY CBO€I0 pyKoto abo Horoto. Hamaraiiteca He TopkaTuca 6yab-aKux
npeamertis a6o 3emni nonoTHoM, o pyxaerbca. Ocrepiraitteca Bigaavi.
[) BukopucToByiiTe BignoBiAHI AeTeKTOPK, W06 3HAWTN NpUXOBaHi
KOMYHiKaLiitHi ninii B pobouii 30Hi, abo 3BepHiTBCA A0 KOMYHANbHOI
KOMNaHii 32 10NoMOroto. KOHTAKT 3 eneKTponpoBigHEK MOXe NpU3BeCTH A0
noxexi abo ypaxeHHA enekTpuyHUm CTpymom. ToLWKOMKeHHA ra3oBux Tpyb
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3.Normas de seguranca adicionais

MoXe npu3sectn 4o Bubyxy. MowkomxeHHa BoAHOro TpybonpoBoay Moxe
Npu3BeCT [0 MNOWKOMKEHHA MailHa ab0 A0 YPaXKeHHA enekTPUYHUM
CTPYMOM.

m) Micna BUMKHEHHA iHCTpYyMeHTa He 3YNUHANTE NONOTHO,
npuknagawyn GiyHnin TMCK.  [TUnbHe NONOTHO MOXe MOWKOAUTUCA,
3namatuca abo npu3secti Ao Bigaaui.

n) fKwo pixyunit iHCTPYyMeHT MoXe nif 4ac pobotn TopKaTuca
NPUXOBaHOI NPOBOAKK a60 BNACHOrO LUHYpa IHCTPYMEHTa, TPpUMailTe
eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHy pyuky. KOHTaKT ApoTy nig Hanpyrow
BUKIIMYE HANPYry Ha MeTaneBux YaCTMHAX eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Lo MOoXe
NPU3BECTH 10 YParKeHHs OnepaTopa efekTPUYHNUM CTPYMOM.

4.TexHiyHa cneyudikayis

Hanpyra / vacrora: 220-240V~50Hz

HomiHanbHa noTyXHicTb: 900W

IiBngkictb xonocroro xoAy: 0-2800/min

Makc. rnnbuna pi3aHHA B aepeBuHi: 150mm

[JloBxuHa xoay: 28mm

Po3mipu iHcTpymenTa (cm): 51x10x19cm

PiBeHb 3BYK0BOTO TUCKY AB(A): Lpy =90.486(A)K,,, =3Ab(A)

PiBeHb 3BYKOBOI NOTYXHOCTI AB(A): L,4=101.406(AK,,=3b(A)

3 N ang=19.47 m/c

Sene o TegauTpotos a=1676m/c
K=1.5m/c
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4.TexHiyHa cneymndikauia

Indpopmauia wopno Bibpauii

Bka3saHe 3aranbHe 3HaueHHs Bibpauii BUMIpAHe 33 CTaHAAPTHUM METOA0M
TECTYBAHHA Ta MOXEe BWKOPWUCTOBYBATUCA [ANA  MOPIBHAHHA  OfHOTO
IHCTpYMeHTa 3 iHWKMM. Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHA BibpaLii MOXHA TaKoX
BUKOPUCTOBYBATY ANA NONepeaHbLOi OLiHKK Aii.

A NOMEPEMKEHHA lleit inctpyment nig uvac poborm

BUNPOMIHIOE eneKTpomarHiTHe none. Lle
none mMoxe 3a fieAKMX 06CTaBUH B3aEMOIATU 3 aKTUBHUMM a60
NacMBHUMU MeAUYHUMHK imnnaHTaTamu. W06 3MeHWNTH pH3KK
BaXKnX abo cmepTenbHUX TPaBM, MU PeKOMEHAYEMO NIOAAM,
WO MaKTb MeAu4Hi imnnauTatu, nepep po6oTow 3 UMM
iHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNbTyBaTUCA 3i CBOIM nikapem Ta

Bupo6HMKom meauyHux imnnantaris.[IOMEPEAMEHHA

5.0nuc pyHKuin

lla wabenbHa nunka npusHayeHa AnA BaXKKWX YMOB eKcnnyatauii.
lepernaHbte  300paeHHa 1, W06 03HANOMUTMCA 3 OCHOBHUMMK
KOMMOHEHTaMM LibOr0 iHCTPYMEHTa nepes BUKOPUCTAHHAM.

1. TpurepHuii nepemukay
2. KHonka-Qikcatop

3. lBuakoaitouuii 3aTucKay
4. TloBopoTHa 0CHOBa

5. Pyuka

6.

WWecTurpaxHmil Knioy




6.Ekcnnyatauis

1) MNepemukay i KHonka-dikcarop:

[Llo6 3anycTuT IHCTPYMEHT, HATUCHITL Nepemukay nanbuem. MepemilieHHa
nepemukaua snepes A03B0AUTb A0CArTH BinbLuoi WBnAKocTi. MakcumanbHy
WBNAKICTb MOXHA PerynioBath 3a A0NOMOroK perynartop weugkocti. o6
NiATPUMYBATH NEBHY LWIBMAKICTb, AOTPUMYNTECA NONePeaHbOl HCTPYKLIT Ta
HaTUCHITL  KHOMKY-(ikcatop. o6 BigkntounTh KHOMKy-(ikcatop, npocto
HaTUCHITb | BIANYCTITb NepemMuKay.

2) 3aranbHe pi3aHHa:

Tpumaiite nunky MiLHo cnepeay Ta Akomora Aani Bia cebe. epekoHaiiTecs, wo
Ha NUAbHOMY MOMOTHI HEMAE HiAKIX CTOPOHHIX NPeAMETIB, a LWHYP XNBNEHHA
Ta NOJOBXYBAY 3HAXOAATbCA N03a 30HOW pi3aHHA. [lepekoHaiitecs, Lo
3aroTiBKka HafiiHO YTPUMYETbCA. HeBenuki 3aroTiBku MakTb ByTu HagiitHo
3aKpinneHi B newjarax abo B 3aTuckauax Ha pobouomy croni abo Bepcrari. Hitko
Bifi3HauTe NiHilo pi3aHHA. HaTuCHiTL nepemukay, wWob noyati pi3aHHs.
MocrasTe ocHosy Ha 3arotisky. HE SACTOCOBYWTE CUNY 10 IHCTPYMEHTA.
(una TMCKY NOBUHHA NuLLe NIATPUMYBATM NUAKY M 4ac piaHHA. [unbHe
NOAOTHO Ta NUNKa 3po6nAaTb poboty camocTiliHo.

3) Bpi3He pi3anna

YiTko Big3HayTe NiHito pi3aHHA. Bia 3pyyHOT CTApTOBOI TOYKM B MeXax BUPi3y
MocTaBTe KiHYMK MONOTHA HAj Li€ TOYHOK, MUK MA€e PO3TalLOBYBaTUCA
napanenbHo NiHil pizaHuA. [NoBiALHO oNyckaiATe NUAKY, NOKI Kpai OCHOBK He
byne onuparinca Ha 3aroTiBKy. YBIMKHITL NuUAKy Ta paitte i AOCATT NOBHOT
WBKAKOCTI, Konu nunka ONMPaETbCA Ha OCHOBY, MOBIABHO MOAaNTe MUAKY
Bnepes, Wob onycTuTi NONOTHO Ha NiHit0 pi3aHHaA. [poaoBXKyIATE Leit pyX, NOKN
nunKka He byae nepnexaUKyNAPHO 3aroTiBui.

MepexkoHaiiTecs, WO  NONOTHO  He
AHOHEPEJJ;}KEHHH TOPKAETbCA 3aroTiBKM, MOKM NWAKa He
JOCArHe MaKCMManbHOI IIBWUAKOCTI, AKa BCTAHOBNEHA Ha
perynatopi weuaKocTi. HeOTPUMaHHA LUbOTO MOXe NPU3BECTH
A0 BTPATH KOHTPONIO T OTPUMAHHA CEPUO3HOI TPABMM.

97

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

6.Ekcnnyarauia

4) PizaHna metany:

Mlig yac pi3aHHA MeTany uum iHCTPyMeHTOM 000B”A3KOBO BUKOPUCTOBYiTE
rocTpe MUIbHe MONOTHO, MpWU3HAueHe Ana Uiei metn. M pekomeHayemo
3MalLyBaT NOBEPXHI0 Pi3aHHA MaCTUNOM, W00 YHWUKHYTU HAKOMUYEHHA
Tenna. JloTpumyirteca 3aranbHoro NpoLecy pi3aHHA Ha nonepegHii CTopiHLi.
He 3actocoByiTe cuny o enekTpoiHcTpymenTa. (una TUCKY MOBMHHA NuLie
NiATPUMYBATH MIUAKY Nifj YaC Pi3aHHA.

7. TexHiyHe 06cnyroByBaHHA

Hikonu  He  ponycKaiiTe  KOHTaKTy
MNacTUKOBMX YaCTUH 3 TaNbMiBHOK
pigMHolo, GeH3MHOM, HadTOMpoAYKTAMM, NPOHMKAYUMU
macTunamu Towo. BoHn mictATb XimiuHi pe4oBMHM, AKI MOXKYTb
NOWKOANTH, Nocnabutu abo 3pyitHyBaTH KOpNyc, i TUM CAaMUM
NOTripWNTH LiNiCHICTL NOABINHOT i30NALiI.

A\ NONEPEMXKEHHA

a) MepeBipka KPiNMAbHUX rBUHTIB.

PerynapHo nepesipaiiTe BCi KpiMUAbHI rBUHTK, W06 BOHW OynK HagiliHO
3arArHyTi. AKWo OyAb-AKWiA 3 TBUHTIB 0CIA0NEHNI, HErailHo 3aTArHITL HOro.
HenoTpuMaHHA LbOro Npasuna Moxe NPU3BECTI TO CRPIO3HMX TPABM.

b) Texwiune o6cnyroByBaHHA MoTOpa.

06moTKa MoTOpa - Lie "cepuie” eneKkTpoiHCTpymenTa. byabTe 0bepexHi, wob He
NOLWKOAUTH 0OMOTKY ab0 He 3anuTu ii MacTunom abo Bogok.

) MepeBipKa BYrinbHUX LWiTOK.

B MOTOpi BUKOPUCTOBYHTLCA BYTiNbHI LLITKU, AKI € BUTPATHUMU JeTanamu.
OckinbKu HaAMIPHO 3HOLLIEHA BYTiNbHA LLiTKA MOXe npu3BecTn 40 npobnem 3
MOTOPOM, 3aMiHITb BYiNbHY WITKY Ha HANOTIYHY, KON BOHA 3HOLUYETHCA a60
Maiixe 3HowweHa. Kpim Toro, 3aBX AN NiATPUMYIATE BYTiNbHI WITKW B YACTOTI Ta
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7. TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

QniaKyiTe, o6 BOHM BiNbHO KOB3aN B TPUMAVYi.

d) Texniune 06CNyroBYBaHHA WHYpPa XUBNEHHA.

Llei wHyp xvBneHHa mae KpinnewHa tuny X, cnocib KpinneHHs wWHypa
KIBNEHHA TaKui, o Oyb-AKa 3amiHa mae 6yTu 3ailicHeHa BUPOOHMKOM, HOrO
TOProBuM areHToM abo aHanoriyHow KBanidikoBaHow 0C060H.

AIKWO KOMNNEKT 3anacHuX BYriNbHUX LUITOK € B KOMMAEKTI MOCTaBkin Ana
3amiHn. [lepeBipky Ta 3amiHy BYriNbHUX LWITOK MaE PoOUTU TinbKu
KBaniQikoBaHNIA TEXHIK, BUKOPUCTOBYIOYM ifEHTUYHI AeTani AnA 3abe3neyenHa
LinicHocTi noaBilHoi i3onAuii. [na Ge3nekin HaLwmx KNIEHTIB MU HANONErN1BO
He pekoMeHAYEMO KOPUCTyBayam nepeBipATyH Ta 3aMiHIOBATU WITKK.

lpu 3BUYAINHOMY BWKOPUCTAHHI BYriNbHI LWITKW MNpocnyxath Oinblue
90-neHHOro rapaHTiitHoro Tepmiy. Tomy He BiakpuBaliTe kopnyc npotarom 90
AHIB NiCNA NOKYNKM ANnA nepeBipki LiTok, abo rapauTia BUpoOHMKA CTaHe
HeAiNCHOI0 y TO Xe yac. [IuBiTbca po3ain Wwoao rapauTii, Akuio 6yae notpibHe
NOBEPHEHHS.

A NONEPEMKENHS byab nacka, npoumntante
a «MONEPEAMEHHA» a6o nonepepHii po3ain
wopo nepegipku 1a 3aminmn MWIbHOT0 MONOTHA.

1. 3amiHiTb nuNbHe NONOTHO BiANOBIAHO A0 MaTepiany, AKMil byae pizaTuca,
AK TiNbKI 1oro 3ybui 3aTynnATbCA Ta Nojanblue npasunbHe pi3aHHA Oyae
HeMOoXuBe.

2. [licna 3aBepLueHHA poboTin NOYNCTITb iIHCTPYMEHT.

3. Tpubepito Becb Gpya (Hanpuknaa, TMpcy). fAKwo noTpibHo, NOYKCTITH
KpinneHHsA nuan LWiTKoto abo NpoAyiTe CTUCHEHUM NOBITPAM.
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8. YcyHeHHA HecnpaBHoOCTEN

Mpobnema Mosnuga npuunHa Piwenns
He ninkniouennit 10 AXepena | He nigknioueHmia 4o axepena
HUBNEHHS. KUBNEHHS,
[HCTpyMeHT He Whyp uBnewHa abo Bunka Bigaiite Ha nepegipky
BMUKAETBCA. NOWKOAKEHI. KBaniGiKoBaHOMY eNeKTPHKY.
[HLwe enekTpuyHe Binaiite Ha nepeipky
NOWKOAKEHHA IHCTPYMEHTA. KBaNiGiKoBaHOMY eNEKTPHKY.
MoposiyBay He niaxoauTe AnA | BukopucToByiiTe BiANoBIAHMIA
eKkcnnyatauii 3 iHCTPYMeHTOM. noaoBkKYyBaY.
[ixepeno xuBnenHa . . .
IHCTPYMEHT He Jocarae Mipknioyits A0 iHWOro
NOBHOI NOTYHHOCTI (Hanpuknaa, reweparop) mae Kepena MuBNeHHs
yAHoCTL 3aHAATO HU3bKY HANPYTY. JoKep ’
3abnokoBaHi BeHTUNALiHI MouncTiTh BEHTMAALiIHI
0TBOPH. 0TBOPH.
HezanoBinbHuii [UnbHe nonoTHO 3aMiKiTh Ha HOBE.
pe3ynbTar. NOLIKO[KEHO.

9. YTunizauia ta nepepo6neHus

3HayeHHA nepeKkpecnieHoro CMITTEBOro Haka Ha Konecax:
EH&? YTUNI3yiTe eneKTpUuHi NpUnagn AK He COPTOBAHI MOOYTOBI
mmmm BiX0AV. BUKOPUCTOBYIATE ANA UBOTO CNewianbHi NYHKTU 30MpaHHA.
[na oTpUMaHHA IHPOpPMALIi CTOCOBHO HaABHMX cucTem 36MpaHHA BiAXoAis
3BEPHITBCA A0 OpraHiB MicueBoi Bnagw. fIKWO enekTpUYHWA NpUCTpiit
YTUNI3YETLCA HA CMITTE3BANNLLI, HeOE3NEYHi PeyoBMHU MOXYTb BUTEKTH B
IPYHTOBI BOAN Ta MOTPanuUTH B XapuyOBMiA NAHUION, L0 MOXe 3aLKOAUTH
BaLLOMY 3[0POB'10 Ta CAMONOYYTTH).
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10. FapanTis

a) Mpopykuis DEXTER po3pobneHa BignoBiAHO A0 HANBUMOrAMBILIMX
CTaHAapTiB AKOCTi BUPOOIB, NPU3HAYEHNX ANA CNOXMBAYIB.

b) BupobHuk Hagae rapautio Ha wabenbHy nuaky (Moaens N° 900RP
$2-200.5) TepmiHOM Ha 3 poku, NouMHatuM Bia AaTn npuabanHa. Lia rapautia
NOLNPIOETBCA HA BCi JedekTn BUPOOHMLTBA abo MaTepianis.

() Y BMNagky HeCNpaBHOCTI CNOYaTKy NepernAaHbTe CTOPIHKY YCYHeHHs
HecnpaBHocTelt (npobnemu Ta BuUpieHHsA) B Gpowypi; AKWO npobnema He
3HUKAE, 3BEPHITLCA 0 HANOAVXKUOTO Mara3uHy.

d) Baw marasun goknage BCix 3ycunb, o6 BUpilLUTH Npobnemy.

e) PemOHT i 3aMiHa YacTUH He MOAOBXYKTb MOYATKOBOrO rapaHTiiHOro
TepMiHy.

f)  TapauTia He NOWMPIOETHCA HA HECNPABHOCTI, NOB'A3aHI 3 HOPMaANbHUM
3HOCOM ab0 HenpaBUNbHUM BUKOPUCTaHHAM BIpoby. Lle, 30Kkpema, cTocyeTbea
3HOCY NepemIKauiB, 3anobiXKHNKIB Ta MOTOPIB.

g) 3BepHITb yBary, W0 ANA NEBHIX KPaiH iCHYHTb CneLlianbHi YMOBI rapaHTii.

h) Y pasi cymHiBY 3BepHITbCA B MicLe NPOAAXKY.

i) [lna po3rnagy npeTeH3iil 3a rapauTieo MawTb byTi AOTPUMAHI TaKi yMOBY:

® HeolOxigHo HapaT NiATBEPKEHHA NOKYNKM.

@ KozHi CTOpoHHI 0cobK He NPOBOAMAM PeMOHT Ta/abo 3amiHy aetanei.

@ [Ipobnema He mae 6yTi N0B'A3aHa 3i 3BUYAAHNM 3HOCOM.

@ 00608'A3K0Bi peMOHTHI pob0TH Ta 06CNYroBYBAHHA BUKOHAHO HANEXHUM
YUHOM.

® Hemae NOWKOMKeHb  YHACNIZOK  HENpPaBWIBHOTO  BCTAHOBNEHHA
kapbtopatopa

® [lo iHCTPYMEHTa He 3aCTOCOBYBaMN CUAY, BiH He 3a3HaB HENpaBMABbHOrO
MOBOPKEHHA, HEA03BONEHOr0 BUKOPUCTaHHA abo aBapil

® Hemae NOWKOAKEHb YHACMIAOK neperpiBy, 3acMiyeHHA 6noka BeHTUN
ATopa.

® Bupib He pemoHTyBana HekBanidikoBaHa 0coba, Ta iOro He peMOHTYBaNN
HenpasunbHo.

@ |HCTPYMeHT/akyMynATop/3apAAHNIA NPUCTPIil HIXTO HIKONW He PO36upaB i
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10. FapanTia

He BiiKp1BaB.

@ [HCTpYMeHT/akyMynaTop/3apaaHnii NpucTpiii Hikonu He nepebysas y
BONOrOMY CepeioBuLLi (poca, A0LL, 3aHypeHHs Y BOAY TOLLO)

@ He BuKOpUCTOBYBANMUCA HeBiANOBIAHI Aetani, Aetani He Big DEXTER, ockin
bKM BOHU € NPUYUHOK BIXOAY 3 Nagy.

® |HCTPYMEHT He BWKOPWCTOBYBABCA HENpaBWIbHO (NepeBaHTaXeHHs
IHCTpyMeHTa abo BUKOPUCTAHHA He C(XBaneHoro npunaaas).

® Hemae nowkomkeHb BiA Aii 30BHIWHIX (akTopiB abo CTOPOHHIX
npeAMmeTiB, HanpuKNaa nicky abo KamiHHA.

® Hemae noWKoAKeHb yHACNiA0K HeAOTPUMAHHA peKoMeHAaLlii 3 be3nekn
Ta IHCTPYKLIT 3 ekcnnyaradii.
j)  Bupib ma€e BUKOpUCTOBYBATUCH Y 3BUUAIHNX YMOBAX EKCNyaTalii, a He
Ana npodeciinHux uinei.
k) Tomy ua rapaHTia He po3nOBCIOKYETbCA Ha BUPOOM, LLO BUKOPUCTOBY
TbCA KOMNAHiAMU 3 61aroycTpolo Ta 03eNeHeHHA, MICLeBUMU OpraHamm
BNaZN, @ TAKOX KOMMNaHiAMM, AKi NPONOHYIOTb Onnauysaxmil abo 6e3onnatHuii
npoKar 06nagHaHka.
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11. [leknapauia npo BianoBifHICTb
Cranpgapram €C

Mu ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - OpaHuia
3aABNAEMO, LU0 BUPIO, ONKC AKOr0 HABEAEHO HIXKYE: WabenbHa nunka
moaenb N2 900RPS2-200.5
BiANOBIAAE BCIM NONOXEHHAM [lnpeKTuB:
[upextusa €C npo mexatiyxe obnagxanna 2006/42/EC,
[lvpexTvBa npo enekTpomarHitHy cymicHictb 2014/30/EU,
Jnpektusa RoHS (EU) 2015/863 3i 3minamu Qupektuau 2011/65/EU
i NPoJiLLOB BIUNPOOYBaHHA BIANOBIAHO 0 HACTYNHIUX HOPM:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
EN IEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019
EN 62321-1:2013
EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015
EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-8:2017
EN IEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197 =5
Zeia o
‘\ﬁctg’:

Eric LEMOINE 2

MixHapoaHwii nigep 3 AKOCTi NpoeKTiB

ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - €S00001 - 59790 RONCHIN OpaHuis
Done in Ronchin, 2022/6/20

[18i 0CTaHHi LMPPU POKY NPUCBOEHHA MapKyBaHHsa CE: 22

Vet
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Simbolurilor

r

A Atentie! Pericol!

c € In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale
directivelor europene.

Pentru reducerea riscului de vatamari, utilizatorul trebuie sd citeasca

sisa inteleaga acest manual inainte de a folosi acest produs.

Purtati antifoane. Expunerea la zgomot poate duce la

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Purtati echipament de protectie respiratorie.

Purtati incalfaminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie
colectate la punctele de reciclare corespunzatoare.

Masina de clasa Il - Izolatie dubla.

Marcaj de conformitate ca produsul respecta reglementarile tehnice

QEOINQPOO® I

aplicabile din Ucraina.

7~

[H[ Semn al dirculatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.

>

Cuprins

1.Scopul utilizarii
2.Requli generale privind siguranta
3.Instructiuni suplimentare privind siguranta
4 Specificatii tehnice
5.Descriere functionala
6.Functionare
7.Intrefinere
8.Depanare
9.Eliminare si reciclare
10.Garantje
11.Declaratie de conformitate CE
104



1.Scopul utilizarii

Masina a fost conceputa pentru taierea lemnului, plasticului, metalului si mate-
rialelor de constructie cu suport intr-un punct fix. Este adecvata pentru taierea in
linie dreapta sau curha. La utilizarea panzelor de ferastrau bimetalice adecvate
se poate tdia la acelasi nivel cu suprafata piesei.

2. Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

Cititi toate instructiunile, avertizarile de sigu-
A AVERTIZARE S : :
ranta si specificatiile livrate impreuna cu
aceasta scula electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor si
instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau

accidente grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,sculd electrica” din avertizari se refera la scula electrica (cu cordon)
alimentata de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare)
care functioneaza cu acumulator.

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordona
te siintunecoase predispun la accidente.

b) Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere explozive,
cum ar fi in prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafu-
lui. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de
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2. Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice impamantate.
Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.
b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamant
are, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastra este impamantat.

¢) Nuexpunetisculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o sculd electricd va creste riscul de electrocutare.

d) Nufolositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati nici
odata cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a
scoate din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de
cdldurd, ulei, margini tdioase sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate
sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

e) (and utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f) Daca utilizarea uneiscule electrice intr-o zona umeda este inev-
itabila, utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electro-
cutare.

3) Siguranta personala

a) Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt c¢and
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vatdmdri corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeau-
na echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar
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2. Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢ Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de ener-
gie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transpor-
tarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau cu
alimentarea cu energie electricd pornitd, predispune la accidente.

d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabila sau una fixa ldsata intr-o piesa rotativa a sculei
electrice poate duce la accidente.

e) Nuva intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f) Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuter
ii. Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele aflate in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in
migcare.

g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor
de extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf
poate reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti prin-
cipiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijenta poate cauza rani grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespun-
zatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespun-
zatoare va efectua lucrarea mai bine si in siguranta mai mare, la viteza pentru
care a fost proiectatd.
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2. Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electricd ce nu poate fi controlata de la
intrerupadtor este periculoasa si trebuie reparata.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare,
de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
madsuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei
electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
mdinile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista
abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii
ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, dati scula electrica la repa-
rat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
tdiere intretinute corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai putin
probabil sa se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operaii
decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.
h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in
siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5) Operatiile de service
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2. Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se
asigura mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.

6) Instructiuni de siguranta pentru ferastraiele pendulare

a) Tinetiscula electrica de suprafetele izolate speciale cand efec-
tuati operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje
ascunse sau propriul cablu. Accesoriul de aschiere care intra in
contact cu un cablu ,sub tensiune” poate pune sub tensiune partile metalice
exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

b) Utilizati cleme sau alte modalitati practice pentru a fixa si
sustine piesa pe o platforma stabila. Tinerea piesei cu mana sau contra
corpului o face instabila si poate duce la pierderea controlului.

Riscuri reziduale

e (hiar dacd scula electrica este utilizatd in conformitate cu requlile mention-
ate, nu se pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urmdtoarele pericole pot
apdrea in legatura cu structura si designul sculei electrice:

o Afectarea plamanilor daca nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.

e Afectarea auzului daca nu se poarta casti de protectie eficiente.

o Afectarea sanatatii de catre vibratiile emise dacd scula electrica este utiliza-
td timp mai indelungat sau nu este manevrata si intretinuta corespunzator.

A AVERTIZARE Ace.astﬁé m.a§iné gener‘eazvé Hn camp e[ectromag-

netic in timpul functionarii. Acest camp poate
interfera, in anumite circumstante, cu implanturi medicale
active sau pasive. Pentru a reduce riscul de vatamari grave sau
mortale, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se
consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte
de a utiliza aceasta masina.

109

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

a) Fixati piesa de prelucrat. 0 piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de
prindere sau intr-o menghina este mai sigura decét sd fie tinutd cu mana.

b) Nu lucrati cu materiale care contin azbest. Azbestul este considerat
cancerigen.

¢) Asteptati intotdeauna pana cand scula electrica s-a oprit com-
pletinainte de a o aseza jos. Accesoriul sculei se poate bloca si poate duce
la pierderea controlului asupra sculei electrice.

d) Nu folositi o scula electrica cu un cablu de alimentare deterio-
rat. Nu atingefi cablul deteriorat si trageti de stecher atunci cand cablul se
deterioreaza in timpul lucrului. Cablurile electrice deteriorate cresc riscul de
electrocutare.

e) Conectati sculele electrice utilizate in aer liber printr-un intre-
rupator de siguranta.

f) Tineti mainile departe de zona de taiere. Nu accesati spatiul sub
materialul care se taie. Contactul cu pdnza de ferastrau poate cauza vatamari
grave.

g) Ghidati scula pe piesa de prelucrat numai atunci cand este por
nita. In caz contrar, poate exista pericol de recul atunci cand accesoriul sculei se
blocheaza in piesa de prelucrat.

h) In timpul taierii, acordati atentie faptului ca pivotarea sabotu-
lui de ferastrau 2 se realizeaza pe piesa de prelucrat. Pinza de
ferastrau se poate bloca si poate duce la pierderea controlului asupra sculei
electrice.

i) Dupa taiere, opriti scula electrica si asteptati pana cand panza
de ferastrau s-a oprit inainte de a o scoate din taietura. Acest lucru
evitd reculul si scula poate fi asezatd jos in sigurantd.

j) Utilizati doar panze de ferastrau nedeteriorate si care sunt in
stare perfecta. Panzele de ferastrau indoite sau tocite se pot rupe cu usurintd
sau pot provoca recul.

k) Fixati corespunzator materialul de taiat. Nu sustineti piesa de
prelucrat cu mana sau piciorul. Evitati sa atingeti obiecte sau
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

pamantul cu panza de ferastrau in timp ce este pornit. Pericol de
recul.

) Utilizati detectoare corespunzatoare pentru a depista daca sunt
ascunse trasee in zona de lucru sau apelati la compania locala de
utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate duce la incen-
diu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze poate duce la
explozie. Prin spargerea unei conducte de apd veti provoca deteriorarea
bunurilor sau puteti provoca un soc electric.

m) Dupa deconectare, nu ,franati” panza de ferastrau aplicand
presiune laterala asupra acesteia. Panza de ferastrdu se poate deteriora,
se poate rupe sau poate provoca recul.

n) Tinetiscula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la
efectuarea unei operatii in care accesoriul de aschiere poate
contacta cablaje ascunse sau propriul cablu. Accesoriile de tdiere ce
intra in contact cu un fir ,sub tensiune” pot pune sub tensiune piesele metalice
expuse ale sculei electrice si pot electrocuta operatorul.

4. Specifiche tecniche

Tensiune/Frecventa: 220-240V~50Hz

Putere nominald: 900W

Turatie de mersin gol: 0-2800/min

Max. Adancimea de tdiere in lemn: 150mm

Lungimea cursei: 28mm

Unitati de dimensiune ale sculei (cm): 51x10x19¢cm

Nivel de presiune sonord dB(A): Ly, =90.4dB(A) K, =3dB(A)
Nivel de putere sonord dB(A): L,,=101.4dB(A) K, =3dB(A)
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4. Specifiche tecniche

ang=19.47 m/s*
Anwe=16.76 m/s>
K=1.5 m/s?

Model de lucru - Valoarea vibratiilor emise
a(m/s?):

Informatii privind vibratiile

Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost masuratd in conformitate cu o
metoda standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre
ele. Valoarea totald declarata a vibratiilor poate fi utilizata, de asemenea, intr-o
evaluare preliminard a expunerii.

Emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a
sculei electrice pot diferi fata de valoarea totala
declarata in functie de modul de utilizare a sculei. Necesitatea de
identificare a masurilor de siguranta pentru protectia operatoru-
lui se bazeaza pe o estimare a expunerii in conditiile efective de
utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de operare,
cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in
plus fata de timpul de pornire).

A\ AVERTIZARE

5. Descriere functionala

Acest ferastrau pendular este proiectat pentru utilizari in conditii grele.
Va rugam sa consultati Figura 1 pentru a va familiariza cu componentele princi-
pale ale acestei scule inainte de utilizare.
1. Comutator declansator
2. Butonde blocare
3. Prindere rapida cu cleme
4, Placa suport pivotanta
5. Méner
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5. Descriere functionala

6. Cheie hexagonala

6. Utilizzo

1) Comutator de alimentare si buton de blocare:

Pentru a incepe taierea cu ferastraul, apasati cu degetul pe comutatorul de
alimentare. Prin apasare mai pronuntata a comutatorului se vor atinge viteze
mai mari. Viteza maxima poate fi reglatd cu comutatorul de viteza variabila.
Pentru a mentine o anumita vitezd, urmati instructiunile anterioare si activati
blocarea butonului. Pentru a dezactiva butonul de blocare, apasati simplu pe
comutatorul de alimentare.

2) Taiere generala:

Tineti ferastraul ferm in fatd si la distantd de dvs. Asigurati-va ca panza de
ferastrau este libera de orice material strdin si ca prelungitorul si cablul de
alimentare suntin afara traseului panzei de ferdstrdu. Asigurati-va cd materialul
care trebuie tdiat este tinut ferm. Piesele de prelucrat mici trebuie sa fie bine
fixate intr-o menghina sau cu deme de bancul de lucru sau masa de lucru.
Marcati clar linia de taiere. Trageti comutatorul de alimentare pentru a incepe
actiunea de taiere. Setati sabotul pe piesa de prelucrat. NU FORTATI SCULA.
Utilizati suficienta presiune pentru ca panza de ferdstrau sa taie. Lasati panza si

ferdstraul sa-si faca treaba.
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6. Utilizzo

3) Taiereaindlinata:

Marcati clar linia de tdiere. Dintr-un punct de pornire convenabil din zona
decupatd, asezati varful panzei peste acel punct cu ferastraul paralel cu linia de
taiere. Coborati lent ferastraul pana cand marginea butonului sabotului se
sprijind pe piesa de prelucrat. Porniti ferdstraul si ldsati-l sd atinga viteza
maximad. Cu ferastraul sprijinit pe sabot, lasati lent ferastraul inainte sa coboare
panza pe linia de tdiere. Continuati aceasta miscare pand cand panza de
ferastrau este perpendiculara pe piesa de prelucrat.

A AVERTIZARE J.lsigura;i-vé (€] pénzah df ffréstréuvnu .atinge

piesa de prelucrat pana cand ferastraul nu
ajunge la viteza maxima setata pe cadranul de reglare a vitezei.
Nerespectarea acestei instructiuni poate duce la pierderea
controlului si poate provoca vatamari grave.

4) Taierea metalului:

(and taiati material metalic cu aceasta sculd, asigurati-va ca folositi o panza
ascutita, proiectata in acest scop. Va recomanddm sa ungefi suprafata de taiere
cu ulei pentru taiere pentru a evita acumularea de caldurd. Urmati procedura
generald de taiere de la pagina anterioard. Nu fortati scula. Utilizati suficienta
presiune pentru ca panza de ferastrau sa taie.

7. intretinere

Nu permiteti lichidelor de frana, benzinei,
produselor petroliere, uleiurilor penetrante
etc. sa vina in contact cu piese din plastic. Contin substante
chimice care pot deteriora, slabi sau distruge carcasa, compro-
mitand astfel integritatea dublei izolatii.

A\ NVERTENZA
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7. Intretinere

a) Verificarea suruburilor de montare.

Verificati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va ca sunt strénse
corespunzator. Daca oricare dintre suruburi este sldbit, strangeti-l imediat.
Nerespectarea acestei indicatii poate duce la vatamadri grave.

b) Intretinerea motorului.

Infasurarea unitétii motorului este ,inima” propriu-zisa a sculei electrice. Proce-
dati cu atentie pentru a va asigura cd infasurarea nu va fi deteriorata si/sau
umezita cu ulei sau apa.

¢) Inspectarea periilor de carbune

Motorul foloseste perii de crbune care sunt piese consumabile. Intrucét o perie
de cdrbune uzatd excesiv poate duce la probleme ale motorului, inlocuiti peria
de carbune cu o piesd identica atunci cand este uzata pana la limita sau aproape
de aceasta. In plus, mentineti intotdeauna periile de crbune curate si asigu-
rati-va cd aluneca liber in suportul pentru perie.

d) Intretinerea cordonului de alimentare

Acest cablu de alimentare este de tip X, metoda de fixare a cablului de alimenta-
re astfel incat orice inlocuire sa fie efectuata de producator, agentul sau de
service sau o persoana calificata similar.

In acest pachet este inclus un set de perii de carbune de rezerva, pentru schimb.
Verificarea si inlocuirea periilor trebuie efectuate numai de catre un tehnician de
service calificat, folosind piese identice pentru a asigura integritatea dublei
izolatii. Pentru a asigura securitatea clientilor nostri, recomandam ferm
consumatorilor sa verifice si sa schimbe periile.

In conditii de utilizare normala, periile de carbune vor dura peste 90 de zile de
garantie. Prin urmare, nu deschideti carcasa timp de 90 de zile de la cumparare
pentru a inspecta periile, in caz contrar se va anula garantia producatorului in
acel moment; consultati sectiunea de garantie daca este necesara o returnare.

o

Va rugam sa cititi ,AVERTIZARE” sau sectiunea
A AVVERTENZA anterioara cu privire la verificarea si schimbar-
ea PANZEI DE FERASTRAU.
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7. Intretinere

1. Inlocuiti panza de ferdstrau in functie de materialul care trebuie taiat, de
indata ce dintii acesteia sunt tociti si, prin urmare, nu mai este posibila taierea.
2. Curatati scula dupa terminarea lucrdrilor de tdiere.

3. Indepartati orice murdarie (de exemplu rumegus). Daca este necesar,
curatati panza de ferdstrau cu o perie sau suflati-o cu aer comprimat.

8. Depanare

Problema

Cauza posibila

Soluie

Produsul nu porneste.

Nu este conectat la o sursd de
alimentare

Conectati la sursa de alimentare

Cablul electric sau stecherul
sunt defecte

Apelati la un electrician
autorizat pentru verificari

Alte defectiuni electrice ale
produsului

Apelati la un electrician
autorizat pentru verificari

Produsul nu atinge
puterea maxima.

Cablul prelungitor nu este adecvat
pentru utilizarea cu acest produs.

Utilizati un cablu prelungitor
adecvat,

Sursa de alimentare (de ex.
generatorul) are o tensiune
prea mica.

Conectati la alta sursa de
alimentare,

Orificiile de ventilatie sunt
blocate.

Curatati orificiile de ventilatie.

Rezultat nesatisfacator.

Panza de ferdstrau este uzata

Inlocuiti-o cu 0 pinza noud
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9. Eliminare si reciclare

Semnificatia cosului de gunoi barat:
Nu eliminati aparatele electrocasnice ca degeu municipal nesortat,
s Utilizati centrele de colectare separatd. Contactati autoritatile locale
pentru informatii privind sistemele disponibile de colectare. Dacd aparatele
electrice sunt aruncate la groapa de gunoi sau la haldd, se pot scurge substante
periculoase in panza freatica si acestea pot intra in lanful trofic, afectandu-va
sanatatea si bunastarea.

10. Garanzia

a) Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.
b) Ferdstraul pendular (Model nr. 900RPS2-200.5) beneficiaza de o garantie de
3 aniincepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acopera toate defectele de
fabricatie si materiale.
¢) In cazul unei defectiuni, v rugam sa consultati mai inti pagina de depan
are (probleme si solutii) din brosurd; daca problema persistd, vd rugam sa
contactati cel mai apropiat magazin.
d) Magazinul local va face tot posibilul sa va rezolve problema.
e) Reparatiile si inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie init
iald.
f)  Defectiunile aparute ca urmare a uzurii normale sau utilizarii necorespun-
zatoare nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ
intrerupatoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzura.
g) Varugdm sa retineti cd exista termeni de garantie specifici pentru anumite
tari.
h) In caz de dubii, va rugam sa consultati punctul de vanzare de unde ati
achizitionat produsul.
i) Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmatoarele:

® Furnizarea dovezii de achizitionare

117

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN

10. Garanzia

® Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de cétre terti.

@ S5a se asigure cd problema nu se datoreaza uzurii normale.

® Sa se asigure cd lucrarile de intretinere si reparatiile au fost executate
corect.

® Sd se asigure cd nicio deteriorare nu a fost provocatd de setarea gresita a
carburatorului.

@ 53 se asigure cd masina nu a fost fortatd, manevrata gresit, utilizatd fdra
autorizatie sau accidentata.

® Saseasigure cd nicio deteriorare nu a fost cauzatd de supraincalzirea provo-
catd de infundarea ventilatorului.

@ 53 se asigure ca nicio lucrare nu a fost efectuata asupra produsului de catre
0 persoana fara competentele necesare, si ¢ nu s-a incercat efectuarea de
reparatii gresite.

® Sd se asigure ca scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau
desfacute.

@ Sd se asigure cd scula/bateria/incarcdtorul nu s-au aflat niciodata intr-un
mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

® S seasigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate de
DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

® Sd se asigure cd scula nu a fost utilizata necorespunzator (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

® 53 se asigure ¢d nu existd deteriorari cauzate de influente externe sau
corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.

® 53 se asigure ca avarierea nu a fost cauzatd de nerespectarea recoman-
darilor sia instructiunilor de utilizare.

j)  Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri nepro-
fesionale.

k) De aceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisa
gistica, de autoritatile locale precum si de catre firmele care oferd echipamente
spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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11. Declaratie de conformitate CE

Noi, ADEO SERVICES
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Franta
Declaram cd produsul specificat mai jos: Ferastrau pendular
Nr. model 900RPS2-200.5
Se conformeaza prevederilor relevante ale Directivelor:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea maginilor,
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica,
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind
restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele
electrice si electronice
Siafost testat in conformitate cu standardele de mai jos:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EN 62321-1:2013
EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014
EN 62321-4:2014
EN 62321-5:2014
EN 62321-6:2015

EN 62321-7-1:2015

EN 62321-7-2:2017
EN 62321-8:2017

ENIEC63000:2018 —
$/N:1015800124052201376197 q%:::

Eric LEMOINE c, cé 20
Lider international al calitatii proiectului '
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN Franta

Done in Ronchin, 2022/6/20

Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE; 22
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Mpoooyi, kivéuvog

Zjpavon KukAogpopiag Tou mpoibvtog 0Ty ayopd Twy Kpatwv ek g
TENWVEIAKTC éviwong.

ZOpgwva pe Ta faoikd wyoova mpotuna aopaleiag Twv Eupwnaikav
odnylwv.

Tia tnv e\ayiotonoinon Tou Kivdivou Tpavpatiopod, o xpriotng Ba mpémel
va €yt blafdoe kat Katavoroel To mapov yxelpidio ypriong,

TIPIV va Xpnotponolna

Oopdrte mpootatevTikd yia ta avtid. H éxBeon og Bopupo

Oopdte mpootatevtikd yuahid.
Xpnowonoisite avanvevoTiki mpootacia.
Oopdre umodipata aopa

Oopdre yavria mpootadi

O1 ehaTtwpaTikES Kai/f Tpog amdppupn NAEKTPIKES 1} NAEKTPOVIKES
OUOKEVEC TPEMEL va GUANEYOVTQL 0T QVTIOTOIYA ONHEiT avakOKAWONC.
Mnyavnpa khdong Il — Sumhi povewon

Lpavan CUPHOPPWONG OXETIKA JIE TN CUPHOPPWOT HE TOUC LOYUOVTES
TEQVIKoUE Kavoviopois otnv Oukpavia.

Nepieyopeva

1.Evbebetypévn yprion

2.[evIKol Kavoveo ao@ahelao
3.Emmpoobetol kavoveg aopaheiag
4 Teyvikéc mpodiaypagéc
5.Neprypaepn Aertoupyiag
6.Aertoupyla
7.ZuvTrpnon
8.Avtietwmon mpoBAnpatwy
9.Amoppuyn kat avakokhwon
10.Eyyunon
11.Anhwon ovpppoppwana EK

120




1.Evdedetypévn Xpriion

To pnydvnpa mpoopiletar yia to mpioviopa ¢vAov, mhaotikoD, petdMou Kat
KTIPIAKGV DAIKGV i€ emevépyela mpog évav ataBepd avaotohéa. Eivar katdAnAo
yla iote¢ kar ho&é¢ koméq. Katd ) xprion twv katdMnlwv Oipetalikav
TiPLovodIoKWY eival duvatr Ko 610 iblo enimedo e TV em@avela Tou Tepayiov
eneSepyaoiac.

2. leviké¢ mpogtdomoiocic acpaleiag yia
NAEKTPIKA epyalcia

Mehetiote ohe¢ Ti¢ mpogidomoljosig
A\ NPOEINONOIHZH . ;

acpdlelag, Ti¢  odnyiec  Kar  TIg
npodiaypagéc mov ouvodelouv autd To NAeKTPIKO epyaleio. H pn
mpnon 6Awv Twv mapakdtw odnyiwv pmopei va odnynoel o€
nAektponAnéia, mupkayid rj/kat gofapo Tpavpatiopo.

Ouhasre oAeq T mpoetdomotnoelg Kat Ti¢ odnyiec yia peAhovriki
avagopd.

0 6pog nAextpikd epyaleio oTic mpoedoMOIOEIC avapéPETal 0T0 NAEKTPIKG 0ag
epyaheio mov Aerroupyei €ite pe ovvdeon oty mpia (pe kahwdio) eite pe
unatapiec (ywpic kahwdio).

1) Ac@dalela 6Tov XWpo pyaciag

a) Datnpeite Tov Ywpo epyaciac kaBapd Kat KaAd pwTiopévo. H
aKataotacia kat 0 Kakd¢ ewtiopdc avéavouy Ty mbavotnta atuxnudTwy.

b) Mn xpnowpomoicite nhAektpikd epyaleia o mepifallov pe
€0@AEKTN aTPOOPaALpaA, OMTWC, Y., OOV UTIApYOUVY EDPAEKTA LYPA,
aépua 1} okOvn. Ta nAektpikd epyaheia dnpiovpyolv omvBrpec mov pmopei va
ava@Aé€ouy T okovn 1 TIC avaBupidoeic.

¢) 'Otav xpnowponoteite NAEKTPIKA Epyalsia, KPATHOTE paKPLd Ta
nadia kat kabe dAho dropo mov dev ouppetéyel oty Epyacia. Av
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2. leviké¢ mpogtdomojosic aogaleiag yia
HAektpika epyaleia

kAT amoomdoeL TV mpoooyT 6ag, Umopei va xaoeTe Tov EAeyxo Tou epyaliov.
2) HAektpikn ac@alsia

a) To @i¢ Tou nAekTpikol epyaleiov mpémel va taipialel otnv npi
(a. Mnv tpomomoifcetre moté To @I pe Kavévav tpomo. Mn
XPNOIUOTOIEITE AVTAMTOPA OTO QIC AV TO NAEKTPIKO €pyaAsio
S1aBéter yeiwon. H ypron pn tpomomompévov @i¢ o€ ovpfaty mpia
neplopiet tov kivouvo nhektpomAngiac.

b) Amogelyete TNV EMAQR TOU CWHATO( OGC WNE YEIWUEVEC
EMPAaveleg, OmMw¢ owARveg, Beppavrikd cwpata, e0Tiec Kal Ppuysia.
Av yeiwBei 1o owpa oag, avéavetal o kivéuvog nhektpominéiac.

0 TanAektpika epyaleia dev mpémet va extiBevrar otn Bpoxn 1 o€
vypacia. Av el0ywpnoel vepd oo nAekTpikd epyaleio, avédvetal o kivduvog
nAektpominéiac.

d) Mnv kakopetayepileote 1o kahwdio. Mn xpnoiponoleite moté
10 KaA@do yia va peragépere, va tpapnfere | va Pydere To
NAEKTPIKO epyaleio and tnv mpila. Kpatqote o Kahwdio pakpia
and Oeppotnta, Aada, arypnped onpeia Kai Kivoopeva e§apTRpaTA.
Ta kateotpappéva 1j pmieypéva kahwdia avédvouv Tov kivduvo nhektpominéia.
e) 'Otav Xpno1pomoLEiTE TO NAEKTPIKO Epyalio 0 EEWTEPIKO XWpO,
xpnopomotqote Kahwdio mpoékraon¢ karaAAnlo yia e§wrepiko
X@po. Ta kahadia mov givar katdMnAa yia e§wteptkd xwpo meplopilouy Tov
kivduvo nhextpomnéiac.

f) Av mpéner omwodimote va XpNOIPOMOINOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio o¢ Ywpo pe vypacia, xpnowponowote npila pe Srdaradn
Saopikov pevparoc (RCD). H biataln RCD mepiopiler tov kivduvo
nAektpomnéiac.

3) NpoowmKy ac@dleia

a) Otav xpnowpomoteite NAEKTPIKA epyaleia, va €ioTe mavta o€
EYPRYOPON, VA TPOCEYXETE TL KAVETE KA VA XPNOLHOTIOLEITE TRV KOV
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2. leviké¢ mpoctdomotjoeic acpaleiag ya
HAektpika epyaleia

Moyik. Mn xpnowpomoteite nhektpika epyadeia otav &iote
KOUPAGHEVOL 1} UTTO TNV EMNPELN VAPKWTIKWY, AAKOOA I} QappudKwy.
Otav ypnowpomoleite nhektpika epyaleia, wa otypr ampooediac pmopei va
TipokaAéael 6ofapd TPAVUATIONO.

b) Xpnowomoicite eomhiopd avopikig mpootaciac. Na @opdre
MAVTA TWPOOTATEUTIKA yia Ta pania. H ypion tou kat@nhou
mpootatevtikol e€omhiopol avaloya pe TIC OLVBNKEG, OMwC pdoka oKovng,
avtiohoBnTikd mamoutola, Kpdvo¢ 1} wtoaomide, pelwvel Tov  Kivduvo
TPAUATIONOU.

0 Amo@elyete TV TUXAia EKKivnon Tov pnxaviparog. Befaiwv
£0te 011 0 drakomtng Ppioketar oty Béon OFF mpwv ouvdéoete To
gpyaleio 6To pevpa /Kl TNV pmarapia, mP 10 MAPETE OTA XEPLa
oac i 1o pera@épete. Mn petagépete o nAeKTpIKO epyaleio pe o ddktulo
mave otov Slakomm kat pn palete To nAekTpikd epyaleio oty mpila pe avoikto
Tov dtakomn, STt avéavetal o kivduvog atuyipatoc.

d) Mpiv evepyomotqoete 1o NAEKTPIKO epyaleio, apaipéote Kabe
puBpioTike KAewdi i e€aptnpa. Av to pnxaviko KAedi i 1o puBpIOTIKO
epyakeio mapapeivel GUVOESENEVO OTO TIEPIOTPEPOHEVO TURIA TOU NAEKTPIKOU
epyakeiou, pmopei va mpokAnBei tpavpatiopoc.

e) Mnv tevtwveote yia va QTacetre oto emBupnto onpsio. Na
natdre navra otabgpa kai va diatnpeite Tnv 10oppomia oac. Froi ba
eNéyxete kahiTepa To NAEKTPIKG epyaleio av mpokUYel kamola ampoadoknTn
Karaotaon.

f)  Na @opare karaAAnha povxa. Mn @opdre gapdid poidxa 1
kKoopipata. Kpatjote ta paAlid kar ta povya cag paxpld amo
KvoOpeva pépn. Ta @apdia polya, Ta KoopApuata kat ta pakpld poAhd
UTOPEL va TaoTolV 0Ta KIVOUEVA Pépn.

g) Avumapyel duvarétnta 6UVIEONC OUGKEVWY ATTOPAKPUVONC Kal
ouloyn¢ Tn¢ okovng, PePaiwdeite 0TI autéc o1 ouoKEVEC ExXouv
ouvdeBei Kan ypnotpomotodvTal swotd. H xprion cuokevwv oulhoyng g
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2. evikég mpocidomouoeic acpaleiag yia
HAektpika epyalcia

OKOVINC umopei va meplopioel Toug Kivduvoug mou oxeTilovat pe T oKovN.

h) Akbpa Kt av xpnoipomoleite ouyva nAeKTpika epyaleia, pnv
epnovyalete kat pnv mapaPrémete tou¢ PacikoU¢ Kavove(
ac@akeiac. Mia anpdoektn «kivnon pmopel va mpokahéoel coPapd
TPAVPATIONO o€ kKAGopata devtepolénTou.

4) Xpnon kat @povtida tov nAekTpIKOU Epyalgiov

a) Mnv mélete 1o nhekTpikO epyaleio mépa amod Ti¢ SuvatoTnTég
tou. Xpnowpomojote 1o KatdAAnAo nAektpikd epyaleio yia tnv
ekaotote epyacia. H epyacia Ba mpaypatomonbei kahitepa Kat
aogaréotepa av xpnotomonbei to katdMnro nextpikd epyakeio otnv
tayOtnTa yia mv omoia éxel oxedaoTei.

b) Mn xpnowponooete 1o NAeKTPIKO £pyaleio av dev pmopeite va
TO EVEPYOMOINGETE KAl VA TO AMEVEPYOMOINGETE amd Tov drakomrn.
KaBe nhektpikd epyaheio mov dev ehéyxetar amd Tov dlakdmm eival emkivouvo
Kal mpémetva emokevalerar.

¢) Amocuvdéate To @ic amdé TV mpila Kar/n a@aipécTe TRV pata
pia amd To NAEKTPIKO Epyalsio, av Eivat AMOCTWNEVT, TIPIV KAVETE
omowadnmote puBpion, mpwv aAAdete eapripara Kar TPV
amoBnkevoeTe 1o NAeKTPIKO epyaleio. Erol mepopiletar o kivduvog va
evepyomonBei katd AdBog To nAekTpiko epyaleio.

d) Qulacoete 1o nAeKTPIKO Epyaleio pakpia amo ta mardid otav &
€V XPNOIHOTIOLEITAL, KAl PNV EMTPEMETE O ATopa mov dev eival
eolkeElwpéva pe TOo gpyaleio | pe TIC mapouoeC odnyisc va
Xpnowpomotouv to pyaheio. Ta nhektpika epyaleia eivar emkivéuva ota
XépLa aTopwv mou Oev Exouv ekMaIbEUTEL 0Tn YPrion TOUC.

e) Iuvtnpeiteé ta nAekTpikd gpyaleia kat ta Bonbnrika toug
eCaptipara. EAéyyete yia kakn gvBuypdppion f epmlokn Twv
Kivoupevwy eaptnpdtwy, yia omacpéva e§aptipata Kat yia Kabe
GAAn Kataetacn mov pmopEi va emnpedcel T Asitoupyia Tov
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2. leviké¢ mpogidomouoeic acpalsiag yia
HAextpika epyaleia

nAekTpiKoU epyaleiov. Av umdpxer {npid, €MOKEVAOTE TO
NAEKTPIKO €pyaleio mpwv to Xpnowpomowjoete. MMoMd atvyipata
ogéeihovtal o nhektpikd epyaheia mou dev éxouv ouvtnpnBei owota.

f) Datnpeite Ta Komrikd e§apTRpata aypnpd kat kabapd. Otav ta
komtikd e€aptipata éxouv ouvtnpnBei owotd kat eival aypnpd, ehéyyovtal
€ukohdTEpa Kal givat Ayotepo mBavé va pmhokdpouv.

g) Xpnowpomolgite To NAEKTPIKO epyaleio, Ta e§aptipara, Ti¢ pot
£C KA. oUp@wva pe Ti¢ mapoloeg odnyiec kat Aappavovrag umoyn
TI¢ ouvlnKeg Kal TRV gpyacia mov Ba exteAeotei. Av TO NAEKTPIKO
epyaheio xpnowonomBei yia epyaoia yia v omoia dev mpoopidetal, pmopei va
dnuovpynBouv emkivouvee KATAOTACELC.

h) Batnpeite Ti¢ XeIpoAaBEég Kat TIC EMPAVEIEC GUYKPATNONG TOV
epyaleiov oteyvéC Kat KaBapég, xwpi¢ Addia kat ypdoa. Avyhotpolv
o1 xelpohaéc kar ot emgdveleg ouykpatnong, dev Ba pmopeite va xeiploTeite pe
aopdewa to epyakeio, oOte Ba pnopeite va 1o ehéyéete av mpokUPel kdmola
anpoodoknTn kardotaon.

5) IépPi¢

a) Autd t0 nAeKTpIKO epyaleio mpémel va emokevaletar amd
KATAPTIOHEVO TPOCWMIKO EMIOKEVWYV Kal povo pe avBevuika
avralaktikd. Eror daogahiletar n acpahic Aeitoupyia Tov nhektpikol
pyaheiov.

6) 00nyiec acpdaleiag yia makvdpopikd mpiovia

a) Kpatdte to nAektpikd £pyaleio povo amd TIC HOVWHPEVEC
em@aveieg Twv xeipohaav otav ekteleite pia epyacia kard v
omoia 1o e€aptnua komi¢ pmopsi va épBsL 0 eman pe Kpuppévn
KaAwdiwon i pe 1o id1o To kahwdio tov epyaleiov. Av T0 KOMTIKO
eCapmua épBet oe emagn pe nhextpopdpa kahwdia, evdéxetal avtd va
kataotrioowy Ta ekteBeipéva petahhikd pépn Tou nAekTpikol epyaeiov emiong
nAekTpopdpa Kat va mpokaréaouy nhektpomndia oto xeipLotn.
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2. leviké¢ mpogldomooeic acpaleiac yla
HAektpika epyaleia

b) Xpnowpomoigite ouo@ifeig | AAAoUC MPAKTIKOUC TPOMOUC Yia va
acpadifere kat vmootnpilete 1o tepdaylo emeepyaciac o€ pa
otaBepn Baon. Edv kpatdre 1o Tepdylo emedepyaoiag e To yépL 1 KOVTpa 0TO
owya oac, avtd Ba eivar aotabéq kat pnopei va mpokAnBei anwAeia ov eAéyyov.

YmoAsimopevol Kivéuvol

® Akopun kat 0tav 1o epyaeio xpnotponoteitar omw¢ mpoPAémetal, dev eival
duvati n mfpn¢ e§aAelPn GAwv Twv mapaydvtwy umolemopevou Kivdivou.
Mmopei va mpokUouy o1 mapakdtw Kivduvol o€ oxéon e TNV KATAOKELT Kat T
d1dradn Tou epyaeiou:

® BAapn otoug mvebpovee av Oev ypnopomonBei amoteheopatiki pdoka
OKOVIG.

® BAapn otnv akor av dev XpnoIpomoIETal AMOTEAETHATIKI WTOMPOOTAGIA.

® BhaPec oty vysia w¢ amotéheopa Twv KPadaopwv av To NAEKTPIKG
epyakeio xpnopomoLeital yia mapateTapévo ovveyopevo didotnpa f av dev Exel
ypnotpomotnbei i/kat ouvtnpnBei owotd

A NPOEIAONOIHEH Mehetiote O0Ae¢ TiIC mpoeldomoiosig
ac@dleag,Tic  odnyiec k.  TIC
npodiaypagéc mov cuvodevouvv avto To nAekTpiko epyaleio. H pn
TPNON OAWV TWV Mapakdtw odnyiwv pmopei va odnynoel o
nAektpomAnéia, mupkayid iy/kat cofapé Tpavpatiopo.

3. EmnpocBetol Kavovec acpaietag
a) Ac@ahilere to tepdylo emeepyaociac. Eva Tepdylo epyaciac mov
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3. EmnpocBetol Kavoveg acpaletag

ouykpareitat pe didradn oo@iEng f péyyevn eival acpahéotepo am' 6,11 6Tav
OLYKpaTETaL PE TO XEPL

b) Mnv epyaleote pe vAhika mov mepiéxouv apiavro. 0 apiavrog
Bewpeitat kapkwvoyovoc.

0 Nepipévere mavvore péxpt va akwnromoinBei mApw¢ Tto
epyaleio, mpiv 1o amoBéaete. To évbeto epyaheiou pmopei va pmhokdapeikat
va mpokAnBei anwAeta eNéyxou Tou nAekTpikol epyaheiov.

d) Mn xpnowonoicite Ta nAektpikd epyaleia pe @Bappévo Kakw
010 pevparog. Katd m Aerroupyia pnv ayyilete to @Bappévo kahamdio kat punv
Tpapare 1o kakwdlo pevpatog dv €xel yahdoel. Ta kateotpappéva kahwdia
avéavouv Tov kivduvo nhektpominéiac.

e) Iuvdéete nheKkTpiKa epyadeia mou XpnolpomoloUvTal OF
£CWTEPIKO YWPO péow SrakomTn KukAwpatog PAaPNC yeiwong.

f) Batnpeite ta Yépla pakpld amé v meploxn Komig. Mnv
TomoBeteite Ta Xépia oac kKaTw and 1o avtikeipevo mpog Ko, H emagn pe
eniba Kom¢ pmopei va £xel w¢ amoTéAEopa TPAUATIONO.

g) 0dnysite 1o epyaleio KOVTpa oto TEpAyLo emeepyaciag povo
otav givar evepyomoinpévo. AMw¢ pmopei va mPoKOPEL Kivouvog
omoBolaktiopato¢ o0tav 1o évBeto epyaheiou pmhokdpel 0TO  TEpdylo
enedepyaoiac.

h) Kata to mpioviopa mpooéxete 1011 T0 mePLoTPEPOpPEVO MéESIAO
oéyag 2 BAémel mavra kovrpa oto Tepaylo eme€epyaciag. H Aemida
Komi¢ pmopei va pmhokdapel kat va mpokAnBei anwAeia eNéyxou Tou nAeKTpIKOD
gpyaleiov.

i) Meta Tnv Komi amevepyomoleite 1o NAEKTPIKO epyaleio Ka
MEPIPEVETE Va oTapatioel eviehw¢ n Aemida npotov v tpafiére
and 1o onpeio komn¢. Eror amopelyetal omoBoAdkTiopa kat To epyaieio
umopéi va TomoBetnBei kdtw pe aopahela.

j)  Xpnowpomorgite povo Aemideg o1 omoieg eival o€ TéAEla KatdoT
aon. Avyiopévec i) otopwpévec Aemibec komm¢ pmopei va omdgovy €0koAa 1 va
mPoKaAéoOUY KAWTONpA.
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4. TexHMYeCKNe XapaKTepuCTKm

k) ZLtepewvere owotd To vAikd mpog komi. Mnv umootnpilete To
Tepdylo eme€epyaciac pe 1o ocwpa i ta modia oag. Amopevyete
emag@in pe omotadnmote avrikeipeva ) pe 1o édagoc otav Asitovpyei
n Aemida komn¢. Kivduvoc Aaktiopatoc.

[)  Xpnowpomoieite KardAAnAovg aviyveutéc yia va kaBopilete edav
YPUPEC pEDPATOC Eival KPUPPEVEC GTOV TOpPED Epyadiac I} KahéoTe
TV TOmKN £Taipeia mapoyXi¢ ya odeia. H ema@n pe ypappéc tov
NAEKTPIKOD pmopoUv va odnyqoouv 0 mMupkayld Kat
nAektpomAnéia. H mpokAnon PAaBnC oe ypappn agpiov pmopeiva odnyroel o€
ékpnén. Eav ytumnoete aywyo vepou Ba mpokAnBei (nuia otnv 1dioktnoia A kat
nAektpomnéia.

m) Meta tnv anevepyomoinon pn «@pevapete» ™ Aemida Komnig
epappolovra¢ mAevpiki mieon kovrpa o€ avtiv. H Aemida komn¢
pmopéi va yahdoel, va omdoel iy va mpokAnBei omoBoldxtiopa.

n) Kpatdte 1o nAEKTpIKO epyaleio povo amd TIC HOVWHEVEC
EMEAveleg Twv XeipohaPwv otav ekteleite pia epyacia Katda v
omoia To epyaleio Komi¢ pmopei va €pBet o€ ema@n PeE KpUppévN
kahwdiwon i pe 1o id1o To nAekTpikd Kakwdio tov epyaheiov. H
enagn pe kamoto kahadio umé tdon eivat mbavo emiong va Béoel und Tdon Ta
ekTeBeluéva peTaIKd e€apTipata Tov nAeKTPIKOD pyaheiou Kat Katd ouvémeia
va mpokaréoel nhektpominéia oto xeipioi.

4, Texvikéc mpodiaypagéc

Tdon/Zuyvotnta: 220-240V~50Hz
OvopaoTikn 1oY0C: 900W

Tayutnta ywpic poptio: 0-2800/min
Méy. BaBoc komn¢ o¢ {UMo: 150mm

Mrikoc dadpopnic: 28mm
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4. TexHMYeCKNe XapaKTepuCTuKm

Aaotdoeig Tou epyaheiov (¢x.): 51x10x19cm
T1aByn nxnrikn¢ nigong dB(A): Ly, =90.4dB(A) K, =3dB(A)
21dByn nynikAc 1ox0og dB(A): L, =101.4dB(A) K,,=3dB(A)

ang=19.47 m/s’

Twn ekmopni¢ Kpadaopwv poviéhou
i HTe ¥ H H Anwe=16.76 m/s*

epyaoiaa(m/s?):

K=1.5m/s’

MAnpowopicc dovnone

H avagepopevn ouvohikn T kpadaopav éxel petpnbei obpgwva pe pia
npétumm pébodo eAéyyou kai pmopei va ypnotponomnBei yia ) olykplon vog
pyaheiou pe éva ahho. H dnhwpévn ouvoliki Tipr kpadaopuwy pmopei emiong va
xpnotpomoinbei yia mpokatapKTIKe ektipnon ¢ ékBeong

A NPOEIAOMOIHEH H exmopnmy kpadaopov kata v

MPAYHATIKY)  XPRON  TOU  NAEKTPIKOU
epyaleiov pmopei va dia@épel amd v avapepopevn GUVOAIKNY
TIpR, avaloya pe Tov TpOmo XpRoNG Tou Epyaleiov. Ymdpyet
avaykn mpoodiopiopou péTpwy ac@alsiac yia TV npooTacia Tov
Xelp1ot, n omoia Pacilerar o€ pia ektipnon ¢ TIPS ékBeong
uno mpaypatiké¢ ouvBnkeg xpriong (Aappavovrag umoyn oda ta
THRpata Tov KOKAou Agitoupyiag, Omwe mooec @opéc dakomterat
n Aeitovpyia tov gpyaleiov Kar mote Asitoupysi oto pehavti,
emmA£ov ToV XpOvov evepyomoinong tn¢ okavdaing)

5. Neprypapn Aertovpyiag

To mapév mahwvdpopuiko mpiovi éxet oxedraotei yra duvatég xproeic.
Avatpé€te oty Eikdva 1 yla va e§oikelwBeite pe ta Paoikd otolyeia avtol Tou
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5. Meprypagn Aettovpyiag

pyaheiov mpwv T xprion.
Aakémng okavdain
Koupni aopdhiong
Tayvogyktpag
Meprotpeopevn mdka PAong
Aapry

E¢aywvikd khe1di

AN

6. Aertoupyla

1) Kouvpnioxvog kat Kovpmi acpdalong:

MNa va ekKvRoeTe 10 TpLovl, méote Tov dlakomn (oy0o¢ pe to ddytudo.
Meyahotepn kivnon tou dlakomn emruyxavel vpnAdtepn tayutna. H péyiom
tayutnta pmopei va puBpiotei pe tov dakomm petapAntic taxitnrac.fa va
dlatnprioete ouykekppévn TaytnTa TEROTE TV Tponyolyevn odnyia Kat
epmhééte To koupmi khedwpartog. Nnava amepmhé§ete To kovpni acpdhiong, amid
TEGTE TOV Hlakémn Lox0oC yia anodéopieuan.

2) Tevikn Kom:

Kpatijote to mpiovi o@ixta pmpootd Kat pakpid améd €od¢. Eaopaliote ot n
niplovohapa givar pakptd amd éva avtikeipeva kat 01 1o kahwdio pedpatoc Kat
10 KaAwdio eméktaon dev Bpiokovral ot diadpopr Adpac. BeBaiwbeite o1t To
uhik6 mov Ba komei ouykpateital kad. Ta pikpd Tepdyia eneéepyaciag mpémel va
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6. Aettoupyta

ouykpatouvtal pe aopdhela o€ péyyevn i e ouoQiSelc o mayko epyaoiag i
tpané(l. Mapkdpete kaBapd t ypappr komi¢. Tpapréte Tov dakomm wox0o¢
Y10 va eKKIVOETE TV epyacia komq. Bahte To médiho ato tepdyto emeéepyaciag.
MHN AZKEITE AYNAMH. Xpnowpomolgite povo 0on migon amaiteitat, 101 WOTE 10
mpL6vi va ouveyiet va koBel. Empémete n epyacia va yivetar amd  Aenida kal
T0 TIPIOVL.

3) BuBiopévn kom:

Mapkdpete kaBapd tn ypappn Komic. And éva dveto onpieio ekkivnong eviog Tou
Topéa Komn¢ TomoBeTiote TV akpr ¢ Aemidag mavw amd autd To onyEio e To
nptovi mapdAnAa mpog ™ ypappr Komn¢. XapnAwote apyd to mpiove péypt n
kdtw akpn tou médhou va akovpndel oto Tepdylo emetepyaciac. Exknote T
MPLOVI Kat agrote 1o va PTacel o€ mfpn tayutnta. Otav To mpiovi akoupndel
010 nédho apRoTe apyd To mMPIGvL va XaunAwoel mpog Ta eunmpdc ) Aemida
ndvw TN Ypappn Komiq. LuvexioTe pe auth Ty kivnan péxpt n mplovoAdpa va
eivai kaBetn mpog To Tepdylo emeSepyaoiac.

BefaiwBeite ot n Adapa dev ayyiler o
A NPOEIAONOIHZH TEpdylo eme€epyaciag péXpL 10 MPLOVI va
@taocel otn péylotn puBpion tayutnrag oty évdelln puBpiong
tayotnrag. Le mepintwon pn tipnong pmopei va xadei o EAeyyoc
Kat va mpokAnOsi cofapd¢ Tpavpatiopoc.

4) Komn petdAhou:

Otav kOPete petoMikd vhikd pe autd to epyadeio PePaiveote oL
Xpnolpomolgite pia aryunpn Aenida oxediaopévn yia avto To okomo. LVoTHVOUpE
Aimavon ¢ em@aveiac Komng pe AddL KOMAC PO amo@uyr} GUOGWPEVONC
Beppotnrac. Tnpeite ¢ yevikéc dladikacie komi¢ atnv mponyolpevn oehida.
Mn Copilete To epyaheio. Xpnawponoleite pévo don micon amarrital, £101 HOTE T0
TIPLOVL va ouveyiCeL va koPeL.
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7. Tuvtipnon

A NPOEIAONOIHEH Na amopelyetal n ema@R TwWV MAACTIKWV

eapTnpdtwy pe vypa @pévwy, merpélaio,
netpehaikd mpoidvra, Sierodutikd éNana K.Am. Nepréxovy XnpikéC
0UCiEC o1 omoie¢ pmopoUv va mpokahégouv {nua, va
amoduvapwoouv i KatactpéPouv to mepifAnpa Bévovrac oe
Kivéuvo v akepaidtnta tn¢ dumhi¢ povwonc.

a) EmBewpnon twv frdwv romobétnonc.
ENéyxete Taktikd Oheg Ti¢ Bide TomoBEtnong kau diao@ahilete 6Tt Exouv o@IYTE
owotd. Edv kdmota and ti¢ Bidec haokdpel, 0giSte v apéowd.Edv kdmowa and
T1¢ Bidec haokdpel, 6@iste Ty ek véou apéowc. Xe avtibetn mepimwon pmopeiva
TIPOKOYEL KivOuvoC 60Bapav TPaUHATIOH®@V.
b) Zuvtipnon tov potép.
H mepiédén ¢ povadag potép amotehei v «kapdid» tou nAekTpikol
epyaheiov. Na giote 1d1aitepa mpooekTikoi wate va diacahilete 6t n meptéhién
dev Bandbet BAGBN kai/r dev Ba Bpayei amd Aadi Ay vepo.
¢) EmBewpnon twv Ynktpwv dvbpaka
110 potép Ypnowomotolvtal Prktpe¢ AvBpaka mov eivar avalaaolpa
eaptpara. Emedn pa umepPohikd @Bappévn Yrktpa dvBpaka pmopei va
em@épel PAAPN oto potép, mpémel va avrikataotabei pe mavopodtumn dtav
@Bapein mAnoale n otiypr aMaynic me. Emmhéov datnpeite mdvra Tic PriKTpec
avBpaka kabapéc kat draopahilete 0Tt ohoBaivouv ehedBepa eviog tne Baong
YrKTpac
d) Zuvvtipnon tov kaAwdiov tpoyodoaiag
To napdv kahwdio tpoodociac ivar mpoodptnua tomov X. H mpoodptnon tou
kahwdiou Tpogodosiac mpémel va yivetal amd TOv KATAOKELQOTH, TOV
avrimpoowmo Tov oépPig 1 and dropo mapdpolag eeidikevang

21N ouokevaoia mepihappdvetal éva oet e@edpIKwY YnKTpav dvbpaka yia
okomou¢ avtikatdotaonc. O £Aeyxog Kat n QvTIKATAOTAON TV YNKTPWY MPEMEL
va Oe€dyetat povo amd e€eidikevpévo texviKO Tou 0épPic pe T xprion
mavopoldTunay e§aptnudtwy wote va eéaogakietal n akepatdtTa T Mg
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7. Zuvtipnon

povwonc. Nava eacpahiocte TV ao@ahela Twv MENATEV GUOTHVOULLE 0 EAey)O0C
kai 1) aAayi Twv YnKTpwv va pnv dteéayovrat and Tov KatavaAwtn.

e guatohoyikn xprion o1 Yiiktpec avBpaka dlapkolv meplocoTepo amd my
mepiodo eyyunong Twv 90 nuepwv. Na autd pnv avoiyete 1o mepiPAnpa kupiwg
0wpatog evidg 90 nuepwv amd v ayopd yia va emBewprioeTe ¢ PRKTPEC
al¢ n eyyonon kataokevaotr Ba akupwBel. Asite o amdomaopa yia my
EYYUNON £QOTOV anmarteitat EmMaTpon.

A\ NPOEIAONOIHEH

Awapaote to andomacpa «MPOEIAOMOIHIH»
1} TO TMPONYOUHEVO amMOCTAGHA AVOPOPIKA
pe Tov éAeyyo Kat Tnv aAhayn tn¢ MPIONOAAMAL.

1. AvtikaBiotdte v mpiovoAdpa oOp@wva pe To uhikd mou Ba komel. Mo ol
000vVTwoEIC oTopwoouv dev Ba yivetat méov owotd mpiéviopa.

2. KaBapiote T ouokeur} agpdtou ohokAnpwOoETE TV £pyacia Komig.

3. Anopakpuvete omolouadimote pumoug (m.y. okovn mploviopatoc). Epdaov
anaitital kaBapiote Tnv umodoxr MPIOVOAAAC [ Hia BolpToa ry pe MEmETpEVO

agpa.

8. Avtipetwmon mpofAnpatwyv

MpopAnua

Mbavr artia

Aoon

Aev éyer ouvbeBel oy mapoyn
peuparoc.

Tuvbéate 0TV mapoyr pedpatoc.

To mpoidv dev Eexva.

To kahwdo [ 10 @I¢ €ival
e\aTTwpatika.

‘Eheyyoc and motonoinpévo
nAekTpoddyo.

AMo nhekTpiko eAaTTwpa TOU
npoidvroc.

EAeyyo¢ and motonoinpévo
nAekTpodyo.
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8. Avuipetwmon mpofAnpatwv

To kahwdio mpoéktaong dev eival

Xpnoponoriote katrdMnho

katahnho yia To mpoiov. kahwdio mpoéktaonc.
To npoidv dev gravel
atnv mAnpn 1ay0. 1 ED
VTP Ok f v psuguwc {".'X" . Tuvbéore oe AN TNy
yewrTpla) éxet moAD yapnhn ,
. pevparoc,

Taon
‘Eyouv ppdéer o1 omé KaBapiote Tic omég
eéagpiopov. e€agpiapo0.

To anmotéheopia bev eiva H enisa éxe ofiapei AVUIKATaoTAGTE pé véa

KQVOTOINTIKG.

9. Améppiyn Kat avaxKAwon

Inpacia tov draypappévou kadou:
Mnv amoppintete nAEKTPIKEC OVOKEVEC OTA Kowd amoppippata.

mmmm XPNOIIOTIOIEITE TOUC QVTIOTOLXOUC XWPOUC GUMOYRC NAEKTPIKWY
OUOKEVWY TIPOC avakUkAwon. Emkowwviote pe Ty Katd témoug diakuBépvnon
0ac yla meploodtepec mnpo@opiec yia ta dlabéoipa ovatipata curoyrc. Edv ot
nhekTpikég ouakevég amoppipBolv oto UmaiBpo 1) o€ YwuaTePé, TOTE Eival
mbavé va dappehoouy emkivduveg ouaieg aTa umdyeia bdata, pe amotéheopava
mepacovy 0Ny TPoIKN ahuaiba, mpokahavrag {nIé 0TV LYEia Kal TV QUOLKE

00¢ Kataotaor.

10. Eyyunon

a) Ta npoidvta tng DEXTER oyedialovral pe Ti¢ mo avotnpég mpodiaypageg
moléTNTag yia mpoiévra mou mpoopiovrat yla 1o KaTavaAWTIKO Kowvo.

b) To mahwdpopikd mpiovi (Ap. povréhov 900RPS2-200.5) kahumtetal pe
gyyonon yia 3 émn and v nuepopnvia ayopdc. H eyyonon kahomtel 6Aa ta
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10. Eyyunon

e\attpata og AKA Kat KaTaoKeur.
) Avumootei BAGBN To pnydvnpa, avatpéfte mpwta oty oehida avripeTmmong
mpoPAnudtwy (mpoPAipata kat Avoel)) oto @uAAGSI0. Av to TpoBAnpa
napapével, amevBuvBeite 0To MANGIEGTEPO KATAGTNWA.
d) Zto kardotnua, Ba kataPdhouv kaBe mpoomddeia yia va mAvgouy TO
mp6pAnpa.
e) Ouemokevéq kat ) avtikardotaon §aptnpdtwv dev mapareivouy ) didpk
€10 TNG APXIKNG EyyONaNg.
f)  Heyyonon dev kahomel BAaBec mov opeilovral o€ uatohoyikr @Bopd rj o€
akatdAAnAn xprion Tov mpoidvtoc. Ze autéc mepthapPdavovral, petadd AAwv, n
ouolohoyikn @Bopd Twv dakontwy, Tou SlakomTn MpooTaciac KUKAMPATOC Kat
TOU KIvnTrpa.
g)  Znpewote OTLIoX0oLV EIBIKOI OpoL EyyONaNG Yia OPIOHEVES XWPEC.
h)  Av éxete apgiPolia, ameuBuvBeite oto Katdotnpa.
i) NavaneBoiv vndyn amartioei oto mhaiolo T¢ eyydnong, anaitouvtal Ta
axkdrovBa:

® [apoyn anddeiéng ayopdc

® 0 dev éxouv mpaypatonownBei emokevég kai/f alayéc eaptnudtwv and
Tpito.

® 0t to mpoPAnpa dev eival Bépa kavovikng @Bopdc.

® 0t o1 anmaitodpeveq epyacie OUVTAPNONG Kal EMOKEVIC EYOUV
npayparonoinfei owota.

® H BAAPn va pnv ogeiretar og AavBaopévn pOBpLoN TOU Kapumupatép.

® 01t dev éxouv umapéel mieon, akat@MnAog Xeiplopdc, un eéovalodotnpévn
xpfion fj aturpata

@ 011 dev éxer undpéel embeivaon Aoyw umepBEéppavang, mov mpokunTel and
ané@padn Tov TUAHATOC AVEUIOTHPA.

® 011 O¢ev éxel mpaypatomoinBei kapia epyacia oto mpoidv amd aveldikevto
dtopo Kat dev xouv yivel mpoomadeiec AavBaopévwy EmoKEVGV.

® Na pnv éyouv amoouvappoloynBei kat va pnv éxouv avoifel moté To
epyaleio/n pmarapia/o GopTIOTAC.
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10. Eyyunon

@ To epyaheio/H pmatapia/0 @opriotA¢ va pnv éxovv moté Ppebei oe vypo
mepiarhov (uypaaia, Bpoxr, BUBION Ge vepo K.Am.).

@ Na pnv éxouv ypnaiponoinBei eapahpéva e§aptipata, eéapthpata mov dev
éxél kataokevdoel n DEXTER, epocov amoderyei o1t &gouv mpokahéoel
duokerroupyia.

® Ou 10 epyaeio dev éxel xpnowlomonBei pe  akatdnho Tpémo
(umepgopTion Tou epyaheiov, 1} Xpron pn EYKEKPIHEVWY e§apTNHATWY).

® 01 ev éxel mpokoYer {nuia amd e€wtepikéc artieg, i Eéva owpata Omwe
dppog 1y métpec.

® 0t dev éxer mpokOyel {nud amd pn oUPPOPEWON WE TIC OUOTAOEIC
ao@aheiac kat odnyiec xpronc.

j)  To mpoidv mpémel va ypnotpomolgitat und Kavovikéq ouvBrkeS kal yia pn
ENayyeApatikolc okomouc.

k) Zuvvenwg, and avtr) v eyyunon eaipobvTal mpoiova mov XpnotHomololy
a1 ano eraipeiec S1apopewone EEWTEPIKWY XWPWY, TOMKEC apkéq, kabwe Kat
amo taipeie¢ mou voikialouv 1y mapaywpouv dwpedv Eomhiopo.
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11. AnAwon cuppopywono EK

Epeic n ADEO SERVICES
135 Rue Sadi Carnot - €S 00001 59790 RONCHIN - F'aAXia
Anhwvovpe 0T To mapakdtw mpoidv: Nakvdpopiké npiovt
Ap. povtéhou 900RPS2-200.5
Avtamokpivetal o€ Ohe¢ TIC oyeTIKEC Slatadel¢ Twv 0dnylwv:
0dnyia ¢ EK 2006/42/ECywa ta Mnxavipata,
0dnyia g EK 2014/30/EU mepi HAektpopayvnuikic Lupfatétnrag,
0dnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv tpomomoinan tn¢ odnyiag 2011/65/EK
kat éxet GoKIpaoTel o0p@wva pe Ta mapakdtw mpétuma:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EN62321-1:2013
EN62321-2:2014

EN62321-3-1:2014
EN62321-4:2014
EN62321-5:2014
EN 62321-6:2015

EN 62321-7-1:2015

EN62321-7-2:2017

EN62321-8:2017
ENIEC63000:2018

S/N:1015800124052201376197
- - \0"2@‘*
. %g. o"\ oy
Eric LEMOINE Ep g edod’

Gcc_z

MigBvi¢ nyetng molbtnTag épyov &o1°
ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France

A2°

Done in Ronchin, 2022/6/20

Teheutaia d0o Yneia éroug motonoinong CE: 22
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Symbols

s
A Attention danger.
[H[ Sign of product circulation in the market of the Customs Union member
states.
c € In accordance with essential applicable safety standards of European
directives.
@ To reduce the risk of injury, the user must read and underand this ma-
-nual before using this product.
@ Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.
@ Wear eye protection.
@ Wear respiratory protection.
@ Wear safety shoes
@ Wear protective gloves
E’ Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be
=== COllected at the appropriate recycling locations.
@ Class Il machine-Double insulation
@ Conformity marking that product comply with applicable Ukraine
\_ technical regulations.
Contents
1. Intended use
2. General safety rules
3. Additional safety regulations
4. Technical specification
5. Functional description
6. Operation
7. Maintenance
8. Trouble shooting
9. Disposal and recycling

1b. Warranty
11. ECDeclaration of conformity
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1. Intended Use

The machine is designed for sawing wood, plastic metal and building materials
with leverage against a fixed stop. Itis suitable for straight and curved cutting.
When using the appropriate bimetal saw blades, it is possible to cut flush to
the work piece surface.

2. General safety rules

A WARNING Read all safety warnings, instructions and specifi-

cations provided with this power tool. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

b) Donotoperate powertoolsin explosive atmospheres, such asin the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

() Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
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2. General safety rules

electric shock ifyour body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions.Water enter-
ing a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling
or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.
e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the
risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sens e
when operating a power tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protect-
ion. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
¢ Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and /or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.
d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power
tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do notoverreach. Keep proper footing and balance at all times.
This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.
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2. General safety rules

g) Ifdevices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your appli-
cation. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and
off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustment, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.
d) Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly main-
tained power tools.

f)  Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations differ-
ent from those intended could result in a hazardous situation.
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2. General safety rules

h)  Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil
and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

6) Safety instructions for reciprocating saws

a) Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when perform-
ing an operation where the cutting accessory may contact hidden
wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric
shock.

b) Use clamps or another practical way to secure and support the
workpiece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or against
your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

Residual risks

e Even when the power tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all
residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the power
tool’s construction and design:

® Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

® Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

e Damages to health resulting from vibration emission if the power tool is being
used over longer period of time or not adequately managed and properly main-
tained.

AWARNING This machine produces an electromagnetic field during

operation. This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious
or fatal injury, we recommend persons with medical implants to consult their
physician and the medical implant manufacturer before operating this
machine.
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3. Additional safety regulations

a) Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or
in a vice is held more secure than by hand

b) Do not work materials containing ashestos. Ashestos is considered
carcinogenic.

¢ Always wait until the tool has come to a complete stop before
placing it down. The tool insert can jam and lead to loss of control over the
power tool.

d) Do not use a power tool with a damaged power cord. Do not touch
the damaged cord and pull the power plug when the cord is damaged
while working. Damaged cords increase the risk of an electric shock.

e) Connect power tools that are used in the open via a ground fault
circuit interrupter.

f)  Keep hands away from the cutting area. Do not reach under the mate-
rial being cut. Contact with the saw blade may result in injury.

g) Guide the tool against the workpiece only when it is switched on.
Otherwise there may be danger of kickback when the tool insert jams in the
workpiece.

h) While sawing, pay attention that the pivoting Saw shoe always
faces against the work. The saw blade can become wedged and lead to loss
of control over the power tool.

i)  Afterthe cut, switch off the power tool and wait until the saw blade
has come to a stop before pulling it out of the cut. This avoids kickback and
the tool can be placed down securely.

j)  Useonlyundamaged blades that are in proper condition. Bent or dull
saw blades can break or cause kickback.

k) Properly clamp the material to cut. Do not support the workpiece
with your band or foot. Avoid touching any objects or the ground with
the running saw blade. Danger of kickback.

) Useappropriate detectors to determine if utility lines are hidden in
the work area or call the local utility company for assistance. Contact with
electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to
explosion. Penetrating a water line causes property damage or may cause an
electric shock.

m) After switching off, do not “brake” the saw blade by applying sideward
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3. Additional safety regulations

pressure against it. The saw blade can become damaged, break or cause

kickback.

n) Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when
performing an operation where the cutting tool may contact hidden
wiring or its own power cord. Contact with a “live” wire will also make
exposed metal parts of the power tool “live” and shock the operator.

4. Technical specification

Model 900RPS2-200.5
Voltage/frequency 220-240V~50Hz
Power rating 900W

No load speed 0-2800/min
Max. Cutting depth in wood 150mm

Stroke Length 28mm
Dimension units of the tool 5Tx10x19cm

Sound pressure level dB(A)

L, =90.40B(A) K, =3B(A)

Sound power level dB(A)

Ly =101.4dB(A) K, =30B(A)

Work model-vibration emission value a(m/s?)

An=19.47 m/s®

anws=16.76 m/s>

K=1.5m/s’

Vibration information

The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment

of exposure.
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4, Technical specification

A WARNING The vibration emission during actual use of the power tool

can differ from the declared total value depending on the
ways in which the tool is used. There is the need to identify safety measures to
protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to

the trigger time)

5. Functional description

This reciprocating saw is designed for heavy duty uses. Please familiarize
yourself with the major components of this tool before use.

S =

Trigger switch
Lock-on button
Quick clamping
Pivoting footplate @ @
Handle
Hex key

6. Operation

1)

higher speeds. The maximum speed can be adjusted with the Variable Speed Switch.

Power Switch and lock-on Button:
To start saw, squeeze Power Switch with finger. More switch travel will achieve
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6. Operation

To maintain a certain speed, follow the previous instruction and engage the lock
on Button. To disengage Lock-on Button, simply squeeze the Power Switch to
release.

2) General Cutting:

Hold your saw firmly in front and clearly away from you. Make sure saw blade is
clear of any foreign material and that power cord and extension cord are out of the
blade path. Be sure material to be cut is held firmly. Small work pieces should be
securely clamped in a vice or with clamps to the work bench or table. Mark the line
of cut clearly. Pull in the power switch to start the cutting action. Set the shoe on
the work. DO NOT FORCE. Use only enough pressure to keep the saw cutting. Allow
the blade and saw to do the work.

3) Plunge Cutting:

Clearly mark the line of cut. From a convenient starting point within the cut out
area, place the tip of the blade over that point with saw parallel to the line of cut.
Slowing lower the saw until the button edge of the shoe rests on the workpiece.
Start the saw and allow it to attain full speed. With the saw resting on the shoe,
slowly let the saw forward to lower the blade onto the cut line. Continue this
motion until the saw blade is perpendicular to the workpiece.

A WARNING Make sure the blade does not touch the workpiece

until the saw reaches its max speed set on the
speed Adjust Dial. Failure to comply could cause loss of control and result
in serious injury.

4) Metal Cutting:

When cutting metallic material with this tool, be sure to use a sharp blade
designed for this purpose. We recommend lubricating the cutting surface with
cutting oil to avoid heat buildup. Follow general cutting procedure on previous
page. Do not force tool. Use only enough pressure to keep the saw cutting.
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7. Maintenance

A WARNING Do not allow brake-fluids, gasoline, petroleum-based

products penetrating oils, etc. Come in contact with plastic
parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the
housing, thus compromising the integrity of the double insulation.

a) Inspecting the mounting screws

Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tight-
ened. Should any of the screws be loose, tighten them immediately. Failure to do
50 could result in serious injuries.

b) Maintenance of the motor

The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care to
ensure the winding does not become damaged and/or wet with oil or water.

¢) Inspection the carbon brushes

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an exces-
sively worn carbon brush could result in motor trouble, replace the carbon brush
with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In addition,
always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely with in the
brush holder.

d) Maintenance the supply cord

This supply cord is type X attachment, method of attachment of the supply cord
such that any replacement is intended to be made by the manufacturer, its service
agent or similar qualified person.

If a set of spare carton brush is included in this package for replacement purposes.
The check and replacement of the brushes should only be performed by a qualified
service technician using identical parts to ensure the integrity of double insula-
tion. To assure the safety of our customers, we strongly recommend against the
consumers checking and changing the brushes.

Under normal usage, the carbon brushes will last beyond the 90 day warranty
period. Therefore, do not open the body housing within 90 days of purchase to
inspect the brushes or the manufacturer warranty will void at that time, please see
warranty section if a return is necessary.
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7. Maintenance

A Please read “WARNING" or previous section regarding check-
WARNING ing and changing of the SAW BLADE.

1. Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth
are blunt and proper sawing is therefore no longer possible.

2. (lean the appliance after completing your sawing work.

3. Remove any dirt (e.g. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting
with a brush or blow it out with compressed air.

8. Trouble shooting
Problem Possible cause Solution
Notconnected to power supply |Connect to power supply

Power cord or plug is defective

Check by a specialist

Product does not start electrician
Other electrical defect tothe | Check by a specialist
product electrician
Extension cord not suitable for | Use a proper extension
operation with this product cord
Product does not reach |° P
Power source(e.g.generator)has| Connect to another power,
full power
too low voltage source
Air vents are blocked (lean the air vents
Unsatisfactory result | Blade is worn Replace with new blade
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9. Disposal and recycling

EMeaning of crossed —out wheeled dustbin:

mmmm Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use
separate collection facilities. Contact your local government for information
regarding the collection systems available. If electrical appliances are disposed of
in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the groundwater and
get into the food chain, damaging your health and well-being.

10. Warranty

a)  DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards
for products intended for the general public.

b)  Thereciprocating saw (Model n°900RPS2-200.5) is covered with a warranty
of 3 years starting from the date of purchase. This warranty covers all manufac-
turing or material defects.

() Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.

d)  Yourstore shall spare no effort in resolving the issue.

e)  Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warraty.

f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the
product are not covered by the warranty. Thisincludes, among others, the switches,
the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g) Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h) In case of doubt, please check with your point of sale.
i) Forclaimsrelating to the the warranty to be taken into account, the follow-
ing is required:
@ Providing proof of purchase
® That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
@ That the issue is not a matter of normal wear and tear.
@ That required maintenance and repair works have been performed correctly.
@ That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
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10. Warranty

carburetor.

@ That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents

@ That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

® That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

® That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

@ That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn (dew,
rain, submerged in water...)

@ That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas
they prove to be the cause of deterioration

@ That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories).

@ That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as
sand or stones.

® That no damage has resulted from non-compliance with safety recommenda-
tions and use instructions.
j) The product must be used under nomal usage circumstances, and for non-professional
pUrPOSes.
k) Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
loaning of equipment.
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11. EC Declaration of conformity

ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
hereby declare that product below: Reciprocating saw
Model no. 900RPS2-200.5
Fulfills all the relevant provisions of Directive:
EC-Machinery Directive 2006/42/EC,
EC-Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU,
EC- ROHS directive(EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU
All test in accordance with below standards:
EN 62841-1:2015, EN 62841-2-11:2016/A1:2020
EN 55014-1:2017/A11:2020, EN 55014-2:2015
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013/A1:2019

EN 62321-1:2013

EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014

EN 62321-4:2014

EN 62321-5:2014

EN 62321-6:2015

EN 62321-7-1:2015

EN 62321-7-2:2017

EN 62321-8:2017
ENIEC63000:2018

$/N:1015800124052201376197 m
ol
>

Eric LEMOINE :ggwo )
International Project Quality Leader &t°

ADEO SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN France
Done in Ronchin, 2022/6/20

Last two numbers of year CE marking applied: 22
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& Ce produit serecycle,

s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice & trier.

Pour en saveir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recydable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é recicdvel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pu essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Auto to mpoiov ival avakukhwoipo. Eav dev pnopei mhéov va ypnotponowmbei, pETapépeTe TN 0E KATTOIO KEVTPO QVAKUKAWONG
AMOPPIPUATEV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje byc uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpaddw.

@ Leii npoaykT Moxe nepepobnatuca. AKWO BOHO BinbLue He ¢ NPUAATHE ANA BUKOPUCTYBAHHA, 30aiTe iforo B yTunizauiiHuii
LEHT.
@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, va rugam sé il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

@R Dc
Madein China 2022 "";;’ c € EH[ )E?’

S/N:1015800124052201376197

*Garantie 3 ans / 3 anos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni
/ Eyyunon 3 etuv / Gwarancja 3-letnia / FTapanmin 3 roga / Keningik 3 men /
Garantie 3 ani / Garantia 3 anos / 3-year guarantee
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